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Πρόλογος
Το θέμα της μετανάστριας στην μητρόπολη αφορά πολλές πτυχές ενός κοινωνικού θέματος. 
Η μετανάστρια διατηρεί τις ιδιότητες της γυναίκας – ως κοινωνικό φύλο, της ξένης – σε μία 
τεράστια  πόλη  όπως  η  Αθήνα,  της  φτωχής  –  με  τις  ελάχιστες  δυνατότητες  εύρεσης 
εργασίας. Αυτές οι έννοιες που φορτίζουν την μετανάστρια επηρεάζονται και επηρεάζουν 
τον χώρο. 

Η μητρόπολη αντίστοιχα διατηρεί και αναδιαμορφώνει συνεχώς τα χαρακτηριστικά της. Στη 
συγκεκριμένη έρευνα παρατηρείται  η  Αθήνα,  μία  τεράστια,  χαώδη πόλη,  δύσκολη στην 
εξερεύνηση και ακόμα πιο αφιλόξενη για τους αλλοδαπούς. Δεν είναι παρά μία τεράστια 
πόλη που στηρίζεται στις  αρχές του καπιταλισμού ως προς τον τρόπο που λειτουργεί  η 
συνέχεια και η σύνδεση μέσα σε αυτή. Η οικειοποίηση αυτής της πόλης από άτομα με 
ελάχιστα μέσα που αντιμετωπίζουν την απόρριψη και την δυσπιστία είναι μάλλον δύσκολη 
επίτευξη. Η αρχιτεκτονική αυτής της πόλης καθορίζει ή αναδιατυπώνει όρους διαβίωσης 
των μεταναστριών. 

Ο χώρος και  ο  άνθρωπος  αποτελούν  δύο δυναμικά μεγέθη  με  συγκεκριμένες  ιδιότητες 
αλλά  και  μεταβαλόμενα  χαρακτηριστικά.  Περιπλέκονται  με  άκρως  ενδιαφέροντες  και 
μοναδικούς τρόπους.

Η διαλεκτική σχέση των παραπάνω αφορά την έρευνα αυτή που προσπαθεί να ανακαλύψει 
πως επιδρά η οντότητα της Αφρικανής μετανάστριας στον χώρο και αντίστροφα.

Σε αυτή την έρευνα ήταν πολύ σημαντική η εξωστρέφεια ορισμένων Αφρικανών γυναικών 
όσον  αφορά  κάποια  στοιχεία  της  καθημερινότητας  τους,  του  πολιτισμού  και  των 
προβληματισμών  τους  σε  συνδυασμό  με  τον  χώρο.  Η  βιβλιογραφία  ταυτόχρονα 
εξυπηρέτησε την προσέγγιση του θέματος με ένα επίπεδο οικειότητας  από την αρχή που 
θα ήταν αδύνατον αν δεν ειχαν προηγηθεί άλλες μελέτες.

Πηγή  έμπνευσης  εκτός  από  συγεκριμένα  άτομα  από  το  ακαδημαϊκό  περιβάλλον, 
αποτέλεσαν  και  τα  αξιόλογα  ερευνητικά  προγράμματα  που  πραγματοποιήθηκαν  τα 
τελευταία χρόνια για το φύλο και  τη μετανάστευση καθώς και  τις  κοινωνικές,  έμφυλες 
επιδράσεις της αρχιτεκτονικής. Όσο αυξάνεται το ενδιαφέρον της έμφυλης διάστασης της 
αρχιτεκτονικής αυξάνονται οι ελπίδες για εκτεταμένες έρευνες και αναλύσεις αυτού του 
σημαντικού θέματος.

Τα  κινήματα  πόλης  που  ασχολήθηκαν  και  ασχολούνται   με  έμφυλα  εθνοτικά  θέματα 
αποτέλεσαν πολύτιμο οδηγό και πηγή πληροφοριών για τη σχέση των Αφρικανών με τα 
γεγονότα που διαδραματίζονται στο κέντρο της Αθήνας και τις “γειτονιές” τους.

Αξίζουν  ευχαριστίες  σε  όλους  τους  καθηγητές,  συναδέλφους,  αλληλέγγυους  των 
αντιρατσιστικών κινημάτων και όσους άλλους στήριξαν αυτή την προσπάθεια. Επίσης ενα 
μεγάλο  ευχαριστώ  στην  Ένωση  Αφρικανών  Γυναικών  για  τη  συνεργασία  και  την 
εμπιστοσύνη της. 
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Περίληψη
Το αφρικανικό μεταναστευτικό ρεύμα συνδέθηκε με την Ελλάδα μόνο μερικές δεκαετίες 
πριν και ήδη είναι φανερά τα ίχνη των Αφρικανών στην μητρόπολη. Οι Αφρικανές γυναίκες 
δραστηριοποιούνται στο δημόσιο χώρο σε μικρό όμως βαθμό. Αυτή η έρευνα εξερευνά το 
βαθμό  και  τα  χαρακτηριστικά  της  σχέσης  της  Αφρικανής  μετανάστριας  με  δημόσιους 
χώρους, ΜΜΜ, κινήματα πόλεως καθώς και συγκεκριμένα γεγονότα που εξελίχτηκαν στην 
Αθήνα. Παράλληλα, διερευνόνται τα στοιχεία και η διαλεκτική σχέση της αρχιτεκτονικής της 
μητρόπολης με τις μετανάστριες  που επηρεάζει το βαθμό και τον τρόπο οικειοποίησης της. 
Άλλοι  παράμετροι  όπως  η  πολιτεία,  τα  μέσα  μαζικής  ενημέρωσης  ακόμα  και  η  ίδια  η 
αρχιτεκτονική της νέας γειτονιάς των μεταναστριών επηρεάζουν επίσης την διάχυση των 
μεταναστών και τους χαρακτηρίζουν στη φαντασιακή και πρακτική τους ένταξη στην πόλη.

Abstract
Africans first arrived in Greece as immigrants only three decades before, however they have 
already brought their culture in the center of Metropolis. African women are quitly active in 
the social life of the African society in Athens. This research achieves to demonstrate the 
degree  and  the  characteristics  of  the  relationship  between  African  woman  and  public 
spaces, public transportation, metropolitan political and social events. At the same time, the 
dialectic  connection  between  metropolis  and  immigrans  is  investgated.  What  is  more, 
politics, means of mass communication and even traditional architecture affect the urban 
diffusion of the African immigrants.

Εισαγωγή στην προσπάθεια αυτή..
Το φύλο σε συνάρτηση με το χώρο αποτελεί το επίκεντρο του ενδιαφέροντος αυτής της 
έρευνας.  Τόσο  η  έννοια  του  φύλου  όσο  και  εκείνη  του  χώρου  και  δη  του  δημόσιου 
γνωρίζουν συνεχώς διαφοροποιήσεις. 

“Το  φύλο  αναδεικνύεται  ως  κοινωνική  σχέση  και  ως  πολιτισμικό  σύμβολο  ικανό  να 
διαμορφώσει  σχέσεις  εξουσίας”,  Λυκογιάννη,  Ρ.(2009).  Αυτά  τα  χαρακτηριστικά  το 
καθιστούν  ιδιαίτερο  παράγοντα  και  παράμετρο  για  την  παρατήρηση  κοινωνικών 
φαινομένων.

Η αρχιτεκτονική αντίστοιχα θεωρείται ότι αντιστοιχεί σε διαδικασίες κοινωνικών σχέσεων 
και  κοινωνικο-πολιτισμικές  πρακτικές.  Ιδιαίτερα  οι  δημόσιοι  χώροι,  αφορούν  πεδίο 
αποκλεισμού ή δικτύωσεις των γυναικών και κυρίως των μεταναστριών.

Ο  συνδυασμός  των  παραπάνω  δυναμικών  κοινωνικών  ‘σχημάτων’  επιφέρει  μοναδικές 
καταστάσεις για κάθε χρονική στιγμή, για κάθε εμπλεκόμενο, για κάθε χώρο και κοινωνία. 
Παρόλο που πολλές έρευνες αφορούν τα συγκεκριμένα πεδία κυρίως μεμονωμένα αλλά 
και σε συνδυασμό θεμάτων, αυτή η έρευνα αν και ξεκίνησε από τις βιβλιογραφικές πηγές 
προσπάθησε να ακολουθήσει μια διαδρομή αυτόνομη μέσα από την έρευνα πεδίου - όσο 
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είναι δυνατόν αυτό εξαιτίας της ιδεολογικής υπόστασης του ερευνητριας καθώς και των 
βιωμάτων της, της πολιτικής ιδεολογίας ακόμα και της κοινωνικής βαθμίδας στην οποία 
ανήκει.  
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Μετανάστευση

Μετανάστες και μεσογειακό μοντέλο
Μετά το τέλος του ψυχρού πολέμου, σε συνδυασμό με τις διαδικασίες παγκοσμιοποίησης, 
εντάθηκε  η  μετανάστευση  τόσο στις  ΗΠΑ όσο και  στην  Ευρώπη.  Με αυτά τα  ρεύματα 
αναδιατάχθηκε  η κοινωνική  γεωγραφία των μητροπώλεων οι  οποίες  αποτέλεσαν χώρες 
προορισμού. 

Η κατάρρευση του σοβιετικού καθεστώς το 1989, δημιούργησε αβεβαιότητα στο ανατολικό 
μπλοκ  αλλά  και  σε  όλη  την  Ευρώπη,  γιατί  ένας  κόσμος  που  είχε  στηριχτεί  σε 
συγκεντρωμένες κρατικές υπηρεσίες και αντίστοιχο έλεγχο γκρεμίστηκε και δεν υπήρχαν 
πλέον δομές και ‘οδηγίες’ για τη διαχείριση και την πορεία των νέων απελευθερωμένων 
εθνών.  Στο  προυπάρχον  καθεστώς,  ακόμα  και  η  μετανάστευση  ήταν  περιορισμένη  και 
ελεγχόμενη από το κράτος. 

Ειδικά,  οι  χώρες  της  Νότιας  Ευρωπής  και  προφανώς  η  Ελλάδα  αποτελούν  χώρες 
προορισμού  ή  μεταβατικούς  σταθμούς  στο  μεταναστευτικό  πλάνο  των  περισσότερων 
σύχγρονων μεταναστών. Μετά το 1989, μετατρέπονται οι μέχρι τότε χώρες προέλευσης σε 
υποδοχής  μεταναστών  (Βαίου,  Ντ.,  2007),  λόγω  της  βελτίωσης  των  κοινωνικών  και 
οικονομικών συνθηκών και  πιο  συγκεκριμένα  για  την  αύξηση της  ζήτησης  για  ευέλικτη 
εργασία. Βάσει ερευνών του 21ου αιώνα, δύναται η κατηγοροποίηση κάποιων χωρών της 
Ευρώπης  στο  νοτιοευρωπαϊκό  ή  μεσογειακό  μοντέλο  μετανάστευσης.  Προφανώς,  δεν 
αντιλαμβάνονται ομοιογενώς όλες οι νότιες χώρες, αλλά διατηρούν κάποια χαρακτηριστικά 
που μπορούν να δηλώσουν τις αιτίες που επιλέγονται από τους μετανάστες.

Η διαπερατότητα των συνόρων, οι χαώδης μητροπόλεις, το γραφειοκρατικό ‘μπάχαλο’, η 
εξαγορασμένη  αστυνομική  συνέπεια,  είναι  μερικά  χαρακτηριστικά  που  προσφέρουν 
έδαφος  για  επιλογή  μεσογειακής  χώρας  ως  χώρας  προορισμού.  Όπως  θα  αναφερθεί 
εκτενέστερα παρακάτω, ένα ακόμα σπουδαίο χαρακτηριστικό αυτών των χωρών είναι και η 
άτυπη  οικονομία  που  εξυπηρετεί  την  απορρόφηση  των  μεταναστών,  άρα  εντείνει 
ταυτόχρονα και τη ζήτησή τους. Με τα παραπάνω χαρακτηριστικά είναι προφανές ότι οι 
χώρες τις νότιας Ευρώπης αποτελούν εύκολο στόχο μετανάστευσης, λόγω της υπόθεσης 
των μεταναστών ότι μπορούν να ενταχθούν εργασιακά και χωρίς τα απαραίτητα νομικά 
εγγραφα. Το ‘άτυπο’ (Βαίου, Ντ.) προσφέρει ελπίδα στους μετανάστες για το πλάνο τους 
και  παράλληλα επιτείνει  την  προσδοκία  τους  για  σταδιακή νομιμοποίηση  μεσα  από τη 
συμμετοχή  τους  στην  –έστω  και  άτυπη-  οικονομία  της  χώρας  (Grammatikopoulou,  A., 
1998).

Προφανώς, οι ευκαιρίες εισόδου, κοινωνικής ένταξης και εργασιακών ευκαιριών διαφέρει 
σε κάθε χώρα του νοριοευρωπαϊκού μοντέλου. Το κοινό όμως κύριο χαρακτηριστικό τους 
είναι οι άτυπες δραστηριότητες των χωρών αυτών που στηρίζονται στην κουλτούρα τους 
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και τις καταφανείς επιδιώξεις των εξουσιαστών τους. Ιστορικά, μεγάλες κοινωνικές ομάδες 
πέτυχαν  την  ενσωμάτωσή  τους  σε  κοινωνικό  και  οικονομικό  τομέα  με  εργαλεία  που 
αναπτύχθηκαν σε αυτά τα καθεστώτα και τις συνθήκες. Η έλλειψη κρατικής πρόνοιας αλλά 
και η παρουσία εξαγοράσιμου ελέγχου σε αυτές τις περιοχές, προωθούν την διαμόρφωση 
μιας   κουλτούρας   από  τους  μετανάστες,  ώστε  να  αντεπεξέλθουν  στις  υπάρχουσες 
συνθήκες  με  τον  βέλτιστο  τρόπο.  Προφανώς,  αυτές  οι  ‘άτυπες  δραστηριότητες’, 
προϋποθέτουν  τη  συμβολή  των  γηγενών,  τους  επηρεάζουν  και  τους  αφορούν, 
απολαμβάνοντας ευρεία κοινωνική αποδοχή(Βαίου, Ντ, 2007).

Όμως  το  ‘άτυπο’  των  μεσογειακών  χωρών  παρά  την  ευκολία  που  προσφέρει  στους 
μετανάστες  αρχικά και  προσωρινά,  μακροπρόθεσμα αποτελεί  έναν  ακόμα κατασταλτικό 
παράγοντα για να ανατραπούν οι υπάρχουσες παθογενείς κοινωνικές συνθήκες.

Επαναφέροντας  το  μείζον  χαρακτηριστικό  αυτών  των  χωρών,  αναλύεται  η  ζήτηση 
γυναικείας εργασίας παρακάτω. 

Από το 1970 και  ειδικά μετά το 1989, όπως έχει  ήδη αναφερθεί,  οι  αγορές αυτών των 
χωρών ανοίγονται και στις γυναίκες ως εργατικό δυναμικό. Σε συνδυασμό με τη γυναικεία 
εργασία  και  με  την  εξέλιξη  της  με  τα χρόνια,  δημιουργήθηκε  και  η  ανάγκη  για  φτηνή, 
εξωτερική συνεισφορά στο νοικοκυριό. Συμμετέχοντας στο διαθέσιμο εργατικό δυναμικό 
της χώρας, οι γυναίκες τις τελευταίες δεκαετίες αποκτούν ανταγωνιστική συμπεριφορά, με 
συνεχή  αύξηση  της  συμμετοχής  τους,  της  διεκδικητικότητάς  τους  και  του  χρόνου  που 
αφιερώνουν στην εργασία τους. Όμως, δεν προκύπτει και μία αυτονόητη αναδιανομή των 
οικιακών εργασιών για τις εργαζόμενες νοικοκυρές, με αποτέλεσμα την συντριπτική μείωση 
του ελέυθερου χρόνου. Σε συνδυασμό με την άυξηση του μέσου όρου ζωής και την ανάγκη 
φροντίδας των ηλικιωμένων, δημιουργήθηκε ζήτηση για φτηνή οικιακή γυναικεία εργασία. 
Νέες  ενδοοικογενειακές  δυναμικές,  καθώς  και  δυναμικές  της  αγοράς  και  του  κράτους, 
γίνονται φανερές τις τελευταίες δεκαετίες λόγω αυτων των κοινωνικών, δημογραφικών και 
οικονομικών εξελίξεων (Bettio, F., Platenga, J., 2004- Βαίου, Ντ, 2007).

Μία ακόμα συνθήκη συμβάλει στην ικανοποίηση της ζήτησης, η οποία αναφέρθηκε, από τις 
μετανάστριες.  Το  κρατικό  μεσογειακό  μοντέλο  δυστυχώς  δεν  περιλαμβάνει  κρατικές 
κοινωνικές παροχές. Χώρες όπως η Ιταλία, ηΕλλάδα, η Ισπανία απέχουν καταφανώς από το 
μοντέλο  του  κράτους  πρόνοιας.  Οι  πολίτες  αυτών  των  χωρών  λειτουργούν  ιδιαίτερα 
αυτόνομα για τα προβλήματα και τις ενέργειες τους και οι κρατικές παροχές περιορίζονται 
για την ύστατη στιγμή, συνήθως με οικονομική, ισχνή στήριξη(Bettio, F., 2006). Το έλλειμμα 
στις κρατικές υπηρεσίες, δημιουργεί ζήτηση για ιδιωτική παροχή αυτών. Οι μετανάστριες 
με μικρή διεκδικητική, οικονομική δύναμη,  καλύπτουν τις θέσεις αυτές στον τομέα  της 
φροντίδας.

Το φαντασιακό της οικογένειας στο μεσογειακό μοντέλο, διατηρείται χάρη στο συνδυασμό 
των παραπάνω δυνάμεων. Ο τομέας της οικογενειακής φροντίδας διαμοιράζεται σε ντόπιες 
και μετανάστριες, ώστε η υπόλοιπη οικογένεια να απολαμβάνει τις ίδιες υπηρεσίες παρά τη 
μεγάλη  αλλαγή  της  εξωτερικής  εργασίας  της  νοικοκυράς.  Με  άλλα  λόγια,  αντί  να 
προσαρμοστεί η οικογένεια και το κράτος στις νέες απαιτήσεις που προκαλεί η εκτεταμένη 
γυναικεία εργασία, ώστε να ανακουφιστεί και να αναπροσδιοριστεί ο ρόλος της γυναίκας 
στο νοικοκυριό αλλά και στην κοινωνία, δημιουργούνται πλασματικές ισορροπίες οι οποίες 
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επιτρέπουν  στους  άντρες  και  τα  παιδιά  της  οικογένειας  να  μην  αντιληφθούν  την 
‘απομίζηση’ της γυναίκας από τον διττό ρόλο της- εργαζόμενη και οικιακή εργάτρια.

Λόγω της μεγάλης  προσφοράς  της  γυναικείας,  φτηνής,  οικιακής  εργασίας  εκτός από τη 
μείωση  ακόμα  παραπάνω  των  μεροκάματων,  παρατηρούνται  και  νέες  ανάγκες  που 
δημιουργήθηκαν από τη μεγάλη προσφορά αυτών των γυναικών. Πλεόν και τα νοικοκυριά 
χαμηλότερων εισοδημάτων προσλαμβάνουν μεταναστριες για οικιακές υπηρεσίες.

Προφανώς και οι άρρενες μετανάστες είναι πλεόν απαραίτητοι για τις χώρες προορισμού. 
Πολλές εργασίες, συνήθως χειρονακτικές, έχουν απαξιωθεί από το εργατικό δυναμικό των 
χωρών που αντιμετωπίζουν οικονομική ευρωστία ή έστω διατηρούν ένα υψηλό βιοτικό και 
μορφωτικό  επίπεδο.  Λόγω  της  εξύψωσης  της  εκπαίδευσης  και  εξειδίκευσης  σε 
χαρακτηριστικά  ανώτερης  κοινωνικής  τάξης,  οι  περισσότεροι  γηγενής,  ακόμα  και  από 
μικροαστικές  οικογένειες,  απαξιώνουν  τις  χειρονακτικές  εργασίες.  Προφανώς,  καθώς 
έφτασαν οι πρώτοι μετανάστες στις χώρες αυτές, είχαν και τη δυνατότητα οι γηγενής να 
απορρίπτουν θέσεις που πριν θα τις υπηρετούσαν. Έτσι οι μετανάστες κάλυψαν αυτές τις 
θέσεις, δίνοντας την ικανοποίηση του φαντασιακού των γηγενών για την εγκατάλειψη της 
χειρονακτικής εργασίας από τους προνομιούχους. Προφανώς, με την εμφάνιση αυτής της 
λύσης, η ζήτηση αυξήθηκε ραγδαία και μπόρεσε να ικανοποιηθεί από τα μεταναστευτικά 
κύματα που περιλάμβαναν και άντρες. Ο διαχωρισμός των επαγγελμάτων σε γυναικεία και 
ανδρικά είναι εντονότερα όσο αφορά  τους μετανάστες λόγω των υφιστάμενων κοινωνικών 
συνθηκών που προκαλούνται και από την πολιτεία. 

Παρόλα αυτά, όπως θα αναλυθεί και παρακάτω, η γυναικεία παρουσία των μεταναστών 
είναι πολύ περισσότερο αποδεκτή, άφοβη και επιθυμητή από τα κράτη προορισμού.

Κύρια χαρακτηριστικά της μετανάστευσης στην Ελλάδα
Οι γειτονικές Βαλκανικές χώρες και οι χώρες της κεντρικής Ευρώπης επέλεξαν την Ελλάδα 
ως μεταναστευτικό προορισμό επηρεάζοντας την κοινωνικο-οικονομική ζωή της χώρας.  H 
Ελλάδα  επίσης,  διατηρεί  κάποια  χαρακτηριστικά,  γεωγραφικά  και  κοινωνικά,  τα  οποία 
εξυπηρετούν την επιλογή της ως χώρα προορισμού ή σταθμού, στο μεταναστευτικό πλάνο 
και των κοντινών ηπείρων.

Αρχικά, να αναφερθούν τα χαρακτηριστικά της μετανάστευσης στην Ελλάδα σύμφωνα με 
τις Κασιμάτη Κ. και Μουσούρου Λ.(2007):

• η θηλυκοποίηση της μετανάστευσης δηλώνεται και από τα παραπάνω και είναι ένα 
φαινόμενο  που  παρατηρείται  και  στην  Ελλάδα,  στο   μεγαλύτερο  ποσοστό  των 
μεταναστών. Σε αυτή τη δημογραφία της μετανάστευσης οφείλονται οι σημαντικές 
διαφορές στις σχέσεις και τις ταυτότητες φύλου στις χώρες προέλευσης. 

• πολυμορφία στη ροή της μετανάστευσης ως προς τον τοπο προέλευσης αλλά και 
στον τύπο. Ως τύπος μετανάστευσης ορίζεται η επιδίωξη και οι κοινωνικές ιδιότητες 
της μετανστευτικής ομάδας, για παράδειγμα υπάρχει η οικογενειακή, εθνοτική, το 
trafficking, η προσωρινή παραμονή. 
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• κατά  εθνικότητα  κατανομή  της  εργασίας  για  οικονομικούς  αλλά  και 
εξωοικονομικούς  συντελεστές.  Κάποιοι  από  τους  εξωοικονομικούς  παράγοντες 
είναι ο τύπος μετανάστευσης, τα δημογραφικά χαρακτηριστικά κάθε εθνότητας και 
οι πολιτισμικές καταβολές τους. 

• η διαφορετικότητα της κοινωνικής μορφολογίας των μεταναστών, η οποία αφορά 
τα  χαρακτηριστικά  των  μεταναστών  που  διατηρούν  από  την  χώρα  προέλευσης. 
Τέτοια χαρακτηριστικά είναι η αστικότητα της πόλης προέλευσης, το μορφωτικό 
επίπεδο, η απασχόληση, και επηρεάζουν την κοινωνική κατάσταση που επέρχεται 
στην  χώρα  προορισμού.  Ακόμα  αφορά  και  τους  μηχανισμούς  που  δύναται  να 
διευκολύνουν την κοινωνική τους ένταξη σύμφωνα με τα κοινωνικά χαρακτηριστικά 
κάθε εθνότητας και άλλης υποομάδας μεταναστών. 

• παράλληλες δομές μεταναστευτκής κίνησης είναι ένα φαινόμενο που διατηρείται 
στην  Ελλάδα  και  εξυπηρετεί  τις  πολιτειακές  επιδιώξεις  εκμετάλλευσης  των 
μεταναστών. Η μετανάστευση αποτελεί μία παγκόσμια βιομηχανία εκμετάλλευσης 
‘ανθρώπινων  πόρων’,  όπως  αναφέρει  η  επιχειρηματική  ορολογία  για  τους 
ανθρώπους, χωρίς κανόνες εργασίας και δικαιώματα.

Πολλές  από  τις  χώρες  που  ως  τώρα  μπορούσαν  να  απορροφήσουν  κοινωνικά  και 
οικονομικά τους μετανάστες διαφοροποίησαν την κοινωνική τους πολιτική με τρόπο που να 
τις απορρίπτει από χώρες προορισμού. Αντίθετα η Ελλάδα είναι ένας ενδιάμεσος σταθμός 
για την Δυτική Ευρώπη αλλά και την Αμερική. Με κόστος ζωής σχετικά μικρότερο από τις 
δυτικές χώρες – γεγονός που τείνει να διαψευθεί με τα οδυνηρά μέτρα κατά της κρίσης- 
αποτελεί μία έυκολη οικονομικά διέξοδο για μετανάστευση σε μία πιο ανεπτυγμένη χώρα 
από τις χώρες προέλευσης. Ακόμα, το “χάος” που επικρατεί σε όλη τη χώρα διευκολύνει την 
είσοδο σε αυτήν όπως επίσης και η ως τώρα ελλιπής αστυνόμευση για μεταναστευτικά 
θέματα.  Αυτή η ισορροπία τείνει να αλλάξει  με την αύξηση αστυνομικής παρουσίας και 
αστυνομικού ζήλου σε όλη την χώρα.

Συγκεκριμένα, για μετανάστριες από την αφρικανική ήπειρο διατηρούνται κάποια ακόμα 
κοινά  γνωρίσματα,  όπως  η  κοινή  θρησκεία,  καθώς  και  κάποια  κοινά  έθιμα  λόγω  του 
θρησκεύματος,  της  ιστορίας  με  τους συνεχείς  πολέμους,  ακόμα και  το  ζεστό κλίμα της 
Ελλάδας που είναι πιο κοντά στις κλιματικές συνθήκες των Αφρικανικών χωρών σε σχέση με 
άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, ευνοώντας έτσι την επιλογή της ως τόπο διαμονής.

Περιοχές όπως η Αίγυπτος, η Λιβύη ή η Ερυθραία διατηρούσαν επαφές με τον ελληνικό 
πολιτισμό από τα αρχαία  χρόνια,  με  την ανάπτυξη  του εμπορίου και  της  ναυτιλίας.  Οι 
δεσμοί  αυτοί  εξακολουθούν  να  υφίστανται  σε  κάποιες  αφρικανικές  χώρες  μέσω  της 
διατήρησης πολιτιστικών στοιχείων αλλά και δεσμών με τη σύγχρονη Ελλάδα. Με τη σχέση 
αυτή διαχέονται πληροφορίες για τις σύγχρονες συνθήκες ζωής, ώστε η χώρα προορισμού 
να μην είναι μία άγνωστη κοινωνία. 

Η απογραφή του 2001 κατέγραψε 762.191 μετανάστες και το ποσοστό αυτο αντιστοιχούσε 
στο 7% του τότε πληθυσμού. Από αυτούς, οι 690.000 προέρχονται από χώρες εκτός της 
Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης ή των Ηνωμένων Πολιτειών. Για αυτούς τους μετανάστες απαιτείται 
άδεια  παραμονής  για  να  υπακούουν  στη  νομιμότητα  της  ελληνικής  πολιτείας.  Για  την 
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ακρίβεια, οι Αλβανοί αποτελούσαν το 56% των μεταναστών και καθιστούν την Ελλάδα την 
μοναδική χώρα της Ε.Ε. με μία εθνικότητα μεταναστών να ξεπερνά το 50% του συνόλου 
τους(Κυριάκου, Ι., 2004). Τα επόμενα μεγαλύτερα ποσοστά κατείχαν οι Βούλγαροι με 5%, οι 
Ρουμάνοι  και  οι  Γεωργιανοί  με  3%.  Για περισσότερα στατιστικά πάνω στις  εθνικότητες, 
αναφορά στο Παράρτημα 1.

Στατιστικά λοιπόν, το 10% των κατοίκων στην Ελλάδα είναι μετανάστες και από αυτούς το 
50%  γυναίκες.  Όπως  θα  αναφερθεί  και  παρακάτω,  η  αναλογία  των  δύο  φύλων  στις 
διάφορες εθνότητες ποικίλει. Στο Παράρτημα 1 παρουσιάζονται και οι αναλογίες αυτές.

Όπως αναφέρεται σε προηγούμενα σημεία, πολλές προέρχονται από γειτονικές χώρες αλλά 
υπάρχει  σημαντικός  αριθμός  μεταναστριών  από  μακρινές  περιοχές  που  στόχευαν  στην 
παραμονή τους στην Ελλάδα μόνο ως σταθμό του μεταναστευτικού τους πλάνου, για πιο 
μακρινές και αναπτυγμένες χώρες.  Μέσα σε μια δεκαετία, η Ελλάδα, μετατράπηκε από 
χώρα μεταναστών σε χώρα υποδοχής μεταναστών. 

Δυστυχώς ακριβής αριθμός του μεταναστευτικού πληθυσμού δεν δύναται να αναφερθεί 
για πολλούς κοινωνικούς ακόμα και τεχνικούς λόγους. Οι μετανάστες που φτάνουν στην 
Ελλάδα  δεν  έχουν  όλοι  χαρτιά,  με  αποτέλεσμα  την  παρουσία  ενός  ποσοστού  που 
υπολογίζεται μόνο με μακρινή προσέγγιση και παραμένει  κυρίως αόρατο. Ακόμα και σε 
καταγραφές δημογραφικές είναι λογικό να επιδιώκουν να παραμείνουν άφαντοι για να μην 
αντιμετωπίσουν κάποιο νομικό, οικονομικό ή και κοινωνικό θέμα.  Η απογραφή του 2001 
που προσπάθησε να συμπεριλάβει και τους μετανάστες, δεν θεωρείται ακριβής αλλά μόνον 
ως ένα βαθμό αντιπροσωπευτική. Μέσω αυτής της ‘κρυφής παρουσίας’ τόσων ανθρώπων 
από  διαφορετικούς  πολιτισμούς,  δημιουργούνται  και  κοινωνικο-ψυχολογικά  φαινόμενα 
στην κοινωνία, είδικά κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών. Οι μετανάστες αποτελούσαν τον 
τυπικό παράγοντα που σε αυτόν επιρρίπτονταν πολλά βίαια και έκνομα γεγονότα.  Έτσι, 
επηρεάζονταν  οι  πολίτες,  λόγω  αμάθειας  και  ευπιστίας,  αρνητικά  απέναντί  τους, 
σχηματίζοντας/υιοθετώντας ξενοφοβική και επικίνδυνη συμπεριφορά. 

Με το  πέρασμα  των χρόνων αλλά  και  των  μεταναστών  στη  νομιμότητα,  η  ψυχολογική 
κατάσταση  των  Ελλήνων  εμπίπτει  σε  μία  φάση  αδυναμίας  αυτο-προσδιορισμού  ή 
προσδιορισμού των υπολοίπων λόγω της ποικιλίας πολιτισμών που εμφανίστηκαν σε τόσο 
μικρό διάστημα και συμπυκνώθηκαν σε τόσο μικρό χώρο όπως η Αθήνα. 

Ο  στόχος  όμως  αυτής  της  έρευνας  διατηρεί  ένα  χωρο-κοινωνικό  ενδιαφέρον  και  δεν 
εξαρτάται από τα δημογραφικά, ασαφή ακόμα στοιχεία για τους μετανάστες. Εξάλλου, οι 
άτυπες χωρο-κοινωνικές δυναμικές των μετανστριών είναι το κύριο θέμα της.

Από  το  1991  μέχρι  σήμερα  πολλές  επιστήμες  ενδιαφέρθηκαν  για  το  φαινόμενο  της 
μετανάστευσης στην Ελλάδα, προσπαθώντας να ποσοτικοποιήσουν χαρακτηριστικά της και 
να  ερευνήσουν  την  ποιότητα  των  μεταβολών  που  επέφερε.  Ακόμα,  αν  και  με  μικρή 
πολιτειακή στήριξη,  διεπιστημονικές ομάδες δοκίμασαν να προσφέρουν κάποια στοιχεία 
και κάποιες λύσεις για τα προβλήματα που προκύπτουν με το συγκερασμό των διαφόρων 
πολιτισμών, με στόχο την ευτυχία μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας.
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Κι όμως οι γυναίκες κινούνται!
,  Perrot, Μ.(‘et pourtant elles bougent!’,  από το συνέδριο Marché du Travail  et Genre, 
Centre National de la Recherche Scientif ique, 2000)

Το 1970 ανακαλύφθηκαν οι μετανάστριες από δύο διαφορετικούς χώρους: το κίνημα του 
φεμινισμού και την έρευνα για τη μετανάστευση. Για τον πρώτο, η γυναίκα φορτίστηκε από 
επιπλέον έννοιες όπως φτωχή, απομονωμένη, καταπιεσμένη σε πολλαπλό επίπεδο, ενώ για 
τον δεύτερο, εντάχθηκε στα πλαίσια της οικογένειας, ως απλό μέλος που ακολουθεί τον 
ενεργό μετανάστη.

Ο ενεργός μετανάστης ήταν ο πρώτος αποδεκτός ‘κινούμενος’ που δικαιολογούνταν από τις 
διεθνείς  οικονομικές  εξελίξεις,  την  έντονη  αστικοποίηση  και  την  αστείρευτη  ροή  του 
κεφαλαίου σε παγκόσμια κλίμακα.  Από το 1990 έπεσε το φως και στις μετανάστριες,  οι 
οποίες  μέχρι  τότε  ήταν  απλά  χαρακτηριστικά  του  άντρα  μετανάστη  χωρίς  κοινωνική 
φόρτιση.

Στις παγκόσμιες συνθήκες που οδήγησαν και το γυναικείο φύλο σε μαζικές μετακινήσεις 
συμπεριλαμβάνεται  η  εξάπλωση  προοδευτικών  ιδεών,  η  ανάγκη  συμμετοχής  στην 
οικονομία της οικογένειας και η ένταση της εξαθλίωσης των φτωχών. 

Η κινητικότητα των γυναικών διατηρεί πολλές μορφές. Μπορεί να υπερισχύει η σχέση της 
με την οικογένεια ή η ατομική της επιβίωση και απελευθέρωση. Ενδέχεται να ακολουθεί 
την  οικογένεια  της  στη  χώρα  προορισμού  χωρίς  τη  δικιά  της  συγκατάθεση  ή  με  την 
ελάχιστη ενθάρρυνση της. Επίσης, στόχος μετανάστευσης χωρίς σύντροφο είναι και πάλι  η 
στήριξη  της  οικογένειας  μέσω  της  ατομικής  της  απόφασης  ή  ενθάρρυνσης   από  τους 
υπόλοιπους.  Τέλος,  ως  επισήμανση  της  γυναικείας  απελευθέρωσης  των  τελευταίων 
δεκαετιών  εμφανίζεται  η  ατομική  πρωτοβουλία  των  μεταναστριών  να  αναζητήσουν 
καλύτερες κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές συνθήκες για τις ίδιες και ίσως και για τα 
παιδιά  τους.  Η  πραγματοποίηση  αυτής  της  απόφασης  μπορεί  να  συνδυάζεται  με  μία 
αποτυχία ή απογοήτευση ή αναγνώριση των δυνατοτήτων της.

Οι γυναίκες αποτελούν ολοένα και περισσότερο ενεργά υποκείμενα των μεταναστευτικών 
ροών δημιουργώντας δυναμικές σχέσεις φύλων και ταυτοτήτων, εννοιών(Πετρονώτη, Μ., 
1998).

Αντίστοιχα μέσα στην πόλη η επιλογή του τόπου,  η  διαμόρφωση και  οικειοποίηση του 
χώρου  εξαρτάται  από  το  κοινωνικό  φύλο  του  μετανάστη.  Οι  γυναίκες  διατηρούν 
διαφορετική σχέση με τον χώρο, ιδιαίτερα όταν έχουν υπό την προστασία τους άλλα άτομα, 
όπως τα παιδιά τους. Συμβάλουν οπότε στην διαμόρφωση, αναζωογόνηση του τόπου που 
προσπαθούν  να  προσαρμόσουν  αλλά  ταυτόχρονα  προσαρμόζονται  και  στα υφιστάμενα 
στοιχεία του.

Η κοινωνική πραγματικότητα ακόμα και στις χώρες προορισμού που θεωρητικά είναι πιο 
αναπτυγμένες,  διατηρεί  φυλετικές  διακρίσεις  που  περιορίζουν  τις  γυναίκες  να 
ενεργοποιηθούν  κοινωνικά,  πολιτικά  και  οικονομικά.  Όμως,  αντίστοιχα  η  καινούρια 
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πραγματικότητα μαζί με τη δύναμη του νέου στοιχείου μπορεί να επαναδιαπραγματευτεί 
της φυλετικές και κοινωνικές σχέσεις.

Η Ευρώπη αποτελεί μία ήπειρο προορισμού για τους μετανάστες, είτε ώς σύνολο χωρών - 
σταθμών στο μεταναστευτικό τους πλάνο, είτε ως χώρες προορισμού, που αφορά τα πιο 
ανεπτυγμένα κράτη της Ένωσης.

Η Ευρώπη εκτός από μία περιοχή με οικονομικό και τεχνολογικο πλούτο – έστω και άνισα 
διανεμημένο-  διατηρεί  και  μία  πολυπολιτισμική  κουλτούρα,  αποτελεί  ένα  σημείο 
συνεύρεσης και συνεργασίας διαφορετικών εθνών. Τα σύνορα διασχίζονται, καταπατώνται 
για να συναντηθούν λαοί από μακρινά σημεία και να διαμορφώσουν το φαντασιακό για 
κάθε πολιτισμό μέσω επαλήθευσης ή διάψευσης στερεοτύπων και μέσω της βιωματικής 
αυτής διαδικασίας.

Προφανώς σε αυτή την έρευνα το ενδιαφέρον για τη γυναίκα μετανάστρια, οφείλεται στην 
ιδιαίτερη σχέση της με το χώρο και την επίδρασή της σε αυτόν. Το κοινωνικό φύλο διατηρεί 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά μέσα από τα οποία θα μελετηθεί ο τρόπος οικειοποίησης και 
η διαλεκτική σχέση μετανάστριας και δημοσίων χώρων.

Το ψυχολογικό προφίλ του/της μετανάστη/μετανάστριας
Ο  μετανάστης  επιλέγει  τη  μετεγκατάστασή  του  σε  έναν  άγνωστο  τόπο  με  πρόθεση  τη 
μακροχρόνια  ή  παντοτινή  διαμονή  του  σε  αυτό.  Τα  αίτια  συνήθως  είναι  οικονομικά  ή 
πολιτικά που ωθούν το άτομο να εγκαταλείψει το οικείο περιβάλλον του και να αποδεκτεί 
το ρίσκο και τη δυσκολία αυτής της αλλαγής.

Αυτό  καθαυτό  το  γεγονός  ότι  κάποιες  χώρες  ώθησαν  το  άτομο  να  τις  εγκαταλείψει 
προσφέρουν  μία  αρνητική  και  υποτιμητική  εικόνα  για  αυτές  στις  χώρες  προορισμού. 
Συνήθως αυτές οι χώρες είναι φτωχές ή πολιτικά ασταθείς ή ακόμα πιο συχνά αποτελούν 
συνδυασμό και των δύο. Οπότε αποτελούν παραδείγματα αποτυχημένης και ανεπιθύμητης 
χώρας. Ο μετανάστης επομένως φορτίζεται από τις έννοιες της χώρας προέλευσής του και 
θεωρείται  αποτυχημένος  και  φορέας  αστάθειας  και  κινδύνου  και  μεταχειρίζεται  με 
ανάλογο  τρόπο  δυστυχώς  από  άτομα  με  ελλιπή  αυτογνωσία,  αυτοσεβασμό  και 
πολιτισμικούς ορίζοντες. 

Τα άτομα που παρουσιάζουν ξενοφοβικές συμπεριφορές αδυνατούν να διαχωρίσουν τις 
έννοιες  που φορτίζουν το άτομό τους και  τους άλλους.  Ο κάθε άνθρωπος διατηρεί  μία 
σύνθεση υπαγωγών που διαμορφώνονται και από τυχαία γεγονότα όπως ο τόπος γέννησης, 
ο χρόνος, η κοινωνική τάξη, το φύλο, η θρησκεία. Όλα αυτά τα στοιχεία προφανώς και δεν 
είναι μοναδικά, εκεί θα μπορούσε να είναι η βάση για την εξάλειψη του ρατσισμού. Τα 
κοινά στοιχεία  που μπορούν να συναντηθούν σε οποιουσδήποτε δύο ανθρώπους λόγω της 
πληθυκότητας  των  υπαγωγών  που  χαρακτηρίζουν  το  άτομο,  είναι  ΄γροθιά΄  για  τον 
ρατσισμό  που  φορτίζεται  από  την  πεποίθηση  ότι  κάποιος  υπερέχει  ενός  άλλου  λόγω 
συγκεκριμένων εννοιών. Η ταυτότητα όμως καθορίζεται εκτός από τυχαίες μεταβλητές και 
από τις έννοιες που φορτίζεται από τους γύρω, τα βλέμματα των άλλων. Ακόμα η ομάδα 
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που τοποθετείται κάποιος τον χαρακτηρίζει κατευθείαν με τα χαρακτηριστικά που η ίδια 
είναι φορτισμένη ή προβάλλει. 

“Ίσως  είναι  εφικτή  μια  τέτοια  επικοινωνία,  εάν  οι  διαφορετικές  αυτές  υπαγωγές  που 
συνυπάρχουν μέσα μου δεν είναι  αντιφατικές  μετάξύ τους,  σε  σημείο που να θέλω να 
προβάλω  ιδιαίτερα  μία  ορισμένη  υπαγωγή  μου  παραγκωνίζοντας  αντίθετα  μια  άλλη”, 
Α.Μααλούφ. 

Πολιτικές και νομικές, ελληνικές ρυθμίσεις 
“Εγκατάσταση στην Αθήνα, δεν σημαίνει ένταξη..”, Πετρονώτη, Μ. (1998)

Παρόλη την ανάγκη για υπηρεσίες από τις μετανάστριες και τους μετανάστες, τα κράτη με 
τη ζήτηση αυτή, δεν προχωρούν σε ουσιαστικές νομικές και κοινωνικές ρυθμίσεις ώστε να 
διασφαλίσουν τα δικαιώματα και τις παροχές των μεταναστών. Οι διαδικασίες που έχουν 
υιοθετηθεί από αυτές τις χώρες συμβάλλουν στο παράνομο εργασιακό καθεστώς, ειδικά 
για τις μετανάστριες, το οποίο επωφελούνται οι γηγενής για φτηνές οικιακές υπηρεσίες, 
αφήνοντας νομικά ακάλυπτες και απροστάυτες τις εργάτριες. Το στοιχείο του προσωρινού 
και  η  ανασφάλεια  διαιωνίζονται  και  καθιερώνονται  με  αποτέλεσμα  να  μην  υπάρχει  η 
δυνατότητα  διεκδίκησης  από  τις  μετανάστριες.  Η  πολιτεία,  ενώ  γνωρίζει  τις  συνθήκες 
αυτές, παραμένει αμέτοχη ώστε να διασφαλίσει τη λειτουργία της σύγχρονης οικογένειας, 
με  την  εργαζόμενη  νοικοκυρά,  ανεπηρεάστη,  ώστε  να  μην  απαιτείται  η  συμβολή 
κοινωνικών κρατικών υπηρεσιών.  Ακόμα διασφαλίζει  με  την ανύπαρκτη νομική κάλυψη 
τους να μετατρέπει σε εμπόριο τις άδειες για τους μετανάστες, οι οποίοι αναγκάζονται να 
προσφέρουν τεράστια ποσά σε δικηγόρους και κρατικές υπηρεσίες, με απόδειξη ή χωρίς, 
για  απλές  γραφειοκρατικές  ενέργειες.  Δεν  πρόκειται  οπότε  για  παράλειψη  αυτών  των 
κρατών αλλά για επιδίωξη.

Όσον  αφορά  στις  πολιτικές  που  ακολούθησε  η  «Αθήνα»,  να  αναφερθεί  ότι  τα  πρώτα 
μεταναστευτικά  κύματα  παρατηρούνται  τη  δεκαετία  του  1980  και  θέτουν  την  πολιτική 
εξουσία απέναντι σε μία σειρά από ερωτήματα για τη διασφάλιση της αρμονίας στη νέα 
πολυπολιτισμική  κοινωνία.  Με  την  υπογραφή της  συνθήκης  της  Γενεύης(1951)  και  του 
πρωτόκολλου της Νέας Υόρκης(1967), η Ελλάδα δεσμεύτηκε να ακολουθήσει την κοινωνική 
νομοθεσία  και  πολιτική,  τουλάχιστον  όσον  αφορά στους  πρόσφυγες.  Η  μεταναστευτική 
πολιτική  που  ακολουθήθηκε  αποδεικνύεται  μετά  από  τρεις  δεκαετίες  απάνθρωπη  και 
ατελέσφορη.  Πολύ  σημαντικότερη  θεωρείται  η  συμβολή  ενεργοποιημένων  πολιτών 
απέναντι στο θέμα της ένταξης των μεταναστών. Συγκεκριμένα να αναφέρθεί ότι το 1997-
1998 ιδρύονται οι πρώτες θεσμοθετημένες κοινότητες των μεταναστών με την στήριξη των 
πολιτών που βρίσκονται οργανωμένοι σε πρωτοβουλίες και ομάδες(Πυθαγόρας Ι). Την ίδια 
περίοδο,  το  αντιρατσιστικό  κίνημα  πετυχαίνει  την  τροποποίηση  της  υπάρχουσας 
νομοθεσίας περί νομιμοποίησης των μεταναστών αλλά και μία γενικότερη επαγρύπνηση 
και αποδοχή πάνω στα μεταναστευτικά ζητήματα. 

Πολλές Αφρικανές χώρες ταλαιπωρούνται για δεκαετίες από άγριους πολέμους, γεγονός 
που καθιστά τους πληθυσμούς τους πρόσφυγες και δικαιούνται πολιτικό άσυλο κατά την 
έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης της Γενεύης (Ν.Δ. 3989/59). Εντούτοις, την προσφυγική 
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ιδιότητα αποκτούν μόνο όσοι μπορούν να τεκμηριώσουν ότι διώκονται βάση του νόμου 
1975/1991, αρ.24. Η τεκμηρίωση αυτή, απαιτεί ακόμα και γραπτά τεκμήρια για κράτηση σε 
φυλακές από το καθεστώς. 

Η μέριμνα πάνω στις κοινωνικές και ψυχολογικές σχέσεις των μεταναστών σε συνάρτηση 
με τη νέα πραγματικότητα, είναι ανύπαρκτη. Η ελληνική κοινωνία αν και ανεκτική λόγω 
συγκεκριμένων  πολιτισμικών  στοιχείων  δεν  αποδέχεται  ή  υποδέχεται  τη  μετανάστρια. 
Παράληψη  των  αρχών  μέχρι  και  σήμερα  που  εκτός  από  τυπικά  προγράμματα  για  την 
απασχόληση(πχ.EQUAL), δεν έχουν προβεί σε βασικές θεσμοθετήσεις διευκόλυνσης. Ακόμα 
και νομικά πλέον, η νομιμοποίηση γίνεται ακόμα πιο δύσκολη, χρονοβόρα και επικερδής 
-για τις αρχές. 

Αισιόδοξα,  ίσως  και  μη  ρεαλιστικά,  γίνεται  αποδεκτή  από  μία  μερίδα  της  κοινωνίας  η 
ύπαρξη θεσμών και πρωτοβουλιών που μπορούν να λειτουργήσουν μέσα από το σύστημα 
αλλά και εκτός αυτού και απασχολούνται για μεταναστευτικά ζητήματα που αφορούν από 
νομικά  εως  θέματα  της  καθημερινότητας  και  της  κοινωνίας  που  περιβάλλει  τους 
μετανάστες. Επίσης, σημαντικό ρόλο στο κίνημα αυτό διαδραματίζουν οι οργανώσεις των 
ίδιων  των  μεταναστών  που  γνωρίζουν  σε  βάθος  τα  προβλήματα  και  τα  κοινοποιούν 
αναζητώντας λύσεις και αλληλεγγύη. Η δράση τους είναι ειλικρινής και άμεσα αναγκαία για 
την βελτίωση της ζωής των μεταναστών. Είναι κρίσιμο να υπάρχει μεταξύ των πολιτών, των 
φανερών και των ‘αόρατων’, ένας κώδικας συμπεριφοράς για την ομαλή και δημιουργική 
επαφή των πολλών πολιτισμών που συγκεντρώθηκαν σε αυτή.

Η Ελλάδα προσπαθεί να εναρμονιστεί νομικά με την ΕΕ σε θέματα μεταναστών, αλλά η 
ημιμάθεια  σε  μεταναστευτικά  θέματα  που  τη  χαρακτηρίζει  μπορεί  να  δημιουργήσει 
νομοθεσίες  και  άτυπες καταστάσεις  δυσχερέστατες  για τους ίδιους.  Ποτέ δεν επέτρεψε 
στους  μετανάστες  να  συμμετέχουν,  ούτε  καν  να  σκεφτούν  ότι  μπορούν  να 
συνδιαμορφώσουν καταστάσεις στα κέντρα αποφάσεων για τη μεταναστευτική πολιτική. 
Τον μόνο τρόπο δηλαδή για να αρχίσει η πλήρης ένταξη και αφομοίωση.

Οι γυναίκες όμως μετανάστριες έχουν ακόμα λιγότερες νομικές ελπίδες για βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης. Οι συνθήκες ένταξής τους σε διασφαλισμένες θέσεις απασχόλησης 
είναι  ανύπαρκτες  και  δημιουργούν  εμπόδια  στην  είσοδό  τους  στη  νέα  κοινωνική 
πραγματικότητα. Δυστυχώς, το κοινωνικό φύλο επηρεάζει ακόμα το νέο ξεκίνημα για τις 
γυναίκες αυτές. Η φεμινιστική σκοπιά για τις μετανάστριες επανέρχεται  με τα γεγονότα 
που ακολουθούν την είσοδο των γυναικών αυτών στη χώρα προορισμού, τα πολλά επίπεδα 
καταπίεσης και εκμετάλλευσης.
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Ο χώρος, το φύλο και η κοινωνία

Οι γυναίκες και ο χώρος
Η  αρχιτεκτονική  αποτελεί  ένα  εργαλείο  για  την  χειραγώγιση  του  σώματος  και  του 
πνεύματος. Με καταφανείς αλλά και διακριτικές διαμορφώσεις του χώρου, επηρεάζονται η 
κοινωνική πραγματικότητα και οι συμβολισμοί προς συντηρητικές και ριζοσπαστικές οδούς. 
Πρόκειται για πεπειραμένη, εμπειρική επιστήμη που μπορεί όμως και να ανατρέψει με τη 
δύναμή της το κοινωνικό  μοντέλο που επιβάλεται  από την συντηρητική πολεοδομία.  Η 
ορατότητα, η προσβασιμότητα, ο διαχωρισμός, η συνέχεια και η συνέπεια δραστηριοτήτων, 
η  προβολή,  είναι  μεγέθη  που  διαχειρίζεται  η  αρχιτεκτονική  και  η  πολεοδομία  και 
διατηρούν και σεξιστικά χαρακτηριστικά που επηρεάζουν ακόμα και την απελευθέρωση της 
γυναίκας από το πατριαρχικό αρχιτεκτονικό μοντέλο.

Η βιολογική διαφοροποίηση των φύλων είναι αρχέγονο στερεότυπο και παρατηρείται σε 
ιστορικά  έγγραφα  από  την  αρχαία  Ελλάδα  και  τον  Ξενοφώντα.  Οι  αυτόματοι  αυτοί 
μηχανισμοί  σκέψης  και  αντίληψης  διαμόρφωσαν  αιώνες  τα  κοινωνικά  φύλα  και  τις 
ιδιαιτερότητές  τους.  Ταυτόχρονα  διαμορφώθηκε  και  ο  χωρικός  διαχωρισμός  τους  με 
πολιτικά, θρησκευτικά και βιολογικά επιχειρήματα. Οι γυναίκες ανήκουν στην οικία και οι 
άρρενες στο δημόσιο χώρο.

Στην  αναγέννηση  μέχρι  και  τον  19ο αιώνα  ακόμα  και  οι  κοινωνικές  επιστήμες  και  η 
αρχιτεκτονική τείνει να διαμορφώνει και να διαμορφώνεται από αυτά τα στερεότυπα. Τα 
πιο σύγχρονα κοινωνικά  μοντέλα για  τα φύλα,  τονίζουν  τη διανοητική  ευαισθησία  των 
γυναικών  και  την  αντοχή  των  αντρών.  Οπότε,  θεωρείται  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άντρες 
μπορούν να λειτουργήσουν καλύτερα σε εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους αντίστοιχα. 
Έτσι  και  η κατοικία ‘προστατεύει’ το ευαίσθητο σωματικά φύλο, ενώ ο δημόσιος χώρος 
επιτρέπει στους ανθεκτικούς άρρενες να εξελίξουν τις σωματικές δυνατότητές τους. Όπως 
διαδίδει  και  η  μουσουλμανική  θρησκεία,  “η  φύση  δημιούργησε  τους  άνδρες  και  τις 
γυναίκες δίδοντας τους ίσες ευκαιρίες να επιτύχουν, να προοδεύσουν και να τιμηθούν στη 
φυσική περιοχή του καθενός”.

Έτσι  και  ο  αρχιτεκτονικός  διαχωρισμός,  παγκοσμίως  και  διαχρονικά  καθίσταται 
ντετερμινιστικός. Με άλλα λόγια, η αρχιτεκτονική ακολουθεί τα κοινωνικά πρότυπα για τη 
βέλτιστη  δημιουργία  της  εσωτερικής  χωροταξίας  της  οικίας  και  των  στεγαζόμενων.  Οι 
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εσωτερικές  χωρικές  ιδιότητες  επιτρέπουν και  αποτρέπουν συγκεκριμένες  διαπλοκές  και 
ενέργειες.  Ακόμα και  η  ανώνυμη αρχιτεκτονική  κατασκευή –  ίσως  και  ιδιαίτερα αυτή - 
στηρίζεται  και  μορφοποιεί  τη  συλλογική  κοινωνική  γνώση  της  εκάστοτε  κοινωνίας. 
Αποτελεί ένα απόλυτο εργαλείο διαχείρισης των κοινωνικών φύλων.

Ο δημόσιος χώρος και η γειτονιά αποτελούν επίσης δείγματα της κοινωνικής χωροταξίας 
και  αρχιτεκτονικής  που  βασίζεται  στα  κοινωνικά  κατεστημένα.  Η  κοινωνική  γνώση 
κατασκευάζει τον χώρο και η χωροταξία κατασκευάζει τα υποκείμενα-χρήστες του(Β.Τροβά, 
2009).

Έτσι  ο  δημόσιος  χώρος  διατηρεί  χαρακτηριστικά  που  περιορίζουν  τις  γυναίκες  λόγω 
κοινωνικών  προτύπωον  σε  συνάρτηση  με  το  χώρο.  Η  χωρική  συνέχεια  και  ασυνέχεια 
επηρεάζει τις δραστηριότητες των γυναικών, από την μετάβαση από την οικία στο δημόσιο 
χώρο αλλά και καθαρά στον δημόσιο χώρο. 

Αυτά  τα  χαρακτηριστικά  του  χώρου  με  στόχο  την  κοινωνική  ζύμωση  των  ατόμων, 
αναλύθηκαν με τα χρόνια από κοινωνιολόγους, ανθρωπολόγους, εθνολόγους, γεωγράφους 
και  αρχιτέκτονες.  Θα  εξετάζονται  και  για  πολλά  χρόνια  ακόμα,  λόγω  της  υφιστάμενης 
αντιφεμινιστικής  υποκειμενικότητας  που διέπει  τους ακαδημαϊκούς  και  τους ερευνητές. 
Ενδέχεται να υπάρχουν πολλά ακόμα στοιχεία της αρχιτεκτονικής και της χωροταξίας που 
λόγω  της  αδιαφορίας  να  ερμηνευτούν  ως  φυλετικά,  μένουν  ανερεύνητα.  Ίσως  η 
μεγαλύτερη συμμετοχή γυναικών σε αυτές τις έρευνες και αναλύσεις, καθώς και η αύξηση 
του ενδιαφέροντος για τις  έμφυλες ισορροπίες  και επιταγές  του χώρου, να επιτρέψουν 
σταδιακά  στην  αποκάλυψη  όλων  των  ‘μυστικών’  του  χώρο  για  τα  φύλα.  Μυστικά  της 
ανώνυμης  αρχιτεκτονικής  κατασκευής  που  πολιτισμοί,  έθιμα,  κοινωνία  και  πολιτικό 
καθεστώς επιθυμούν να χαρακτηρίζουν τους πολίτες που είναι και οι χρήστες του χώρου. 

Η Αθήνα 
“Η  αποσπασματικότητα  που  είναι  η  συνθήκη  της  σύγχρονης  πόλης,  μπορεί  να  γίνει 
αντιληπτή  μόνο  μέσα  από  μια  κατάσταση  διέλευσης”  ,  Ανώνυμος  αρχιτέκτονας,  
Αρχιτεκτονικοί Δρόμοι, ντοκιμαντέρ στην ΕΡΤ, 1990

Έτσι και η Αθήνα αποτελεί μία μητρόπολη που έχει σχεδιαστεί άναρχα αλλά με τις εκάστοτε 
κοινωνικές  επιταγές  που  στοχεύουν  στη  διαμόρφωση  του  αντίστοιχου  κοινωνικού 
μοντέλου για τους πολίτες της. Αυτό αποδεικνύεται και με τη διαχρονική παρατήρηση της.

Η  Αθήνα  αποτελεί  μία  πόλη  που  εξελίχτηκε  μόνη  της  με  ελάχιστη  επίδραση  από  τις 
πολεοδομικές  απόψεις.  Η  πολεοδομικές  απόψεις  που  υπάκουσαν  άλλες  ευρωπαϊκές 
μητροπόλεις έφτασαν σε κρίση με αποτέλεσμα να μη δύναται να αποτελέσουν εργαλεία 
επέμβασης  και  ανάλυσης  της  άναρχης  Αθήνας.  Μέχρι  και  τη  δεκαετία  του  1990,  τα 
αρχιτεκτονικά εργαλεία αδυνατούσαν να επέμβουν στην πόλη, να συγκροτηθούν ή έστω να 
αποκτούν βαρύτητα για την ανάλυση της μητρόπολης και την αναδιαμόρφωσή της. Εφόσον 
δεν  εφαρμόστηκαν  τα  πολεοδομικά  σχέδια  στο  Πολεοδομικό  Συγκρότημα 
Πρωτευούσης(ΠΣΠ),  ήταν  αναμενόμενο  οποιαδήποτε  αρχιτεκτονική  επέμβαση  να  μην 
επιδρούσε στο σύνολο της πόλης, διότι κανένα χαρακτηριστικό της δεν συνδεόταν με μία 
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χωρική συνέχεια και συνέπεια. Αντίθετα άλλες ευρωπαϊκές μητροπόλεις που ακολούθησαν 
συγκεκριμένες πολεοδομικές επιταγές θεωρούνται χωροταξικά ‘παγωμένες’ και αδυνατούν 
πλέον να δεχθούν επεμβάσεις στην μορφή τους.

Η αδυναμία λοιπόν της μεταπολεμικής Ελλάδας να θέσει πολεοδομικούς κανόνες σε μία 
ήδη  άναρχη  απαρχή  μητρόπολης  αποδείχτηκε  σωτήρια.  Θεωρητικά  και  πρακτικά,  οι 
αρχιτεκτόνες  δύνανται  να  μορφοποιήσουν  την  πολεοδομική  μάζα  της  Αθήνας  με  βάση 
μοντέλα  που  επιδιώκουν.  Δυστυχώς  όμως,  κάποια  στιγμή  η  πόλη  αυτή  ξεπέρασε  την 
ανθρώπινη κλίμακα από τις  ίδιες τις αναγκαιότητες της ζωής, σαν ιστορική εξέλιξη μιας 
περιορισμένης,  αναπτυσσόμενης  πόλης,  οι  εμπλεκόμενοι  αρχιτέκτονες  δεν  πρότειναν 
δραστικούς  αρχιτεκτονικούς  σχεδιασμούς  μετάβασης  στην  επόμενη  κλίμακα  πόλης. 
Αντίθετα, αναπαρήγαγαν ένα πεπερασμένο πολεοδομικό μοντέλο μιας ευκαιρίας χαμένης 
για  μια  πόλη  που  έχει  ξεπεράσει  την  ανθρώπινη  κλίμακα.  Σε  αυτό  συνέβαλε  και  η 
πολεοδομική κρίση εκείνης της εποχής. 

Το  1990,  παρατηρείται  ένας  αρχικός  κοινωνικός  διαχωρισμός  στην  μητρόπολη,  με  τις 
μετακινήσεις  που  έλαβαν  μαζικά  τόπο(Arapoglou V.,  Sayas J.,  2009).  Τα  υψηλότερα 
εισοδήματα  μετακινήθηκαν  μακριά  από  τις  υποβαθμισμένες  περιοχές,  στα 
βορειοανατολικά  και  τα  νότια  προάστια  του  Πολεοδομικού  Συγκροτήματος  της 
Πρωτεύουσας.  Αντίστοιχα,  συνεχώς  εγκαθίστανται  μετανάστες  σε  κεντρικές  περιοχές  οι 
οποίες λόγω των κοινωνικοοικονομικών φαινομένων και της αύξησης της συγκέντρωσης 
μεταναστών, θεωρούνται υποβαθμισμένες.  Πάντως, αν και σε μικροκλίμακα, δύναται να 
εντοπιστούν περιοχές που κατοικούνται ή/και χρησιμοποιούνται κυρίως από μετανάστες, 
ακόμα δεν αναγνωρίζεται καμία περιοχή ως γκετοποιημένη από τις επίσημες αναφορές. Η 
Αθήνα  παρόλο  που  αντιμετωπίζει  σημαντικές  ανισορροπίες  στη  χωρική  κατανομή  των 
εθνοτήτων και των κοινωνικών τάξεων που την απαρτίζουν, ωστόσω χαρακτηρίζεται από 
χαμηλό επίπεδο κοινωνικού και εθνοφυλετικού διαχωρισμού. Προφανώς αυτή η συνθήκη 
δεν καθιστά τις συνθήκες διαβίωσης ιδανικές για το σύνολο του πληθυσμού μιας περιοχής.

Η πραγματικότητα είναι όμως ότι πλέον πολλές περιοχές τείνουν να αποκλειστούν  λόγω 
ξενοφοβίας, οικονομικής εξαθλίωσης και αύξησης της κοινωνικής παθογένειας που εντείνει 
τόσο τη βία όσο και τον ρατσισμό. Όμως, είναι γεγονός ότι σε όσες περιοχές υπάρχουν 
μετανάστες  σε  υψηλή  συγκέντρωση  ποτέ  δεν  παρουσιάζεται  ομοιογένεια  αλλά  μία 
πολυσύνθετη, πολυπολιτισμική κοινότητα, συνήθως όχι σε απόλυτα αρμονική συμβίωση. 
Αλλοεθνείς  συμβιώνουν με τις  αντιθέσεις  τους σε ίδιες πολυκατοικίες,  χαλαρώνουν στα 
ίδια μέρη, πραγματοποιούν αγορές και από τα ίδια καταστήματα.

Δεν μπορεί να θεωρηθεί το κέντρο της Αθήνας ως μήτρα γκέτο. Η εθνοτική ποικιλότητα 
είναι  έντονη στις  περιοχές  που μέσω των ΜΜΕ χαρακτηρίζονται  ως  αποκλεισμένες  και 
γκέτο, μία λέξη που χρησιμοποιείται εκτός από τα καθεστωτικά μέσα ενημέρωσης ακόμα 
και από ομάδες ενδιαφέροντος, όπως πολιτικές. Γίνεται κατάχρηση του όρου, με σκοπό τη 
διαμόρφωση  μίας  εικόνας  γύρω  από  αυτές  τις  περιοχές.  Αυτή  η  εικόνα  μπορεί  να 
χρησιμοποιείται  είτε  από  πολέμιους  του  κράτους  για  να  τονίσει  την  αδυναμία  του  να 
διαχειριστεί  ομαλά  το  νέο  κοινωνικό  μείγμα,  είτε  εναντίον  των  μετανάστων  προς 
υπεράσπιση όσων τους θεωρούν μήτρα κακών. Για την κοινή γνώμη το γκέτο αποτελεί ένα 
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ακαθόριστο εθνοτικό μείγμα, όμως αυτό ακριβώς το χαρακτηριστικό καθιστά μία περιοχή 
μη γκετοποιημένη.

Περνώντας  σε  δημογραφικά  στοιχεία,  αναφέρεται  ότι  τις  τελευταίες  δύο  δεκαετίες  ο 
ελληνικός πληθυσμός της Αθήνας τείνει να μειώνεται λόγω των μικρότερων οικογενειών 
που  επιλέγουν  να  διατηρούν  οι  Έλληνες.  Παράλληλα,  η  εσωτερική  μετανάστευση  έχει 
μειωθεί προς την πρωτεύουσα αυτή την τελευταία δεκαετία. Όμως ο πληθυσμός αυξάνεται 
και  το  φαινόμενο  αυτό  παρατηρείται  εξαιτίας  των  μεταναστευτικών  ροών  προς  την 
μητρόπολη. Βάση των στοιχείων της απογραφής του 2001, παρατηρείται στην Αττική ένα 
ποσοστό συγκέντρωσης των μεταναστών της χώρας ύψους 35%.

Όπως είναι λογικό, στο Πολεοδομικό Συγκρότημα Πρωτευούσης(ΠΣΠ) συγκεντρώνεται σε 
μεγάλο ποσοστό ο μεταναστευτικός πληθυσμός με σκοπό την εύρεση καλύτερων παροχών 
και  υποδομών.  Η  πραγματικότητα  είναι  ότι  η  επαρχία  μπορεί  να  προσφέρει  καλύτερες 
συνθήκες διαβίωσης και απασχόλησης για οικογένειες μεταναστών. Η ανωνυμία όμως που 
προσφέρει μία χαώδης πόλη όπως η Αθήνα καθώς και οι  εργασιακές ευκαιρίες  και  για 
μεμονομένους μετανάστες και κυρίως μετανάστριες, ίσως είναι μεγαλύτερο πλεονέκτημα. 
Ακόμα,  οι  μετακινήσεις  μέσα  στην  πόλη  των  Αθηνών  γίνονται  με  ασφάλεια  για  τους 
μετανάστες  και  χαμηλό  κόστος,  καθώς  και  η  ύπαρξη  μιας  κοινότητας  ομοεθνών  στην 
μητρόπολη εξυπηρετεί. 

Το κέντρο των Αθηνών..
Το κέντρο ή πιο συγκεκριμένα ο δήμος Αθηναίων, συγκεντρώνει, βάσει των δημογραφικών 
στοιχείων του 2001, το 38% του μεταναστευτικού πληθυσμού της Αττικής. 

Οι μεγάλες ηλικίες των κατοίκων του κέντρου υποδηλώνουν τη γήρανση του πληθυσμού σε 
αυτές τις περιοχές και την μετακίνηση των νεώτερων σε περιοχές που εξελίχτηκαν σε πιο 
ευνοημένες από υποδομές και κοινωνικά φαινόμενα. Έτσι οι κεντρικές περιοχές μπορούσαν 
να  στεγάσουν  τον  νέο  πληθυσμό  των  μεταναστών  σε  χαμηλές  σχετικά  τιμές  λόγω  της 
μείωσης της ζήτησης. Ακόμα, η χαοτική συνθήκη του κέντρου εξυπηρετούσε την ανώνυμη 
και αθόρυβη εγκατάσταση του μετανάστη τουλάχιστον μέχρι  να αποφασίσει  το χρονικό 
διάστημα διαμονής σε αυτή τη χώρα. Παράλληλα η παρουσία του μετανάστη στο κέντρο 
της νέας πόλης του προσδίδει την αίσθηση ότι εντάσσεται στους φρενήρεις ρυθμούς της. Η 
αγορά  μόνο  στο  κέντρο  της  πόλης  που  εκτείνεται  σε  μεγάλες  περιοχές  και  προσφέρει 
διαβαθμισμένες  υπηρεσίες  για  όλες  τις  κοινωνικές  τάξεις  και  επιθυμίες,  αποτελεί  την 
ιδανική  περιοχή  για  να  εγκατασταθούν  οι  μετανάστες  που  μπορούν  να  ικανοποιήσουν 
ακόμα  και  τις  ιδιαίτερες  και  εθνοτικές  ανάγκες  τους.  Ιδιαίτερα,  οι  γυναίκες  που 
διαχειρίζονται τα υλικά αγαθά του σπιτιού και διατηρούν την πολιτισμική κληρονομιά μέσω 
των αγαθών γνωρίζουν καλύτερα τη γειτονιά, στην προσπάθεια να προμηθεύονται κάθε 
υλικό που χρειάζονται. 

Η παρουσία των μεταναστών και η διαμονή τους σε υποβαθμισμένες κατοικίες μαζί με την 
ξενοφοβία  που  εμφανίστηκε  με  την  παρουσία  του  μετανάστη  στην  περιοχή  των 
Αθηνών,συντέλεσε  στη  δημιουργία  υποβαθμισμένων  και  εξωραϊσμένων  περιοχών  στην 
πρωτεύουσα.  Αντίθετα,  οι  βελτιωμένες  μεταφορές  στις  περιοχές  που  περιβάλλουν  το 
κέντρο ανέπτυξαν κάποιες περιοχές και δημιούργησαν στεγαστική ζήτηση, αναβαθμίζοντας 
τις  περιοχές  με  νεαρό  σε  ηλικία  κόσμο.  Θεωρείται  ότι  η  μετανάστευση  συνέβαλε  στη 
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μείωση του συνολικού κοινωνικού διαχωρισμού στην Αθήνα, όμως παρατηρείται πλεόν και 
εθνοτικά, η κάθετη διαφοροποίηση αφού τα υπόγεια που θα απαξιώσουν οι νέοι Έλληνες 
θα είναι ιδανικό σπίτι  για τους μετανάστες  που θα πρωτοφτάσουν στην Ελλάδα και θα 
έχουν ως βασική ανάγκη μια στέγη με ελάχιστο κόστος.

Παράλληλα  οικονομικές  εξελίξεις  διαμόρφωσαν  το  κέντρο  της  Αθήνας.  Την  τελευταία 
δεκαετία, οι βιοτεχνίες αλλά και άλλες νόμιμες οικονομικές δραστηρίοτητες παρήκμασαν 
και  αποχώρησαν  από  το  κέντρο  ενώ  παράλληλα  μέσω  και  των  μεταναστών,  όχι  όμως 
αποκλειστικά, αναπτύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό παρανομες δραστηριότητες. Τα παραπάνω 
συμβάλλουν σε μία υποβαθμισμένη αντίληψη για τις περιοχές του κέντρου. Προφανώς οι 
έκνομες  αυτές  δραστηριότητες,  δεν  παρενοχλούνται  από τις  αστυνομικές  δυνάμεις  που 
έχουν αποκλείσει όλο το κέντρο και τα προάστεια και πραγματοποιούν άσκοπους ελέγχους 
σε όλη τη διάρκεια της μέρας και της νύχτας.

Στο  πυκνοκατοικημένο  κέντρο  παρατηρείται  η  κάθετη  κοινωνική  διαφοροποίηση 
(Maloutas,  T.,  Karadimitriou,  N.,  2001) όσον  αφορά στα στεγαστικά  δείγματα.  Υπέργεια 
τοποθετούνται τα αναγνωρισμένα κοινωνικά στρώματα τα οποία ανάλογα με τη κοινωνικο-
οικονομική  δύναμή  τους  επιλέγουν  και  το  υψηλότερο  όροφο  που  μπορούν  να 
διασφαλίσουν. Υπόγεια τοποθετούνται οι αφανείς της ελληνικής κοινωνίας. Αν αναλυθεί η 
πυραμίδα της κοινωνικής στρωμάτωσης στο κέντρο της Αθήνας, σε περιοχές με εθνοτική 
ποικιλότητα, παρατηρείται ότι : 

Οι μετανάστες εγκαθίσταται στο χαμηλότερο επίπεδο του κτιρίου, στα αμέσως επόμενα οι 
τάξεις  με  χαμηλή  οικονομική  δύναμη,  όπως οι  φοιτητές,  ή  επαγγελματίες  για  ανάλογη 
χρήση.  Στα  επόμενα  επίπεδα,  παρατηρούμε  παλιούς  κατοίκους  της  περιοχής,  κυρίως 
ηλικιωμένους.  Έτσι,  στον  οριζόντιο  χάρτη  ποιοτικών  διαβαθμίσεων  μέσα  στην  Αθήνα 
αποκαλύπτεται η κάθετη διάσταση. 

Όμως με το πέρασμα των χρόνων,  οι  πρώτοι  μετανάστες  που είχαν  εγκατασταθεί  στην 
Αθήνα, ανελίχτηκαν σε υψηλότερο κτιριακό επίπεδο μέσω της ένταξης τους στην κοινωνία 
και την ‘υπακοή’ στις δομές της. Αυτές οι μεταναστευτικές ομάδες απέκτησαν κοινωνική 
κινητικότητα  ενώ  άλλες  παγιδεύονται  σε  καταστάσεις  κοινωνικής  και  οικονομικής 
στέρησης.  Αντίστοιχα,  η  κατοικία  σε  μία  περιοχή διαφορετικών κοινωνικών τάξεων δεν 
ταυτίζεται  με  την  κατανάλωση  ίδιων  υπηρεσιών.  Αυτή  η  διαφοροποίηση  είναι  αρκετά 
προφανής ειδικά σε υπηρεσίες που διασφαλίζουν την κοινωνική διαστρωμάτωση. 

Το  κέντρο της  Αθήνας  αποδείχτηκε  μοναδικό  για  να  προσφέρει  πολλές γειτονιές  με  το 
φαντασιακό και το χωροταξικό του όρου στους μετανάστες.

Η γειτονιά
Η  γειτονιά  αποτελεί  χώρο  εντάσεων,  ανατροπών,  αναδιαμορφώσεων,  ισορροπιών 
έμφυλων και φυλετικών καθώς και ταξικών. Πρόκειται για μία μικρογραφία, ένα δείγμα των 
κοινωνικών δομών και  της  ασύστολης  παραγωγής  των υποκειμένων  που  ανήκουν  στην 
ευρύτερη κοινωνία.
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Αν  και  πολλές  θεωρίες  που  ανήκουν  σε  διαφορετικές  επιστήμες  έχουν  επιχείρησει  να 
δημιουργήσουν κλίμακες οριοθέτησης της γειτονιάς, ο συνδυασμός όλων των αναφορών 
εξυπηρετεί τον πληρέστερο αν και όχι σαφή καθορισμό της. Η γειτονιά είναι μία δυναμική 
έννοια με πλούσια χαρακτηριστικά, αντιθέσεις και αμφιλεγόμενα όρια.

Βάσει της κοινωνιολογίας, η γειτονιά προσεγγίζεται ως κοινότητα με την έννοια ότι εκτός 
από πολεοδομικούς παράγοντες, οι ανθρώπινες δραστηριότητες, ενέργειες,  συμβολισμοί 
και  το  κοινοτικό  φαντασιακό  τους,  χαρακτηρίζουν  μία  νοητή  περιοχή  ως  γειτονιά. 
Προφανώς  τα  φαντασιακά  όλων  των  κατοίκων  δεν  ταυτίζονται  προς  μία  συγκεκριμένη 
έννοια  και  οριοθέτηση  της  γειτονιάς.  Είναι  στα  περιθώρια  επιλογής  του  ερευνητή  να 
συλλέξει  το σύνολο των συμβολισμών και  να συγκρότησει  μία περιοχή μελέτης που θα 
κατέχει την ταυτότητα της γειτονιάς για την πλειοψηφία των χρηστών και παρατηρητών. 
Προφανώς και  κάποια υλικά χαρακτηριστικά  εξυπηρετούν την  αντίληψη μιας  γειτονιάς, 
γιατί πρόκειται για χαρακτηριστικά που είναι κοινώς αποδεκτά ως κοινοτικά. Βάσει αυτών 
των χαρακτηριστικών “λειτουργεί” ο κρατικός μηχανισμός για να ελέγχει την επάρκεια και 
τον προγραμματισμό των υποδομών για εκπαίδευση, στέγαση, μέσα μαζικής μεταφοράς. 
Συμφωνώντας  με  τους  Crow και  Allan(1994),  η  γειτονιά  και  η  κοινότητα  διαχωρίζονται 
πρακτικά  και  νοητικά.  H μία  οπτική  είναι,  ότι  η  κοινότητα  μπορεί  να  ξεπερνά  τα 
γεωγραφικά όρια της γειτονιάς και η δεύτερη ότι η γειτονιά μπορεί να υπάρχει και χωρίς 
την ύπαρξη κοινότητας. 

Όμως  η  γειτονιά  για  τους  μετανάστες  έχει  άλλα  χαρακτηριστικά  και  όρια.  Βάση  του 
Haußermann(2004), “η γειτονιά είναι περισσότερο το τυχαίο προϊόν της επιλογής πολλών 
ατόμων”. Το τυχαίο όμως δεν ισχύει  για τους μετανάστες.  Ο τρόπος που επιλέγουν την 
περιοχή κατοικίας τους προκύπτει συνήθως από την προϋπάρχουσα κοινότητα ομοεθνών. 
Οπότε μόνο η αρχική επιλογή μπορεί να θεωρηθεί τυχαία αν και αυτή την χαρακτηρίζει η 
σκοπιμότητα, εάν υπάρχει, του κρατικού προγραμματισμού ως προς την τοποθέτηση των 
νέων  μεταναστών  σε  συγκεκριμένη  γεωγραφική  περιοχή  για  κοινωνικο-οικονομικο-
πολιτικούς σκοπούς. 

Ακόμα, οι αποστάσεις για τους μετανάστες είναι σχετικές με τον τόπο που βρίσκονται οι 
οικείοι  και  όχι  με  την χιλιομετρική απόσταση.  Ακομα,  τα ονόματα των δρόμων και  των 
αντικειμενικών  χαρακτηριστικών  των  περιοχών  δεν  αφορούν  τους  μετανάστες.  Οι 
Αφρικανοί/ες διατηρούν τα δικά τους σύμβολα για να εντοπίζουν και να οριοθετούν τον 
χώρο  τους.  Ο  νοητικός  τους  χάρτης  είναι  διαφορετικός  από  τον  επίσημο  χωραταξικό. 
Γεγονός   που  υποδηλώνει  και  την  οικειοποίηση  του  χώρου  τους.  Πρόκειται  για  τις 
διαδρομές  που  διανύουν  και  όσο  κυλάει  ο  χρόνος,  περνάνε  στην  αναγνώριση  και  των 
αντικειμενικών χωροταξικών στοιχείων χωρίς όμως να ξεπερνάνε τις δικές τους αναφορές.  

Οπότε, ανακεφαλαιώνοντας, η γειτονιά για τους μετανάστες είναι ως ένα μεγάλο βαθμό 
συνειδητή  επιλογή με  σκοπό τη  δημιουργία  κοινότητας.  Άρα,  καταφέρνουν  εκούσια  τη 
δημιουργία κοινότητας-γειτονιάς που υπάρχει μεγάλη πιθανότητα λόγω χωροταξικών και 
πολεοδομικών  χαρακτηριστικών  της  Αθήνας  να  αναπτυχθεί  στην  πρώτη  κατηγορία  των 
Crow και Allan(1994) που προαναφέρθηκε, η παρουσία κοινότητας πέρα από γεωγραφικά 
όρια γειτονιάς.
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Συνεχίζοντας την παρουσίαση των εννοιολογικών προσεγγίσεων πάνω στην γειτονιά, θα 
αναφερθεί  ο  Forrest,  R.(2004)  που  επιλέγει  τέσσερα  “μεγέθη”  της  γειτονιάς  για  την 
παρατήρηση και κοινωνιολογική ανάλυση της. Τα μεγέθη είναι το προϊόν,  το πλαίσιο,  ο 
θύλακας κατανάλωσης και η κοινότητα. Η γειτονιά αποτελεί προϊόν γιατί η κοινωνική της 
υπόσταση δημιουργεί και μία χρηματική αξία στα υλικά της χαρακτηριστικά (πχ. σπίτια, 
καταστήματα,  δημόσιοι  χώροι).  Σε  σύνδεση  με  το  ‘προϊόν’,  υπάρχει  και  ο  θύλακας 
κατανάλωσης  που  φανερώνει  το  είδος  των  καταναλωτικών  ενεργειών  που  γεννιούνται 
στους  κόλπους  μιας  γειτονιάς  και  εξαρτώνται  από  την  κατηγορία  του  ‘προϊόντος’  που 
ανήκει  η  κάθε  γειτονιά.  Το  μέγεθος  της  κοινότητας  έχει  ήδη  περιγραφεί  εκτενώς 
παραπάνω.  Τέλος,  το  πλαίσιο  αναφέρεται  στα  στατιστικά,  κοινωνικά  και  υλικά 
χαρακτηριστικά της γειτονιάς όπως είναι οι υπηρεσίες ή η εγκληματικότητα. Προφανώς και 
το  πλαίσιο  της  γειτονιάς  επηρεάζει  την  κοινωνική  ένταξη  των κατοίκων  στην  ευρύτερη 
πόλη. Αργότερα θα ξαναναφερθούν αυτές οι πλευρές μιας γειτονιάς για να αναλυθούν τα 
φαινόμενα που δημιουργούνται σε αυτή.

Η χωρική παράμετρος της γειτονιάς είναι  μία ιδιότητα που πρέπει  να μελετηθεί  αν και 
αντικείμενο της έρευνας είναι αρχικά η κοινοτική διάστασή της. Η παρουσία υπερτοπικών 
δικτύων, η παγκόσμια κινητικότητα, τα μεταναστευτικά κύματα καθώς και άλλα γεγονότα 
των  τελευταίων  δεκαετιών,  προσδίδει  στον  τόπο  διαφοροποιημένες  ιδιότητες  και 
ρευστότητα  στα  όριά  του.  Παρόλα  αυτά,  ο  χώρος  και  οι  περιορισμοί  που  μπορεί  να 
επιβάλει  στους  χρήστες  του  εμπίπτουν  στην  πραγματικότητα  και  είναι  απαραίτητη  η 
εξέτασή του σε συνδυασμό με τις θεωρίες ως προς την κοινοτική διάσταση της γειτονιάς. 
Θεωρείταi  δεδομένη  η  διαλεκτική  σχέση  τόπου  και  κοινωνικών  φαινομένων  και 
ενδιαφέρουσα  η  σύνδεση  αλλά  όχι  η  ταυτοποίησή  τους.  Ο  χώρος  αποδεικνύεται  τόσο 
στατικός  όσο  και  δυναμικός.  Η  θεώρηση  αυτή  επιτρέπει  και  προκαλεί  την  περαιτέρω 
εξέταση και ενδελεχή παρατήρησή της.

Τα  γεωγραφικά  όρια  της  γειτονιάς  εξαρτώνται  από  την  αντίληψη  των  χρηστών  ή  των 
παρατηρητών  του  χώρου.  Προφανώς,  για  τους  μετανάστες  η  γειτονιά  χωρικά 
διαφοροποιείται από τις υποδομές που προσφέρει η διοίκηση αυτής της περιοχής. Όμως 
κάποια  χαρακτηριστικά  του  χώρου  προωθούν  την  αντίληψη  διαφορετικών  ορίων  μίας 
περιοχής.  Το  φαντασιακό  του  ατόμου  ως  προς  τη  γειτονιά  καθώς  και  κάποια  υλικά 
χαρακτηριστικά του επιτρέπουν σε κάθε άτομο να την ορίσει πέρα από τα διοικητικά της 
όρια. Οι κοινότητες που υφίστανται στον χώρο μπορεί χωρικά να επικαλύπτονται, γεγονός 
που  εντείνεται  με  την  παρουσία  των μεταναστών  στον  χώρο,  οι  οποίοι  διαμορφώνουν 
διαφορετική  σχέση  με  τον  χώρο  λόγω  καταβολών,  αναγκών  ακόμα  και  συγκυριών.  Η 
αντίληψη αυτή προσαρμόζει και την κοινωνική συμπεριφορά του ατόμου στο πλαίσιο της. 
Η κοινωνική ένταξη είναι ακόμα ένα μέγεθος που επηρεάζεται από τη γειτονιά και τη σχέση 
του ατόμου με αυτή. Η ανεργία, οι εκπαιδευτικές και ιατρικές υποδομές καθώς ακόμα και 
οι συγκοινωνίες αποτελούν κομμάτια ενός φαύλου κύκλου που τοποθετούν κάθε γειτονιά 
σε συγκεκριμένη κοινωνική βαθμίδα που δεν μπορεί εύκολα να ξεπεραστεί. Η γειτονιά θα 
μπορούσε να αποτελέσει εργαλείο ενός κράτους πρόνοιας για την απογκετοποίησής της 
καθώς και την ανέλιξη κοινωνικά και οικονομικά των κατοίκων και χρηστών της. 

Από μια άλλη οπτική γωνία, η γειτονιά για τους μετανάστες αποτελεί και μία ψυχολογική 
ανάγκη  για  την  αρχική  τουλάχιστον  ενσωμάτωση  τους  στην  καινούρια  κοινότητα  των 
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ομοεθνών τους που μπορεί να τους εξασφαλίσει την αυτοπεποίθηση αλλά και τις γνώσεις 
για  την  περαιτέρω  ένταξη  τους  στην  κοινωνία  υποδοχής.  Ακόμα,  η  κοινή  οικονομικο-
κοινωνική κατάσταση κάποιων ατόμων μπορεί να δημιουργήσει συνθήκες αλληλεγγύης και 
κοινοτισμού ακόμα και ανεξάρτητα από το έθνος. Με αυτή την παρατήρηση εξετάζεται και 
το  ενδεχόμενο  οι  καθόλου  ευνοημένες  γειτονιές  να  αποτελέσουν  κοινότητες  για  να 
αντεπεξέλθουν στις κακουχίες οι κάτοικοι.

Η γειτονιά όμως, όπως ήδη αναφέρθηκε, αποτελεί και θύλακα καταναλωτισμού. Ειδικά για 
τους μετανάστες τα δικά τους όρια για τη γειτονιά σηματοδοτούνται και από την ύπαρξη 
καταστημάτων  και  υπηρεσιών  που  είναι  συναφή  με  τις  συνήθειες,  τα  έθιμα  και  τις 
επιθυμίες  τους.  Επίσης,  οι  ιδιοκτήτες  και  εργαζόμενοι  είναι  συνήθως  ομοεθνείς  ή 
τουλάχιστον  μετανάστες  σε  αυτές  τις  υπηρεσίες.  Το  γεγονός  ότι  σε  μία  συγκεκριμένη 
περιοχή μπορούν να καλύψουν ανάγκες, να απολαύσουν κάτι, να εργαστούν αλλά και να 
νιώσουν  οικεία  συμβάλλει  στη  νοημαδότηση  του  χώρου  ως  συγκεκριμένο  και 
οικειοποιημένο. Αυτές οι επιχειρηματικές δραστηριότητες που θα ξεκινήσουν στην χώρα 
υποδοχής,  αρχικά  δειλά,  θα  οικειοποιηθούν  σε  μακροχρόνια  κλίμακα  και  από  τους 
προηγούμενους  κατοίκους,  στα  πλαίσια  των  οικονομικών  συμφερόντων  αλλά  και  ως 
πελάτες  για  την  ικανοποίηση  νέων  επιθυμιών  που  προέκυψαν  με  την  εμφάνιση  των 
μεταναστών και τα υπερτοπικά δίκτυα.

Κλείνοντας,  τοποθετείται  η  γειτονιά  σε  ένα  εννοιολογικό  πλαίσιο.  Πρόκειται  για  το 
αποτέλεσμα  της  διαλεκτικής  σχέσης  του  χώρου  με  τα  κοινωνικά  φαινόμενα  σε  ένα 
παγκόσμιο περιβάλλον που επηρεάζει και επηρεάζεται λόγω των υπερτοπικών δικτύων, της 
αέναης και διευκολυμένης κινητικότητας. Η γειτονιά, μία δυναμική και ζωντανή «οντότητα» 
αφορά  τις  σχέσεις  που   αναπτύσσονται,  που  καταρρέουν  και  που  εκχαράζουν  τις 
προσωπικότητες των ενεργών ατόμων. 

Δημόσιοι χώροι
 Στα  πλαίσια  της  γειτονιάς  και  σε  στενή  σχέση  με  τις  αναφορές  για  τον  ορισμό  της, 
υπάρχουν οι έννοιες των δημόσιων και ελεύθερων χώρων. Ως δημόσιους χώρους στους 
οποίους έχουν ελεύθερη πρόσβαση οι πολίτες, ορίζονται τα πάρκα, τα άλση, τα δάση, οι 
πλατείες,  οι  πεζόδρομοι,  οι  δρόμοι,  οι  παραλίες  ακόμα  και  οι  αρχαιολογικοί  χώροι. 
Αντίθετα,  μία περιφραγμένη παιδική χαρά με ωράριο δεν αποτελεί  δημόσιο χώρο αλλά 
ούτε  και  μία  υγειή  εικόνα  γειτονιάς  που  θεωρείται  προστατευμένη.  Τέτοιου  είδους 
πρακτικές  συντελούν  στον  αποκλεισμό  και  την  απομάκρυνση  από  την  γειτονιά  ως 
κοινωνικό στοιχείο της χωροταξίας.

Σε  παγκόσμιο  επίπεδο,  την  τελευταία  δεκαπενταετία  παρατηρείται  μία  τυχαία  ή 
μεθοδευμένη ‘εξάλλειψή’ τους. Αναπτυξιακές και δημόσιες πολιτικές που εξυπηρετούν την 
επικράτηση  του  επιχειρηματικού  μοντέλου  στην  πολη  συντελούν  προς  αυτή  τη 
συρρίκνωση.  Οι  δημόσιοι  και  ελεύθεροι  χώροι  πλέον  ιδιωτικοποιούνται  ή 
εμπορευματοποιούνται με αποτέλεσμα να αποκλείονται ως προορισμός για πολλές ομάδες 
πολιτών είτε εκούσια, είτε ακούσια. 
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Όσον αφορά στην Αθήνα, ήδη αναφέρθηκαν κάποια χαρακτηριστικά της, όπως η άναρχη 
δόμηση ή η πολεοδομική αυθαιρεσία.  Ακόμα, η εξώφθαλμη έλλειψη δαπανών για έργα 
που  προορίζονται  για  κοινόχρηστους,  ελεύθερους  χώρους  ειδικά  σε  περιοχές  με  τη 
μεγαλύτερη ασφυκτική χωροταξική συνθήκη, είναι γεγονός. Στατιστικά, να αναφερθεί ότι 
σε κάθε κάτοικο των Αθηνών αντιστοιχούν 2,5 με 3,5 τ.μ. πράσινου,  ενώ ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας αναφέρεται σε 10 τ.μ. ανά άτομο για την εξασφάλιση της υγείας τους.

Σταθμός  για  την  χωροταξική  εξέλιξη  της  σύγχρονης  Αθήνας  ήταν  η  ανάληψη  των 
Ολυμπιακών Αγώνων για το 2004. Με στόχο την αποκόμιση μίας ανταγωνιστικής θέσης 
στην παγκόσμια κοινωνία και το αναπτυξιακό όφελος.  Η προσέλκυση διεθνών επενδύσεων 
στην Αθήνα ήταν η κινητήρια δύναμη για την κατασκευή μεγάλων και σχετικά πρόχειρων 
έργων εντυπωσιασμού. Προτεραιότητα της πολιτείας ήταν όχι οι κοινωφελείς υποδομές για 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής για τα εκατομμύρια των κατοίκων της μητρόπολης, αλλά η 
στήριξη  της  κατασκευαστικής  και  τουριστικής  βιομηχανίας,  καθώς  και  ο  τομέας  της 
επικοινωνίας  και  του  εμπορίου.  Οι  πολίτες  μπόρεσαν  να  απολαύσουν στο  ελάχιστο  τις 
υποδομές των ολυμπιακών έργων,  αρκετό καιρό μετά τους Αγώνες.  Η πλειονότητα των 
έργων  που  ολοκληρώθηκαν  και  με  μέρος  των  εισφορών  της  φορολογίας  των  πολιτών 
δόθηκε σε ιδιωτικές επιχειρήσεις για εκμετάλλευση. Δηλαδή η ίδια η πολιτεία πούλησε και 
είχε  κέρδος  από  τα  δικαιώματα  των  υποδομών   που  πλήρωσαν  οι  πολίτες  χωρίς  να 
μπορούν να αρνηθούν μέσω φορολογίας. Συγχρόνως, η ίδια η κυβέρνηση ενέργησε προς 
την ανατροπή νομοθεσίας,  συνταγματικών διατάξεων που αφορούσαν στην πολεοδομία 
της πόλης ώστε να κινηθεί ελεύθερα στο πλάνο προς μία επιχειρηματική και δελεαστική 
επενδυτικά πόλη.

Βάσει  των  παραπάνω  γεγονότων,  πλεόν  η  ποιότητα  ζωής  δεν  βελτιώθηκε,  παρά  τις 
σύγχρονες υποδομές, γιατί επεκτάθηκαν επικίνδυνα οι ρυπογόνες βιομηχανίες και τα έργα 
που ρυπαίνουν και επιβαρύνουν αισθητικά και ψυχολογικά, με παραγωγή θορύβων, την 
πόλη.  Ακόμα,  η  διαχείριση  των  απορριμάτων  τα  τελευταία   χρόνια  είναι  ένα  μείζον 
πρόβλημα της Αθήνας, χωρίς προφανή λύση ή ανακούφιση. 

Ήδη αναφέρθηκε η πολιτική σημασία των δημόσιων χώρων. Να τονιστεί για άλλη μια φορά 
η σημασία τους ως μέσο επιρροής και ελέγχου των πολιτών στους πολιτικούς θεσμούς και 
τις  αποφάσεις.  Ο  ρόλος  τους  διατηρεί  και  κοινωνική  προφανώς  χροιά,  ως  τόπος 
ξεκούρασης, κοινωνικοποίησης, επαφής με τη φύση και τον συμπολίτη.  Επίσης, μπορούν 
να οριστούν ως χαρακτηριστικά της ποιότητας ζωής μέσα στην πόλη, αφού ενδέχεται να 
προστατεύουν τη γειτονιά από επιβαρυντικές δραστηριότητες.

Παρόλο  που  πολεοδομικά  οι  χώροι  αυτοί  ανήκουν  σε  συγκεκριμένες  γεωγραφικές 
περιοχές, η σχέση τους με τη «γειτονιά» είναι το ίδιο ρευστή με τον προσδιορισμό της. Ένας 
ελεύθερος χώρος, όπως μία πλατεία, μπορεί να ανήκει  σε παραπάνω από μία γειτονιές 
βάσει  της  οικειοποίησής  της  από  τους  κατοίκους.  Τα  γεωγραφικά  όρια  καθόλου  δεν 
επηρεάζουν την καταγωγή των ατόμων που θα επιθυμήσουν να “καταλάβουν” ένα δημόσιο 
χώρο. Προφανώς, η έλλειψη συνόρων αφορά κοντινές περιοχές ή αλληλοσυνδεόμενες με 
ικανοποιητική συγκοινωνία. 

Κάποιοι από τους δημόσιους χώρους, δημιουργούν και πολιτικές ζυμώσεις που προωθούν 
κινήματα.  Κάποιοι  άλλοι  διατηρούνται  ελεύθεροι  λόγω  κινημάτων  πόλεως.  Γενικά,  οι 
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δημόσιοι χώροι μπορούν να εξελιχτούν σε φορείς πολιτικής λόγω των  πολυπολιτισμικών, 
χωροταξικών χαρακτηριστικών τους.

Κινήματα στην μητρόπολη
Να αναφερθεί ότι τα κινήματα πόλης αναπτύχθηκαν την τελευταία δεκαετία κυρίως στο 
δήμο Αθηναίων και  σε  άλλες  περιοχές,  με  υψηλό ενδιαφέρον  για  τους μετανάστες  και 
κυρίως  τους Αφρικανούς μετανάστες και μετανάστριες.

Στην  Αθήνα  οι  κοινωνικές  και  πολεοδομικές  συνθήκες  δεν  ευνοούν  την  ανάπτυξη 
κινημάτων.  Η  έλλειψη πολεοδομικού σχεδίου,  η  χωροταξική  αυθαιρεσία,  το  στεγαστικό 
πρόβλημα που δημιουργήθηκε κατά την συσσώρευση του κόσμου από την επαρχία,  σε 
συνδυασμό  με  την  έλλειψη  ενός  σχεδίου  για  την  τοποθέτησή  τους  στην  πρωτεύουσα, 
προκάλεσαν την απουσία δημοσίων και κοινόχρηστων χώρων. Ακόμα η έλλειψη συλλογικής 
συνείδησης την τελευταία δεκαετία είναι αποτέλεσμα όλων των παραπάνω και εντείνει το 
φαύλο κύκλο κατά τον οποίο οι κάτοικοι των Αθηνών δεν διεκδικούν χώρους και χρόνο να 
συνδιαμορφώσουν.

Όμως αυτή  η  χαώδης,  ασφυκτική  κατάσταση  μετά  από τόσα  χρόνια  έλλειψης  σημείων 
συνάντησης  και  συνδιαμόρφωσης,   δημιούργησε  τις  κατάλληλες  συνθήκες  για 
πρωτοβουλίες προς την εύρεση και διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων. Αναπτύχθηκε με τα 
χρόνια  κάποιος βαθμός συνείδησης, μέσα από πολιτικές ζυμώσεις των τελευταίων χρόνων. 
Υπάρχοντα κινήματα που αφορούν και άλλους τομείς της καθημερινότητας, καθώς και την 
δύναμη της παγκόσμιας πληροφορίας που με την ιδιότητά της μπορεί να ενθαρρύνει και να 
προτείνει κινήσεις για την απελευθέρωση των  χώρων από περιοχές της γης που ήδη έχουν 
πετύχει  δικές  τους  διεκδικήσεις,  που  μπορεί  να  ενθαρρύνουν  πυρήνες  ακόμα  και  σε 
μακρινές πολύ περιοχές.

Οι δημόσιοι χώροι της Αθήνας, ειδικά στις περιοχές του κέντρου, οικοδομήθηκαν για τις 
ανάγκες της στέγασης των συρρεόντων στο κλεινόν άστυ, οι οποίοι την τελευταία δεκαετία 
είναι  στο  μεγαλύτερο  ποσοστό  τους  μετανάστες.  Επίσης,  οι  δημόσιοι  χώροι 
αντικαταστάθηκαν  από  κρατικές  και  ιδιωτικές  υποδομές  ακόμα  και  από εγκαταστάσεις 
μέσων μαζικής μεταφοράς. 

Πολιτικά,  με  την  ‘εξάλειψη’  των  δημόσιων  χώρων  απαλλάσσεται  η  πολιτεία  από 
δημιουργίες  πυρήνων  σε  διάφορα  σημεία  του  κέντρου,  τα  οποία  είναι  και  τα  πιο 
στρατηγικά ως προς τη διεκδίκηση καλύτερης ποιότητας ζωής. Χωρίς τον κοινό χώρο το 
άτομο δυσκολεύεται να συνευρεθεί με άλλους που αντιμετωπίζουν τα ίδια θέματα στην 
καθημερινότητά τους, μακριά από τις υποχρεώσεις τους, σε ένα περιβάλλον που μπορούν 
να  χαλαρώσουν  και  να  κοινωνικοποιηθούν  και  κυρίως  να συνδιαμορφώσουν  λύσεις.  Η 
απομόνωση των ατόμων σε αχανείς πόλεις, τους οδηγεί είτε στην αδρανοποίηση είτε στην 
μετακίνησή τους σε εγχειρήματα μακριά από την περιοχή τους. Έτσι, ιδιαίτερα  παθογενείς 
περιοχές μπορεί να απέχουν απο διεκδικήσεις ακόμα και αν αυτές το έχουν μεγάλη ανάγκη. 

Τα κινήματα έχουν ως στόχο πολλαπλές επιδιώξεις που ενδέχεται να διαφέρουν σε κάθε 
εγχείρημα(Καβουλάκος, Ι., 2007). Η συλλογική κατανάλωση είναι ένα ακόμα αίτημα που 
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αφορά  τις  κινήσεις  επανοικειοποίησης  δημοσίων  χώρων.  Ακόμα  συναντώνται  αιτήματα 
όπως η προστασία της Αθήνας από την πολεοδομική αυθαιρεσία και τις κοινωνικοπολιτικές 
απειλές αλλά και η προάσπιση ποιότητας ζωής μέσα στην μητρόπολη. 

Αντίστοιχα,  οι  πρωτοβουλίες  των  κινημάτων  διατηρούν  κάποια  συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά  που  τα  διαχωρίζουν  από  άλλες  δράσεις  που  στερούνται  στοιχείων 
ατοοργάνωσης  ή  αντίστασης.  Θα  αναφέρουμε  συνοπτικά  κάποιες  ιδιότητες  των 
κινημάτων(Καβουλάκος, Ι., 2007):

o Εξωθεσμικός χαρακτήρας, ακόμα και να συμμετέχουν οι αρχές, έχουν ρόλο καθαρά 

συνδιαμόρφωσης και όχι αρχηγίας

o Ριζοσπαστικές  μέθοδοι  διαμαρτυρίας με μεγάλη διάρκεια,  αυτές οι  μέθοδοι  δεν 

χρησιμοποιούνται  αποκλειστικά από τα κινήματα αλλά για αυτά αποτελούν  την 
μόνη  μορφή  δράσης,  οπότε  διατηρούν  μία  συνέπεια  και  διάρκεια  κατά  τις 
ενέργειές τους

o Δίκτυο  ομάδων  και  οργανώσεων,  τα  κοινωνικά  κινήματα  δεν  κινούνται  από 

μεμονωμένες ομάδες αλλά συνήθως από δίκτυο ομάδων που παρά τις διαφορές 
τους ενώνονται για την επιτυχία του εγχειρήματος που θα εκπληρώσει τις κοινές 
τους επιδιώξεις

o Επιδίωξη κοινωνικών αλλαγών, ο κύριος στόχος και χαρακτηριστικό των κινημάτων 

είναι η επιτυχία ενός κοινωνικού κεκτημένου και όχι απλά μία εκτόνωση σε ένα 
κοινωνικοπολιτικό ζήτημα.

Να  τονιστεί  η  αντίληψη  των  κοινωνικών  ελλειμμάτων  και  προβλημάτων  ως  πρόκληση 
κινημάτων μέσα από τη συνδιαμόρφωση και την πρωτοπορία.

Πολλές  φορές  τα  κινήματα  συνδέονται  με  καταλήψεις  ή  αναγεννήσεις  δημοσίων  και 
ιδιωτικών  αλλα  και  εγκαταλελημένων  χώρων.  Ειδικά  αυτή  η  κατηγορία  κοινωνικών 
εγχειρημάτων έχει  πλούσια σημασία για τους μετανάστες  αλλά και τους “γηγενείς”  που 
επιθυμούν να οικειοποιούνται τον καινούριο τους χώρο. Θα αναφερθεί και στην επιτόπια 
έρευνα ένα εγχείρημα στην περιοχή των Πατησίων που έχει  ιδιαίτερη σημασία για  την 
οικειοποίηση  του  χώρου  από  γηγενείς  και  μετανάστες,  το  αυτοδιαχειριζόμενο  Πάρκο 
Κύπρου και Πατησίων.

Την  τελευταία  δεκαετία,  θεσπίστηκαν  από  το  Συμβούλιο  της  Επικρατείας  νομοθεσίες 
ιδιαίτερα ευνοϊκές για την προστασία του περιβάλλοντος. Αυτές οι ρυθμίσεις εξυπηρετούν 
σε ένα βαθμό τα κοινωνικά κινήματα για την επανοικειοποίηση δημόσιων ή ελεύθερων 
χώρων.  Τα  κινήματα  λαμβάνουν  όμως   χώρα  σε  συνάρτηση  με  τις  εκάστοτε  πολιτικές 
συνθήκες αλλά επηρεάζονται  και  από τα πραγματικά προβλήματα που εμφανίζονται  σε 
κάθε χρονική στιγμή. Τα κινήματα πόλης διατηρούν αυτό το χαρακτηριστικό σε αντίθεση με 
άλλα  κινήματα  που  δέχονται  τα  εξωτερικά  ερεθίσματα  και  γεγονότα  όχι  με  τόσο 
καθοριστικό τρόπο.

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

Ελεύθερος χρόνος
«Ο χρήστης του χώρου παράγει χρόνο..», Lefebvre, Η., 1977

Ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί έναν ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα στη διαμόρφωση των 
κοινωνικών ισορροπιών.  Οι  χωρο-κοινωνικές  σχέσεις  διαμορφώνονται  σε  μεγάλο βαθμό 
από  τον  ελεύθερο  χρόνο  εφόσον  αφορά  στην  εξωτερίκευση  των  επιθυμιών,  ιδεών και 
εθίμων στον χώρο και το χρόνο. Οι λίγες ώρες που αφορούν στο σύγχρονα υποτιμημένο 
αγαθό  του  ελεύθερου  χρόνου  είναι  η  αφορμή  και  η  ανάγκη,  παράλληλα,  να 
διαμορφώνονται κάποιες δραστηριότητες βάσει διαφορετικών προτεραιοτήτων από αυτές 
που αφορούν την εργασία και τις υπόλοιπες υποχρεώσεις.  Παρατηρείται διαλεκτική σχέση 
ανάμεσα  στον  χώρο  και  την  κοινωνική  ταυτότητα  του  ατόμου.   Καθώς  το  άτομο 
διαμορφώνει  το  χώρο  στον  οποίο  δραστηριοποιείται,  διαμορφώνει  και  ο  χώρος  τις 
ενέργειες που το ίδιο το άτομο μπορεί να πραγματοποιήσει.  Ο χώρος διαμορφώνει την 
ταυτότητα  της  μετανάστριας  και  αυτή  με  τη  σειρά  της  επηρεάζει  το  χώρο  και  τον 
οικειοποιείται.

Δεν θεωρείται όμως ότι οι δραστηριότητες αυτού του χρόνου αφορούν μία ελευθεριακή 
προβολή όλων των επιθυμιών της χρήστριας. Όπως είναι αναμενόμενο, τόσο οι ανάγκες 
όσο και οι επιθυμίες εξαρτώνται από τις κοινωνικές επιταγές και καταβολές του ατόμου. Η 
κοινωνία,  τα  έθιμα,  τα  στερεότυπα  περιορίζουν,  κατευθύνουν  ή  αποτρέπουν  την 
εξωτερίκευση σε δραστηριότητα κάθε σκέψης. Έτσι, μέσω της παρατήρησης του ελεύθερου 
χρόνου  των  μεταναστριών  δεν  αποκαλύπτονται  οι  επιθυμίες  του  ασυνειδήτου,  αλλά  η 
κοινωνική διαμόρφωση αυτών μέσα από τις χώρες προέλευσης και παραμονής καθώς και 
τα στερεότυπα «εδώ» και «εκεί».

Οι  ενέργειες  του  ελεύθερου  χρόνου  αποτελούν  σημαντικούς  παράγοντες  για  τη 
διαμόρφωση της ζωής και του χώρου που περιβάλλει τις Αφρικανές γυναίκες. 

Η  πλειοψηφία  των  γυναικών  εργάζονται  ως  οικιακές  βοηθοί  στη  φύλαξη  παιδιών  και 
ηλικιωμένων. Οι εργασίες αυτές συνήθως απαιτούν την παραμονή τους στο σπίτι σε 24ωρη 
βάση,  με μία μέρα συνήθως ρεπό τη βδομάδα. Όμως μπορεί να προσφέρουν αυτές τις 
υπηρεσίες και ορισμένες ώρες την ημέρα – σε μορφή ημιαπασχόλησης, η οποία είναι και η 
πιο σύνηθης μορφή τα τελευταία χρόνια λόγω ανάγκης των νοικοκυριών να μειώσουν τα 
έξοδα τους σε συνδυασμό με την ‘επιβαλλόμενη’ οικονομική κρίση.

Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι χρόνοι της μετανάστριας να αλληλοεισδύουν χωρίς 
σαφή όρια ανάμεσα στον ελεύθερο χρόνο και την αμοιβόμενη και μη αμοιβόμενη εργασία. 

Ελάχιστες  είναι  οι  Αφρικανές  που εργάζονται  σε  καταστήματα  ή ακόμα  λιγότερες  όσες 
κατέχουν καταστήματα ή υπηρεσίες τα οποία θα προσφέρουν, λόγω του συγκεκριμένου 
ωραρίου, περισσότερο ελεύθερο χρόνο.

Το  ζήτημα  είναι  πως  ο  ελεύθερος  χρόνος  σαν  κατάσταση  και  έννοια,  “επικυρώνει  ή 
διαφοροποιεί  τους  έμφυλους  ρόλους  ή  τροφοδοτούν  διαδικασίες  συγκρότησης  νέων 
ταυτοτήτων με άξονα την αυτονομία και την χειραφέτηση”, Βαίου, Ντ.(2007).
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Η εκτόνωση του ελεύθερου χρόνου από τις  μετανάστριες  αποτελεί  πολιτική επιλογή.  Η 
μετανάστρια με τις τρεις έννοιες να βαραίνουν τη μορφή της – γυναίκα, ξένη και φτωχή - 
καλείται  να  επιλέξει  δραστηριότητες  που  θα  προωθήσουν  την  αποκόλληση  της  από 
κοινωνικά, πολιτισμικά και σεξιστικά στερεότυπα. 

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

Αφρικανές στην Αθήνα

Στο  δήμο  Αθηναίων  παρατηρείται  πλειοψηφία  μεταναστριών  από  χώρες  του  πρώην 
ανατολικού  μπλοκ.  Αντίθετα  οι  άρρενες  από  Αφρική  είναι  περισότεροι,  αλλά  με  μικρή 
διαφορά(μετανάστριες  το  43,4%  των  αφρικανών  μεταναστών,  βάση  της  έρευνας  του 
Πυθαγόρα ΙΙ). Το ποσοστό των φύλων εξαρτάται από τις συνθήκες των χωρών προέλευσης. 
Οι  εκτενής  πόλεμοι  και  το  αυταρχικό  αντάρτικο  στην  Αφρική  ως  κύριως  λόγος 
μετανάστευσης, επιτρέπει να επιχειρηματολογηθεί το υψηλό ποσοστό των αντρών έναντι 
των γυναικών. 

Ενδεικτικά,  να  αναφερθούν  κάποια  ακόμα  στατιστικά  στοιχεία  για  την  αφρικανική 
κοινότητα  και  το  δήμο  Αθηναίων  από  την  έρευνα  Πυθαγόρα  ΙΙ(Διαπλεκόμενες 
καθημερινότητες και χωροκοινωνικές μεταβολές στην πόλη, μετανάστριες και ντόπιες στις 
γειτονιές της Αθήνας ,2007). Η μέση ηλικία για τους Αφρικανούς/ες μετανάστες/ριες είναι 
σχετικά χαμηλή στα 30,7 έτη, λόγω της μικρής περιόδου μεταναστευτικής παρουσίας. Με 
άλλα  λόγια,  σε  αντίθεση  με  άλλους  πληθυσμούς  που  πλέον  είναι  πολλά  χρόνια  στην 
Ελλάδα και έχουν ‘προλάβει’ να μεγαλώσουν, οι Αφρικανοί είναι το πολύ δεύτερης γενιάς 
μετανάστες σε αυτή τη χώρα.  Όσον αφορά στα παιδιά, οι χώρες της Αφρικής σημειώνουν 
ποσοστό 13,2% το οποίο αν και χαμηλότερο από χώρες όπως η Αλβανία ή η Πολωνία, είναι 
υψηλό  για  το  δείγμα  που  υπάρχει.  Τα  παραπάνω  προωθούν  το  συμπέρασμα  ότι  η 
αφρικανική  μεταναστευτική  ροή  περιλαμβάνει  λιγότερα  μεμονομένα  άτομα/φύλα  και 
περισσότερων οικογενειών, αυτό μπορεί να στηριχτεί και από τα κοντινά ποσσοστά αντρών 
και γυναικών σε κοντινές ηλικίες στην αθηναϊκή αφρικανική κοινότητα. 

Όσον αφορά στο μορφωτικό επίπεδο των μεταναστών, σε χώρες όπως οι αφρικανικές που 
οι άντρες υπερτερούν των γυναικών στο σύνολο των μεταναστών, παρουσιάζουν και το 
υψηλότερο επίπεδο μόρφωσης.  Οι  Αφρικανές,  αντίστοιχα,  εμφανίζουν  υψηλά  ποσοστά 
αγράμματων  και  χωρίς  απολυτήριο  δημοτικού  κοντά  στο  13,8%  και  11,2%  αντίστοιχα. 
σχετικά με την ανεργία, οι Αφρικανοί μετανάστες παρουσιάζουν υψηλό ποσοστό ανεργίας 
κυριως λόγω το φύλου – η παρουσία πολλών αρρένων που δεν μπορούν να απορροφηθούν 
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–  αλλά  και  λόγω  τς  φύσης  των  πιο  συνηθισμένων  εργασιών  που  αποτελούν  άτυπες 
δραστηριότητες, όπως οι οικιακές εργασίες.

Οι Αφρικανές 
Οι Αφρικανές παρουσιάζονται στα κοινωνικά δρώμενα ιδιαίτερα ενεργές. Όπως και σε άλλα 
έθνη από τις υπόλοιπες ηπείρους έτσι και οι οργανώσεις που προέρχονται από Αφρικανούς 
μετανάστες είναι στην ουσία γυναικείες οργανώσεις. Όμως, πρέπει να συνυπολογιστεί στην 
παρουσία τους στην Ελλάδα το μικρό διάστημα που διατηρείται η μεταναστευτική ροή από 
τις  χώρες  της  Αφρικής.  Σε  αντίθεση  με  άλλες  εθνότητες,  οι  Αφρικανές  αντιμετωπίζουν 
μεγαλύτερα προβλήματα ένταξης, λόγω του ‘νεαρού’ της παρουσίας τους σε αυτή τη χώρα.

Οι αφρικάνες διατηρούν πολλές έννοιες για την χώρα τους και την  χώρα προέλευσης. Είναι 
γυναίκες, μητέρες – πολιτισμικοί πυρήνες, μετανάστριες, μαύρες, πρόσφυγες, παρυφές του 
κοινωνικού ιστού. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά οδηγούν στη διαμόρφωση μίας νοοτροπίας, 
ανομοιογενούς ως ένα βαθμό, αλλά και κοινοτικής για την μεταναστευτική αυτή ομάδα. 

Να αναλυθεί  μόνο  η  έννοια  της  μητρότητας  εδώ,  εφόσον τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά 
έχουν ήδη διατυπωθεί.  Η μητέρα και δη μετανάστρια αναλαμβάνει  το μεγάλο έργο της 
νουθεσίας  στα  παιδιά  της,  των  αξιών  και  των  προτύπων  της  χώρας  προέλευσης. 
Δρομολογούνται μέσω αυτής τα επιθυμητά φαντασιακά στα παιδιά που γεννιούνται σε ένα 
τόπο μακρινό και διαφορετικό από τον οικείο. Σε υπεροχή από τους άντρες, οι γυναίκες 
μετανάστριες διατηρούν τα έθιμα, τα ιερά και τις ιστορίες από την χώρα προέλευσης. Η 
μητρότητα  διαμορφώνει  μία  προσφυγική,  μεταναστευτική  ομάδα  σε  εθνοτική,  με 
δομημένη ταυτότητα και πολιτισμικό πυρήνα.

 Ο ρόλος τους αυτός τις καθιστά πολιτισμικούς πυρήνες αφού εκτός από το ιδεολογικό 
υπόβαρθο είναι και πρακτικά αυτές που δραστηριοποιούνται προς την πραγματοποίηση 
των εθίμων. Η ταυτότητα του έθνους είναι αφανής σε μεγάλο βαθμό με την απουσία των 
γυναικών. Είναι οι φορείς αλλά και οι ‘ενεργές’ του πολιτισμού. Αυτές ασχολούνται, σχεδόν 
αποκλειστικά, με την υλική πολιτισμική αντιπροσώπευση του έθνους μέσα στην κοινότητα 
και έξω από αυτή.

Παράλληλα όμως,  μέσω των συνηθισμένων θέσεων εργασίας,  όπως η οικιακή εργασία, 
αναλαμβάνουν και την δημιουργία κωδικών επικοινωνίας με τους γηγενείς. Τα παραπάνω 
εκτός από χρέος στην κοινότητα και το έθνος είναι και το προβάδισμα  των μεταναστριών 
για να προσανατολίσουν την προσωπική και οικογενειακή τους ζωή σε κατευθύνσεις που 
θεωρούν σημαντικές. Αυτή η θέση τους τις αποσπά από την φαινομενικά παθητική θέση 
τους στην  νεοσύστατη κοινωνία στην χώρα διαμονής. Είναι υπεύθυνες για το εσωτερικό 
της κοινότητας αλλά και για την εικόνα της στη νέα κοινωνία σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι 
οι άντρες μετανάστες.

Η εργασία οπότε καθορίζει την ανάπτυξη του κοινωνικού φύλου της Αφρικανής. Ανάλογα 
με τις  εργοδότριες  ταξινομούνται  και  οι  μετανάστες  στις  εργασίες  που θεωρούνται  πιο 
κατάλληλες.  Η  Αφρικανή  εργάζεται  συνήθως  μέσα  στο  σπίτι,  ενώ  εκτός  του  σπιτιού  ο 
Αφρικανός.  Η θέση της Αφρικανής στο ελληνικό σπίτι είναι στην αρχή λιγότερο σημαντικός 
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και με την ανάπτυξη της εμπιστοσύνης επεκτείνεται σε ακόμα πιο νευραλγικούς τομείς του 
νοικοκυριού. Διαπραγματεύονται με γυναίκες και όχι άντρες εργοδότες, διατηρώντας μία 
ισορροπία που υπήρχε και στην πατρίδα τους

Η εργασία  έξω  από  την  οικογενειακή  εστία,  τις  αποδεσμεύει  και  από  παραδόσεις  της 
πατριαρχικής αφρικανικής οικογένειας και κοινότητας, ενώ τις δεσμεύει σε νέους κανόνες 
που διέπουν την ελληνική οικογένεια. Επίσης, η αποδοχή από μία οικογένεια γηγενών μέσα 
στον οίκο τους, δημιουργεί δεσμούς, ανεξάρτητα από την επιτυχία της συνεργασίας, με τη 
νέα χώρα.  Όσο καλύτερη η συνεργασία τόσο ομαλότερη η ένταξη στο χρονικό και χωρικό 
παρόν.

Όμως παρατηρούνται και  επιχειρηματικές προσπάθειες των γυναικών αφρικανών.  Η πιο 
συνήθης επιχείρηση είναι τα κομμωτήρια που μάλιστα περιστοιχίζουν την οδό Πατησίων σε 
μεγάλο μήκος της και αποτελούν εκτός από οικονομική δραστηριότητα, στέκι και φορεά 
πολιτισμού, μέσω του οποίου εξωτερικεύονται παραδόσεις στην νέα κοινωνία.

Όμως και η αντρική εργασία επηρεάζει τη ζωή των θηλέων αφρικανών. Το πρόβλημα με την 
αντρική εργασία είναι ότι στην πλειοψηφία τους είναι μικροπωλητές που δεν μπορούν να 
συντηρήσουν  όλο  το  νοικοκυριό  με  την  ασταθή  και  επικίνδυνη  πλέον,  λόγω  της 
καταστολής,  εργασίας  τους.  Αυτό  αναγκάζει  τις  γυναίκες  να  δέχονται  δουλειές  με  τις 
καλύτερες  αποδοχές  ακόμα  και  αν  αφορά  πολύωρες  οικιακές  εργασίες,  ακόμα  και 
εσωτερικές σε ελληνικό σπίτι.

Μία  ακόμα  εικόνα  που  ακολουθεί  τις  Αφρικανές  γυναίκες  είναι  η  θελκτικότητα  της 
εμφάνισής τους από τις δυτικές κοινωνίες. Ο τύπος συνεισφέρει στη δημιουργία αυτής της 
εικόνας για την Αφρικανή γυναίκα. Σε αντίθεση με μία συντηρητική εικόνα για την μέση 
Ελληνίδα, η Αφρικανή παρουσιάζεται με μία επικίνδυνη σεξουαλικότητα και ερωτισμό που 
συνδέεται αφθαίρετα με την άγρια φύση της Αφρικής(Πετρονώτη, Μ, 1998). Η εικόνα αυτή 
για την Αφρικανή, μαζί με την θέση εργασίας της μέσα στο σπίτι δημιουργεί τη δυνατότητα 
στον  άντρα  εργοδότη  να  εκτονώνει  σε  αυτή  το  φαντασιακό  της  ριψοκίνδυνης  κρυφής 
εξουσιαστικής σχέσης με μία διαφορετική ερωτική ύπαρξη. Αυτές οι τάσεις των αντρών σε 
μία ρατσιστική και πατριαρχική κοινωνία όπως η ελληνική μπορούν να δυσκολέψουν πολύ 
τη διαμονή της γυναίκας στο νέο τόπο, όπου προσπαθεί να προσδιορίσει τη θέση της και 
τον χώρο της.  Οι  ευάλωτοι  αλλά όχι  ανήμποροι  δέκτες  αυτών των αντρικών επιθυμιών 
αντιμετωπίζουν  διπλή  πίεση  λόγω  της  διττής  φύσης  του  άντρα  ως  εργοδότη  και 
αντιπρόσωπο των γηγενών. Δεν θα γίνει παραπάνω αναφορά σε αυτό το ζήτημα, λόγω του 
διαφορετικού  προσανατολισμού  της  εργασίας,  αλλά  τονίζεται  και  διατηρείται  ως 
παράγοντας  διαμόρφωσης  το  κοινωνικού  φύλου  η  επικινδυνότητα  της  αυταρχικής, 
αρχέγονης  σεξουαλικής  συμπεριφοράς  κάποιων  απαίδευτων  Ελλήνων  και  ειδικά 
εργοδοτών  απένταντι  στις  Αφρικανές  που  εκτός  από  τα  κοινωνικά,  οικονομικά  και 
πολιτισμικά,  πολιτικά  προβλήματα,  καλούνται  να  αντιμετωπίσουν  και  κάποια άτομα με 
χυδαίο φαντασιακό.

Αντίστοιχα οι εργοδότριες με χαμηλή παιδεία, τείνουν να φθονούν τις Αφρικανές με την 
εξωτική εμφάνιση και να νιώθουν ανταγωνιστικά λόγω της αποδοχής τους από τον αντρικό 
πληθυσμό  ακόμα  και  ως  αποδοχέα  των  φαντασιώσεων  τους.  Λόγω  κοινωνικών 
χαρακτηριστικών  η  γυναίκα  νοικοκυρά  είναι  καταξιωμένη  εάν  επιδεικνύει  ένα  αψογο 
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νοικοκυριό ακόμα και σήμερα. Πλέον το νοικοκυριό δεν είναι αποκλειστική υπόθεσή τους. 
Μετανάστριες και ειδικά Αφρικανές συμμετέχουν στις οικιακές εργασίες και επιφορτίζονται 
το  άγχος  των  ελληνίδων  για  την  εικόνα  του  σπιτικού  τους.  Αυτό  το  άγχος  μπορεί  να 
εκφραστεί και με απαξιωτικό τρόπο στην Αφρικανή, η οποία εκτός από βοηθός τους είναι 
και η κατώτερη βαθμίδα στο νοικοκυριό μέσα στη μικρή οικιακή κοινωνία της νοικοκυράς. 
Περίπτωση δημιουργίας φιλίας μέσω αυτής της συνεργασίας είναι μικρή αναλογιζόμενοι 
την  υπεροπτική  συμπεριφορά  των  Ελλήνων  απέναντι  στους  ξένους  συνεργάτες  τους, 
ιδιαίτερα  όταν  αυτοί  ανήκουν  σε  κατώτερη  κοινωνική  βαθμίδα.  Η  εμπιστοσύνη  είναι 
εκβιαστική λόγω της ασφάλειας που έχουν οι εργοδότριες ότι αν προδωθεί κάποιο μυστικό, 
η εργαζόμενη θα υποστεί συνέπειες. Η πρώτη επαφή με Ελληνίδες μέσω της εργασίας κάθε 
άλλο παρά ενθαρρυντική μπορέι να αποδειχτεί ειδικά για τη νέα μετανάστρια. Εξάλλου η 
οικιακή  εργασία  δεν  διατηρεί  συγκεκριμένα  δικαιώματα,  ούτε  νομοθεσία  για  να 
εξασφαλίζει  στην  Αφρικανή,  δεδομένες  σχέσεις  και  ισορροπίες.  Αυτή  η  ασυδωσία  δεν 
γίνεται  εκμεταλεύσιμη μόνο από ένα ελάχιστο ποσοστό συνειδητοποιημένων ελληνίδων 
εργοδοτριών.

Παράλληλα  κάποιες  εργοδότριες  ανεξάρτητα  από  το  βαθμό  που  εκμεταλλεύονται  την 
οικιακή  εργάτρια  λειτουργούν  και  ως  διαμεσολαβητές  των  αφρικανών  με  την 
γραφειοκρατία  και  άλλες  νομικές  υποχρεώσεις  των  μεταναστριών.  Επίσης,  χορήγηση 
υλικών αγαθών που πλέον είναι άχρηστα για το ελληνικό νοικοκυριό είναι συνήθης και 
αρκετά σημαντική συναισθηματικά και πρακτικά για την Αφρικανή μετανάστρια.

Αναλύοντας τις εμπορευματικές δραστηριότητες των Αφρικανών γυναικών και ειδικά των 
γυναικών  προσεγγίζεται  και  η  οικονομικοκοινωνική  χροιά  αυτών.  Οι  υπηρεσίες  και  τα 
προϊόντα  που  εμπορεύονται  συνήθως  συνδέονται  με  την  οικιακή  οικονομία  της  χώρας 
προέλευσης και ίσως και ολόκληρης της ηπείρου. Οι δραστηριότητες αυτές συνδέουν την 
πολιτισμική κληρονομία της Αφρικανής με την εθνική αγορά. Όσο αυξάνει η οικειότητα με 
τα  αφρικανικά  στοιχεία  της  χώρας  εγκατάστασης,  τόσο  αναζητούνται  και  υπηρεσίες 
χαρακτηριστικές,  εξωτικές  από  τους  γηγενής.  Αποτελεί  εκτός  από  οικονομική, 
προσοδοφόρα ενέργεια και μία δικτύωση με τους γηγενής και ένας τρόπος αποδοχής της 
αφρικανικής  κουλτούρας.  Έτσι  οι  Αφρικανές  αποτελούν  επιχειρηματικά  μυαλά  που 
συνδυάζουν  προσωπικά  στοιχεία  με  εμπορευματικό  πνεύμα  και  για  άλλη  μια  φορά 
αποτελούν τον φορέα του πολιτισμού τους στη χώρα διαμονής.

Τα ΜΜΕ καθορίζουν το φαντασιακό των δεκτών για τους μετανάστες όπως και για άλλες 
κοινωνικές ομάδες ή γεγονότα. Ο τρόπος που παρουσιάζονται οι Αφρικανοί και ιδιαίτερα 
Αφρικανές από τα μέσα, επηρεάζει τις ομάδες πίεσης και θα διαμορφώσει το περιβάλλον 
στο οποίο θα λάβουν χώρα οι διεκδικήσεις των μεταναστών.

Η αφρικανική κοινότητα στην Αθήνα
Αναφέρθηκαν ήδη οι θεωρητικές προσεγγίσεις  για τη γειτονιά, θα αναλυθεί στη συνέχεια ο 
απλός αλλά ταυτόχρονα και σύνθετος, μοναδικός τρόπος δημιουργίας μιας γειτονιάς, μιας 
μεταναστευτικής κοινότητας. 

Η κάθετη κοινωνική διαστρωμάτωση έχει ήδη αναλυθεί και αφορά στην επιλογή κτιριακού 
επιπέδου ανάλογα με την κοινωνική θέση που ανήκει ο ενοικιαστής. Έτσι, τα διαμερίσματα 
των μεταναστών δίνονται  συνήθως χέρι-χέρι  από παλαιότερους μετανάστες  που με  τον 
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καιρό κατάφεραν να ανελιχθούν σε επόμενο κτιριακό επίπεδο.  Οι νέοι  μετανάστες  που 
αποτελούν  την  πλέον  κατώτερη  τάξη  αποδέχονται  τα  κατώτερα  διαμερίσματα.  Οι 
ιδιοκτήτες προτιμούν αυτή τη διαδοχή ενοικιαστών για να αποφεύγουν την ταλαιπωρία 
εξεύρεσης νέων. 

Εκτός  από  τα  «χέρι-χέρι»  διαμερίσματα,  παρατηρείται  και  η  νουθέτηση  σε  νέους 
μετανάστες  ομοεθνείς  από  τους  παλαιότερους  και  έτσι  δημιουργείται  μία  πρωταρχική 
δικτύωση για τον νέο Αφρικανό(Πετρονώτη,  Μ.,  1998).  Η υποδοχή του νέου μετανάστη 
δημιουργεί εκτός από τη νοητική δικτύωση και έναν χωρικό πυρήνα για τη διευκόλυνση του 
καινούριου. Με τον παραπάνω τρόπο δημιουργούνται και οι αφρικανικές κοινότητες στην 
Αθήνα.

Οι αφρικανικές κοινότητες στην Αθήνα είναι μικρές σε σχέση με άλλων εθνών. Πρόκειται 
για  χωρικά  διακριτές  περιοχές,  λόγω  της  σημασίας  της  γειτονιάς  και  της  επικοινωνίας 
μεταξύ  των ομοεθνών  που  έχει  τονιστεί,  χωρίς  να  συγκροτούν  γκέτο  ή  την  αριθμητική 
πλειονότητα.  Οι  περιοχές  στις  οποίες  ανήκουν  οι  αφρικανικές  κοινότητες  είναι  στην 
πλειοψηφία τους “γειτονιές εθνοτικής ποικιλότητας”. Ως τέτοιες, βάσει των Β.Αράπογλου, 
Θ.Μαλούτα,  Κ.Καβουλάκου  και  Γ.Κανδύλη,  χαρακτηρίζονται  οι  περιοχές  που  διατηρούν 
ποσοστό μεταναστών πάνω από δύο φορές μεγαλύτερο από τον μητροπολιτικό μέσο όρο 
και  η  παρουσία  τους  αρχίζει  να  σφραγίζει  την  καθημερινή  ζωή.  Αυτές οι  περιοχές  που 
αφορούν  στην  Αθήνα  χαρακτηρίζονται  όπως  προείπαμε  και  από  υψηλή  εθνοτική 
ποικιλία(βλ. Παράρτημα 2).

Τις περιοχές αυτές λοιπόν όπως για παράδειγμα αυτή κατά μήκος της Πατησίων, ακόμα και 
αν υπερτερούν οι Αφρικανοί, τις μοιράζονται με Πολωνούς, Ρώσους αλλά και Έλληνες και 
Αλβανούς. 

Όμως, οι κοινότητες αυτές δεν είναι ομοιογενείς και ως προς την αφρικανική χώρα από την 
οποία προέρχονται και ιδεολογικά και πολιτισμικά. Μία ακόμα διαφοροποίηση μέσα στις 
κοινότητες  είναι  η  προοπτική  των ατόμων για  την  Ελλάδα.  Βάσει  του  μεταναστευτικού 
πλάνου κάθε ατόμου ή οικογένειας,  η Ελλάδα μπορεί να αποτελεί ενδιάμεσο σταθμό ή 
χώρα τελικού προορισμού, ιδιότητες που διαβαθμίζουν και τις ενέρειες του ατόμου για να 
την οικειοποιηθεί και να δικτυωθεί στη νέα γειτονιά. Οι απαιτήσεις, οι διεκδικήσεις καθώς 
και  η  ποιότητα  των  υπηρεσιών  που  επιλέγουν  είναι  ανάλογες.  Προφανώς,  το 
μεταναστευτικό  πλάνο κυρίως καθορίζει  το  φαντασιακό  του ατόμου για  αυτή τη χώρα, 
οπότε και τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί, παρά αποτελεί δέσμευση για το μέλλον του.

Όπως το σπίτι και ο προσωπικός χώρος, με τον ίδιο τρόπο και οι κοινότητες προσφέρουν 
ιδιωτικότητα  και  ελευθερία  στο  μυαλό  του  ατόμου  που  ανήκει  σε  αυτή.  Ακόμα  και  η 
προστασία,  το  καταφύγιο  ταυτίζονται  με  την  κοινότητα  και  ακόμα  περισσότερο  την 
κατοικία.

Ένας παράγοντας για τη συγκεκριμένη έρευνα που προσπαθεί να συνδέσει την Αφρικανή 
μετανάστρια με το χώρο της και τον δημόσιο χώρο είναι το σύνθετο στοιχείο της ελληνικής, 
ευρωπαϊκής μητρόπολης.
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Είναι πολύ περίπλοκοι οι δεσμοί που δημιουργούνται και οι ισορροπίες που ανατρέπονται 
και μετασχηματίζονται μακριά από τις παραδοσιακές οικίες των αφρικανών γυναικών, οι 
οποίες  διατηρούσαν  δεδομένη  χωροταξία  για  να  προστατεύσουν  και  τις  δεδομένες 
κοινωνικές ισορροπίες. Πλέον η πρόσβαση σε δημόσιους και ορατούς χώρους του σπιτιού 
και κατά επέκταση της πόλης, διαφοροποιείται από εκείνη της χώρας προέλευσης. Οι νέες 
χωρικές σχέσεις, απέχοντας από φεμινιστική θεώρηση και ισότιμο σχεδιασμό, αποτελούν 
ριζοσπαστικούς  παράγοντες  για  τις  Αφρικανές  που  διέμεναν  σε  μικρότερες  πόλεις  και 
χωριά της Αφρικής. Προφανώς, αντίστοιχη πολιτισμική ανατροπή θα πραγματοποιούνταν 
και σε γηγενείς από χωριά της Ελλάδος.

Πρόκειται για άτομα τα οποία έμαθαν να διατηρούν δεσμούς με την κοινοτική ζωή μέσω 
της  παραδοσιακής  κατοικίας.  Αντίστοιχα  οι  δημόσιοι  χώροι  είχαν  χαρακτηριστικά 
προοριζόμενα για χρήση μόνο από τους άρρενες περίοικους σύμφωνα με τα καθεστωτικά 
κοινωνικά μοντέλα.

Ο αφρικανικός πληθυσμός στην Αθήνα εμφανίζεται στην Κυψέλη και τα Πατήσια από το 
ύψος  της  Κορδιγκτώνος  μέχρι  και  τα  Κ.Πατήσια  και  τον  Αγ.Λουκά.  Οι  υψηλότερες 
συγκεντρώσεις  εμφανίζονται  στην  Κυψέλη  κοντά  στον  Αγ.Δημήτριο.  Αλλά  και  στην 
Πατησίων και στην περιοχή του Αγ.Λουκά.  Ακόμα περιορισμένης  έκτασης,  αλλά υψηλές 
συγκεντρώσεις παρατηρούμε στο σταθμό Λαρίσης, στον Προφ.Δανιήλ, στο μήκος της Ιεράς 
Οδού, στην Ομόνοια, στα οικοδομικά τετράγωνα της αγοράς. Στους Αμπελόκηπους επίσης 
και στο Παγκράτι μπορούμε να εντοπίσουμε Αφρικανούς μετανάστες. Μάλιστα η Ένωση 
Αφρικανών  Γυναικών  στεγάζεται  σε  οίκημα  στην  περιοχή  των  Αμπελοκήπων  που 
υποδηλώνει  την  αμεσότητα  με  περιοχές  που  κατοικούνται  ή  χρησιμοποιούνται  από 
τους/τις Αφρικανούς/ες. Τέλος, μπορούμε να εντοπίσουμε τμήματα του πληθυσμού και στα 
εξάρχεια κοντά στον Λόφο Στρέφη καθώς και στην Λεωφ. Αλεξάνδρας. 

Με  τη  βοήθεια  των  χαρτών  του  παραρτήματος  2  παρατηρούμε  ότι  ισχύουν  αυτα  τα 
στοιχεία και για όσον αφορα στα δεδομένα της απογραφής του 2001. Κυκλωμένες είναι οι 
δύο περιοχές  που αποτελούν και βιβλιογραφικά εστίες Αφρικανών. Τα δύο μπλε σημεία 
αφορούν την Πλ. Αμερικής, η οποία αποτελεί και χώρο επιτόπιας έρευνας και την Ένωση 
Αφρικανών Γυναικών που επέλεξε την έδρα της λόγω της συγκέντρωσης των Αφρικανών 
μεταναστών στην περιοχή.

Η  πολυπληθέστερη  κοινότητα  Αφρικανών  είναι  αυτή  των  Νιγηριανών.  Αλλά  υπάρχουν 
μετανάστες από όλες τις χώρες της Αφρικής σε μικρότερη συγκέντρωση. Δεν επικοινωνούν 
ούτε συνεργάζονται όλες οι εθνοτικές ομάδες που προέρχονται από την Αφρική.

Η  αφρικανική  κοινότητα στην  Ελλάδα,  λόγω  μιας  πληθώρας  ιστορικών  και  κοινωνικών 
γεγονότων, διατηρεί ιδιαίτερα καλή φήμη απέναντι στους παλαιότερους κατοίκους. Αυτό 
ίσως να οφείλεται και  σε πολιτισμικές  και θρησκευτικές καταβολές των δύο εθνών που 
εξυπηρετούν  μία  σχετικά  θετική  προκατάληψη  απέναντι  στους  μετανάστες  και  τους 
«γηγενείς».  Προφανώς  οι  καλές  σχέσεις  ή  προκαταλήψεις  είναι  δυναμικές  στο  να 
αντιστραφούν με  γεγονότα είτε  μεμονωμένα  είτε  λίγο πιο  εκτεταμένα  και  από τις  δύο 
πλευρές και αυτό διαφοροποιείται και από γειτονιά σε γειτονιά.
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Μεθοδολογία έρευνας

Μεθοδογία πέρα απο τα εργαλεία και τις τεχνικές που επιλέγονται για τη συλλογή και την 
επεξεργασία, ανάλυση των δεδομένων, αφορά και στη σχέση της ερευνήτριας/ερευνητή με 
το αντικείμενο(Βαίου,  Ντ.,  2007).  Οι  προσωπικές επιλογές,  τα ενδιαφέροντα,  η πολιτική 
ιδεολογία, οι βιβλιογραφικές αναφορές καθώς και η ίδια η καθημερινότητα των ερευνητών 
επηρεάζουν  τον  τρόπο  που  θα  πραγματοποιηθεί  η  έρευνα.  Εκτός  από  τις  παγιωμένες 
τακτικές έρευνας που παρουσιάζονται βιβλιογραφικά, ο ερευνητής δύναται να επιλέξει το 
μείγμα που θα αξιοποιήσει τα προσωπικά του χαρακτριστικά για την εξέλιξη της έρευνάς 
του.

Η έρευνα για  να  διατηρεί  την αυθεντικότητα των δεδομένων μπορεί  να ακολουθεί  μία 
δυναμική πορεία μέσα στο πεδίο της. Ο ερευνητής μέσα από το αντικείμενό του, το οποίο 
στις κοινωνικές επιστήμες είναι τόσο ορισμένο όσο και αόριστο, τείνει να ακολουθήσει μία 
πορεία οδηγούμενη από τα καινούρια κάθε φορά δεδομένα του, κυρίως αυτά της έρευνας 
πεδίου και τις συνεντεύξεις.

Η συγκεκριμένη  έρευνα  αναφέρεται  σε  δύο βασικά  θέματα:  στις  μετανάστριες  και  τον 
χώρο. Συγκεκριμένα αναφερεται στις μετανάστριες από όλες τις χώρες τις Αφρικής και στην 
μητρόπολη των Αθηνών. Για την ακρίβεια, ως χώρος ερευνάται κυρίως το κέντρο στο οποίο 
δραστηριοποιούνται  οι  μετανάστριες.  Εξάλλου,  οι  Αφρικανές  ούσες  λίγα  χρόνια  στην 
Ελλάδα  δεν  έχουν  πραγματοποιήσει  εκτεταμένη  αστική  διάχυση σε  περιοχές  εκτός  του 
κέντρου.

Όμως και το φύλο μπορεί να αποτελέσει μία υποενότητα που επηρέασε την οπτική της 
έρευνας.  Ο  χώρος  μάλιστα  παρατηρήθηκε  και  οι  χρήσεις  του  αναλύθηκαν  βάσει  των 
σεξιστικών χαρακτηριστικών και επιταγών. 

Η μέθοδος συγκροτείται από δύο κύρια πεδία: την παρατήρηση της καθημερινότητας της 
αστικής εμπειρίας για τις  Αφρικανές και τις μαρτυρίες γηγενών και μεταναστών για την 
πραγματικότητά τους.

Η  καθημερινότητα  των  μεταναστριών  αφορά  στη  συνέχεια  της  εμπειρίας  στις  χωρικές 
δραστηριότητές τους. Αναδεικνύεται έτσι η σχέση του φύλου με το σπίτι, με τον εξωτερικό 
και κυρίως δημόσιο χώρο και τη μετάβασή του στον τελευταίο. Οι γυναίκες χρήστες του 
χώρου,  αναπτύσσουν  στρατηγικές  για  την  επιτυχία  των  ενεργειών  τους  στην 
καθημερινότητα. Η καθημερινότητα προφανώς ξεπερνά τις δραστηριότητες ρουτίνας, όπως 
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η εργασίας ή οι υποχρεώσεις, και καλύπτει και την ικανοποίηση των αναγκών, επιθυμιών 
κοινωνικοποίησης και οικειοποίησης του νέου χώρου. Η καθημερινότητα έχει να κάνει  με 
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες στη νέα χώρα, την αδικία αλλά και την 
δικαίωση,  επιτυχία  αναγνώρισής  τους  ως  κοινωνική  ομάδα  με  ιδιαίτερες  πολιτισμικές 
καταβολές. ‘Η έρευνα της καθημερινότητας είναι μια μέθοδος δουλειάς που μας επιτρέπει 
να πάρουμε τα προτυπα που δημιουργούν οι γυναίκες και τα νοήματα που επινοούν ’, 
Harding (1991).

Όπως έχει αναφερθεί ο χώρος παράγει, προωθεί και επιτάσσει κοινωνικά μοντέλα στους 
χρήστες  του.  Έτσι  και  ο  αστικός  χώρος  που  μελετάται  δεν  περιλαμβάνει  αποκλειστικά 
τεχνικά χαρακτηριστικά, αλλά διαμορφώνει τις κοινωνικές σχέσεις και ισορροπίες με ένα 
δυναμικό  τρόπο.  Κάθε  τόπος  αποτελεί  επίκεντρο  διαπλοκής  κοινωνικών  σχέσεων 
ευρύτερων και εγγύτερων (Βαίου, Ντ,2007). Η ιστορία του τόπου εφάπτεται είτε σε φανερό 
βαθμό είτε με διακριτική διασύνδεση και θα επηρεάζει για παντα το χώρο παρά τους νέους 
προσδιορισμούς και τις σχέσεις που τον διακρίνουν.

Η  επιλογή  των τόπων  σε  αυτή  την  έρευνα  στοχεύει  στην  ανάδειξη  της  δυναμικής  των 
κοινωνικών  σχέσεων  στο  τοπικό  επίπεδο  της  γειτονιάς  που  αποτελεί  τη  βάση  των 
δραστηριοτήτων  και  της  δικτύωσης  των  μεταναστών.  Τα  μέρη  αυτά  διατηρούν 
συγκεκριμένες έννοιες στο φαντασιακό των μεταναστριών και εξεγείρουν νέα μονοπάτια 
για έρευνα.

Η  ύπαρξη  πολύτιμης  βιβλιογραφίας  πάνω  στη  διάχυση  των  μεταναστών  στο  ΠΣΠ 
εξυπηρέτησε  ιδιαίτερα  την  έρευνα.  Με  τη  βοήθεια  των  χαρτών  της  ΕΣΥΕ  και  του 
Απογραφικού Δελτίου που συνέταξε η ερευνητική ομάδα του ΠΥΘΑΓΟΡΑ ΙΙ(Διαπλεκόμενες 
καθημερινότητες και χωροκοινωνικές μεταβολές στην πόλη, μετανάστριες και ντόπιες στις 
γειτονιές της Αθήνας), κατέστη δυνατή η απογραφή των χρήσεων και των λοιπών στοιχείων 
των  κτιρίων  στο  ΠΣΠ.  Η  εργασία  της  χαρτογράφησης  πραγματοποιήθηκε  απο  την 
ερευνητική ομάδα του ΠΥΘΑΓΟΡΑ ΙΙ(Διαπλεκόμενες καθημερινότητες και χωροκοινωνικές 
μεταβολές στην πόλη, μετανάστριες και ντόπιες στις γειτονιές της Αθήνας) αποκλειστικά με 
επιτόπια έρευνα, αρκετά δύσκολη λόγω των συνθηκών απόκρυψης της χρήσης των κτιρίων 
από τους μετανάστες αλλά και τους γηγενείς.

Με  την  αναδρομή  σε  αυτούς  του  χάρτες  δύναται  η  απεικόνιση  της  διάχυσης  των 
Αφρικανών μεταναστών στην μητρόπολη. Το απογραφικό δελτίο χρήσεων και κατοικιών 
κατέγραψε  σχηματικά  τις  χρήσεις  των  κτιρίων  στις  περιοχές  που  αφορούν  στη 
συγκεκριμένη έρευνα. Ταυτόχρονα, συντέλεσαν και στην επιλογή αυτών  των χώρων.

Τα βασικά στοιχεία
Το ενδιαφέρον αυτής της έρευνας είναι οι Αφρικανές μετανάστριες.  Σε αυτή την έρευνα 
αναδείχθηκε  η  εικόνα  της  κοινωνικής  πραγματικότητας  όσον  αφορά  στις  Αφρικανές 
μετανάστριες  ως  χρήστριες  των  δημόσιων  χώρων  της  Αθήνας.  Έτσι  μελετάμε  τόσο  τις 
μετανάστριες  όσο και το χώρο που τις περιβάλλει  καθώς και τη διαλεκτική τους σχέση. 
Αυτό απαιτεί και τη μελέτη της αντίληψης των μεταναστριών για τον οικείο και δημόσιο 
χώρο, καθώς και τη σύνδεση που πραγματοποιούν με τις χωρικές καταστάσεις της χώρας 
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προέλευσης. Ακόμα, μελετάται η  καθημερινότητα των γυναικών αυτών ως προς το χώρο, 
την εργασία, τον ελεύθερο χρόνο, την επαφή με τους γηγενής, την επαφή με την πολιτική 
και τα κινήματα πόλης και άλλες παραμέτρους που διαμορφώνουν τις δραστηριότητές τους 
στην  μητρόπολη,  τόσο  πολιτισμικές  όσο  και  χωροκοινωνικές.  Ακόμα  μελετώνται 
χαρακτηριστικά της μητρόπολης, της μεταναστευτικής πολιτικής που εφαρμόζεται καθώς 
και των πρακτικών της πολιτείας και των γηγενών μεμονομένα. Αυτά τα εξωτερικά στοιχεία 
επιδρούν σημαντικά στο φαντασιακό των αφρικανών γυναικών ως προς τη νέα πόλη που 
οικειοποιούνται και δικτυώνονται. Άρα ευρύτερα πεδία όπως αυτά της μετανάστευσης, της 
προσαρμογής στη χώρα προορισμού , των δημόσιων χώρων ακόμα, του ελέυθερου χρόνου 
και  της  πολιτικής καταστάσης  στην Ελλάδα εμπλέκονται  στο πρόβλημα της έρευνας.  Οι 
υποθέσεις εργασίας που τέθηκαν αρχικά, είναι ότι τα συγκεκριμένα μέρη αποτελούν χώρο 
οικείο προς τις Αφρικανές που πραγματοποιούν εκτεταμένη χρήση και οικειοποίησή τους. 
Σκοπός της επιτόπιας έρευνας ήταν να αναδείξει την πραγματική σχέση των αφρικανών με 
αυτούς τους χώρους και τις υπηρεσίες.

Το χρονικό διάστημα που κάλυψε η έρευνα αφορά στο έτος 2010 το διάστημα των μηνών 
Φεβρουαρίου με Σεπτέμβριο. Περνώντας τρείς εποχές με διαφορετικές καιρικές, κοινωνικές 
και οικονομικές συνθήκες.

Η μεγαλύτερη επιδίωξη αρχικά της έρευνας ήταν να οδηγήσει η ίδια μέσω των σταδιακών 
εξαγόμενων σε μονοπάτια που θα καλύψουν το ευρύτερο θέμα αλλά θα διατηρούν μία 
αυθεντικότητα,  αντίθετα  στις  παρωπίδες  μιας  αυστηρά  καθορισμένης  έρευνας  από την 
απαρχή.

Για να ερευνήσουμε το παραπάνω θέμα επιλέχθηκαν να παρακολουθηθούν οι χώροι που 
διατηρούν  κάποια  χαρακτηριστικά  χρήσης  ιδιαίτερα  για  τις  Αφρικανές  σύμφωνα  με 
συνεντεύξεις,  μαρτυρίες  και  το  απογραφικό  δελτίο  χρήσεων  και  κατοικιών.  Οι 
παρατηρήσεις  στη συνέχεια,  συνέβαλαν στην επιβεβαίωση ή απόρριψη των υποθέσεων 
εργασίας  από  προγενέστερες  έρευνες  και  βιβλιογραφία  καθώς  και  από  τις  παρούσες 
συνεντεύξεις.

Ο πληθυσμός  που αποτέλεσε  το αντικείμενό  μας  προέρχεται  από όλες  τις  Αφρικανικές 
χώρες,  για  τη  διευκόλυνση  των  παρατηρήσεων  και  την  βέλτιστη  αξιοποίηση  του 
περιορισμένου χρόνου – συγκριτικά με τα χρόνια έρευνας που θα αναδείκνυαν κάθε πτυχή 
της καθημερινότητας ολόκληρης αυτής της εθνοτικής ομάδας σε συνδυασμό με το βαθμό 
οικειοποίησης της χώρας από αυτή την ομάδα. 

Το δείγμα για συνεντεύξεις, ενώ αρχικά στόχευε σε μεγαλύτερο αριθμό ερωτηθέντων, μετά 
την  πρώτη  δοκιμή  του  ερωτηματολογίου  της  συνέντευξης  περιορίστηκε  σε  μικρότερο 
πληθυσμού και συγκεκριμένο δείγμα, παρακάτω δίνονται τα επιχειρήματα.

Με  το  πέρας  της  έρευνας  πεδίου  και  την  σύγκριση  με  τις  υποθέσεις  εργασίας 
πραγματοποιήθηκαν περισσότερες συνεντεύξεις  για να επιβεβαιωθούν οι παρατηρήσεις. 
Τέλος  συντάχθηκε  η  παρούσα  έρευνα  διατηρώντας  την  επιφυλακτικότητα  για  την 
υποκειμενικότητα  των  παρατηρήσεων  λόγω  του  κοινωνικού  χαρακτήρα  και  του 
ενδιαφέροντος του ερευνητή.
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Είδος έρευνας
Πρόκειται  για  επεξηγηματική  διαχρονική  έρευνα  λόγω  της  φύσης  του  ζητήματος  που 
αφορά  σε  μια  κοινωνική  πραγματικότητα  με  πολλαπλά  χαρακτηριστικά  και  εκφάνσεις. 
Στόχος  είναι  η  αναπαράσταση  κοινωνικής  πραγματικότητας  και  τα  αποτελέσματα  που 
εξάγονται  αφορούν  τις  συγκεκριμένες  συνθήκες  με  συγκεκριμένες  παραμέτρους  να 
διαφοροποιούνται.  Επιθυμία  παραμένει  η  αποκάλυψη  της  καθολικής  εικόνας  για  τις 
Αφρικανές μετανάστριες ως προς τους συγκεκριμένους δημόσιους χώρους και αδιαφορία 
διατηρείται  για  στατιστική  αρτιότητα.  Το  συγκεκριμένο  δείγμα  των  μεταναστών  αν  και 
μικρό,  παραμένει  ιδιαίτερο,  ενδιαφέρον  και  πολύ  στοχευμένο  ως  προς  τις  υπόλοιπες 
παραμέτρους  της  έρευνας.  Ακόμα,  ιδιαίτερα  σημαντική  είναι  η  μελέτη  στο  πεδίο  της 
σημασίας  του χρόνου και  της εξέλιξης  των συνθηκών(Σαγιας,  Ι.,  Σημειώσεις  μαθήματος: 
Μεθοδολογίες Αναπτυξιακών Σχεδιασμών και Περιβάλλον, 2008). Να εντοπίσουμε κατά τη 
διάρκεια της έρευνας συγκεκριμένα γεγονότα και συμπεριφορές. 

Τα δεδομένα που εξάγαμε από την παρατήρηση πεδίου και τις συνεντεύξεις επιδέχονται 
ποσοτικοποίηση αλλά τελικώς χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία μίας ποιοτικής εικόνας 
όσον αφορά το θέμα μας.

Μέσα έρευνας
Τα  μέσα  της  έρευνας  που  επιλέχθηκαν  είναι  συνδυασμός  ποιοτικών  και  ποσοτικών 
μεθοδολογιών. Το συγκεκριμένο μείγμα που θα αναλυθεί παρακάτω εξυπηρετεί τις ανάγκες 
της έρευνας. Αν και δεν χρησιμοποιήθηκαν στατιστικά δεδομένα από τα αποτελέσματα των 
δύο  κύριων  μεθόδων,  ικανοποιήθηκαν  οι  παρατηρήσεις  καθαρά  για  τη  δημιουργία 
ποιοτικών εξαγόμενων. 

Μία από τις μεθόδους που πραγματοποιήθηκαν είναι η  συμμετοχική παρατήρηση, διότι 
επιθυμείται η αντίληψη και μορφοποίηση μίας άγνωστης σε μεγάλο βαθμό κατάστασης. 
Με  συμμετοχική  παρατήρηση  στις  οργανώσεις  αφρικανών  γυναικών,  όπως  η  Ένωση 
Αφρικανών  Γυναικών  γίνονται  φανερές  κοινωνικές  και  ψυχολογικές  καταστάσεις  των 
γυναικών  με  στόχο  να  χρησιμοποιηθούν  αυτά  τα  δεδομένα  στην  έρευνα  πεδίου. 
Παράλληλα,  πραγματοποιήθηκε  συμμετοχή  σε  συνελεύσεις  που  περιλαμβάνουν  και 
μετανάστες, όπως η συνέλευση αντιρατσιστικών ομάδων και φόρουμ. 

Παράλληλα,  μέσα  στο  ίδιο  χρονικό  διάστημα(Φεβρουάριος  –  Σεπτέμβριος  2010) 
πραγματοποιήθηκαν  συνεντεύξεις  σε  Αφρικανές  γυναίκες  που  συμμετέχουν  ενεργά  στο 
κίνημα  για  τις  διεκδικήσεις  των  μεταναστών(Παράρτημα  3).  Οι  συνεντεύξεις 
προσανατολίστηκαν  και  σε  άτομα  που  δραστηριοποιούνται  στα  κινήματα  πόλης  και 
ιδιαίτερα των περιοχών που μελετήσαμε. 

Προφανώς,  η  επιλογή  κατασκευή  του  δειγματοληπτικού  πλαισίου  δεν  είναι  τυχαία  και 
στηρίζεται  στη  μέθοδο διαθέσιμου  δείγματος.  Λόγω της  ‘αδιακρισίας’  της  έρευνας  που 
μπορεί να ανασύρει νομικά και κοινωνικά θέματα των μεταναστών, πολύ λίγοι επιθυμούν 
να συμμετέχουν και συνήθως πρόκειται για όσους έχουν ήδη εκτεθεί μέσω ακτιβιστικής 
δράσης. Οι ακτιβιστές μετανάστες, γνωρίζουν τον βαθμό που μπορούν να εκτεθούν σε κάθε 
συνέντευξη παρά την επιφυλακτικότητά τους, ενώ ταυτόχρονα προωθούν και τις επιδιώξεις 
της  οργάνωσης  που  ανήκουν  όσο  είναι  εφικτό.  Ακόμα,  σε  σχέση  με  τους  υπόλοιπους 
ακτιβιστές που συμμετέχουν στα κινήματα πόλης που αφορούσαν τον μελετώμενο χώρο, 
προφανώς και απαρτίζουν μικρό δείγμα και ιδιαίτερα επιβαρυμένο από τις κινητοποιήσεις 
για να συμμετέχει σε συνεντεύξει, μεγαλύτερος αριθμός ατόμων. 
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Οι  συνεντεύξεις  που  πραγματοποιηθήκαν  ήταν  δομημένες  αρχικά  με  διάθεση  όμως  να 
ενεργοποιήσουν  τους  ερωτώμενους  να  αναφέρουν  προσωπικές  εμπειρίες  και  βιώματα 
μακριά  από  την  προκαθορισμένη  δομή.  Πρόκειται  για  συνέντευξη  με  δομή 
ερωτηματολογίου συμπληρώμενο από συνεντευκτή με κλίμακες μέτρησης, ιεράρχησης και 
στάθμισης, πολλαπλές επιλογές και με δημογραφικές απαιτήσεις. Το σημαντικότερο όμως 
κατά την πραγματοποίηση των συνεντεύξεων, ήταν η μετατροπή δομημένων ερωτήσεων σε 
ανοιχτές,  όποτε  το  ένιωθε  ο  ερωτώμενος  που  μπορεί  να  ανέσυρε  ανά  πάσα  στιγμή 
εμπειρίες και προσωπικά βιώματα μακριά από τις δοσμένες επιλογές. Αυτές οι ομολογίες 
ήταν  τα  πιο  ουσιώδη  κομμάτια  και  η  πραγματική  επιδίωξη  των  ερωτήσεων.  Οπότε, 
κατέληγαν σε ανοιχτές συνεντεύξεις και η δομή εξυπηρετούσε μόνο να “λύσει”  το άτομο 
που έδινε τη συνέντευξη. Η  συνέντευξη  με  τις  τυπικές  ερωτήσεις  βρίσκονται  στο 
Παράρτημα 3.

Έρευνα πεδίου
“Οι μεγάλες πόλεις γίνονται αισθητές μέσα από τους μεγάλους δρόμους τους”, Ανώνυμος  
αρχιτέκτονας, Αρχιτεκτονικοί Δρόμοι, ντοκιμαντέρ στην ΕΡΤ, 1990

Πραγματοποιήθηκε Επεξηγηματική έρευνα για να αναδειχθεί η κοινωνική πραγματικότητα 
από τις  συστηματικές  παρατηρήσεις  στους χώρους και  τις  υπηρεσίες  που αφορούν την 
έρευνα.

Για  οχτώ  μήνες,  πραγματοποιήθηκαν  επιτόπιες  έρευνες  στα  μέρη  που  αναφέρονται, 
παρακάτω, ως στέκια των μεταναστών από τις χώρες της Αφρικής. Σε διάφορες ώρες τις 
ημέρας και τις νύχτας για τρεις εποχές πραγματοποιούνταν καταγραφή των ποσοστών, και 
των ιδιαίτερων χρήσεων, των εθνοτήτων που χρησιμοποιούσαν τις πλατείες και το πάρκο 
καθώς  και  το  τρόλλευ  14.  Τρία  περίπου  τρίμηνα,  όπου  η  πολιτική  απέναντι  στους 
μετανάστες  διαφοροποιήθηκε  και  εντάθηκε  εχθρικά  σε  συνδυασμό  με  οικονομικά 
απάνθρωπα  μέτρα.  Παράλληλα  με  αυτό  το  πολιτικό  σκηνικό,  η  κοινωνική  παθογένεια 
οξύνεται  τόσο  για  τους  γηγενής  όσο  και  για  τους  μετανάστες.  Η  βία,  η  οικονομική 
δυσχέρεια,  η  αφερέγγυα  πολιτική  διαπίστευση  για  βελτίωση,  δημιουργούν  έντονες 
ζυμώσεις  στο  εσωτερικό  της  κοινωνίας  με  αποτέλεσμα  αύξηση  του  ρατσισμού  και  της 
επιθετικότητας εκφραζόμενων τόσο σε κοινωνικό, πρακτικό και χωρικό επίπεδο. Μέσα σε 
αυτούς τους μήνες είναι σαφής η επίδραση αυτών των παραγόντων κυρίως στους γηγενείς 
και  σε  μικρότερο  βαθμό  στους  μετανάστες  και  τις  δραστηριότητες  τους  ως  προς  τους 
οικειοποιημένους χώρους στο κέντρο της μητρόπολης.

Ενώ στους παραπάνω χώρους πραγματοποιήθηκε η διαχρονική έρευνα, υπάρχει η εξαίρεση 
της επιτόπιας έρευνας με το 15ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ του 2010. Στο φετσιβάλ, υπήρχε 
η  δυνατότητα  επιτόπιας  παρατήρησης  μόνο  τριών  ημερών,  αλλά  σε  αντιδιαστολή 
συλλέχθηκαν πλούσιες μαρτυρίες και εμπειρίες από μετανάστες και γηγενείς. 

Κατά τη διάρκεια..
Υπάρχουν  κάποιοι  κανόνες  που  πρέπει  να  διατηρηθούν  σε  όλη  τη  διάρκεια  της 
παρατήρησης ώστε να εξασφαλιστεί το όσο πιο αντικειμενικό αποτέλεσμα μιας εντατικής 
έρευνας  σαν  αυτή.  Αφού,  οριστικοποιηθεί  η  αρχική  παραδοχή  του  ενδιαφέρονος  του 
ερευνητή  για  το  συγκεκριμένο  θέμα,  υπάρχουν  επιπλέον  κανόνες  και  σκέψεις  για  την 
επιτυχία του. 
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Αρχικά, είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει συζήτηση και κριτική των παρατηρήσεων με άλλα 
άτομα που είναι λιγότερα εμπλεκόμενα από τον ίδιο τον παρατηρητή και τους μετανάστες, 
ώστε να μπορέσουν να παρουσιάσουν πτυχές και προβληματισμούς που το ίδιο το άτομο 
αδυνατεί  να  σχηματίσει.  Τα  άτομα  αυτά  μπορεί  να  είναι  ειδικευμένα  στον  τομέα  που 
μελετάται, ώστε να προσδίδουν μία επιστημονικότητα στην αμφισβήτηση ή επιβεβαίωση 
των θέσεων του ερευνητή. Επίσης, πάντα θα προσφέρουν καινούριες γνώσεις που ίσως να 
μην διαθέτει ο εμπλεκόμενος, ή και προσωπικές διερωτήσεις που είναι πιθανό να μην του 
έχουν δημιουργηθεί.

Η  μοναδικότητα  της  σκέψης  κάθε  ατόμου  είναι  δεδομένη  και  για  αυτό  στην  κοινωνική 
έρευνα πρέπει να είναι σεβαστή η άποψη κάθε ανθρώπου. Σημαντική  λοιπόν, είναι και η 
συμβολή  ατόμων  που  δεν  κατέχουν  κάποια  επιστημονική  ειδίκευση  ή  κάποιο  άλλο 
συγκεκριμένο  και  αλληλένδετο  χαρακτηριστικό  ακαδημαϊκό  ή   πολιτικοκοινωνικό.  Κάθε 
άνθρωπος  μπορεί  να  προσφέρει  μία  καινούρια  ιδέα,  μια  νέα  αμφισβήτηση  και  μία 
καινούρια οπτική στο ερευνώμενο θέμα. Έτσι ή κοινοποίηση των πρόωρων δεδομένων σε 
τρίτα άτομα μπορεί να προσφέρει νέα μονοπάτια στην σταδιακά δομούμενη έρευνα.

Πολύ σημαντικό, ακόμα, είναι να υπάρχει συνεχής επαγρύπνηση ώστε να πραγματοποιείται 
καταγραφή όλων των γεγονότων που αποτελούν “μαγιά” για την έρευνα. Με τον καιρό είναι 
απόλυτα αναμενόμενο να μειωθεί ο ενθουσιασμός του απογραφέα για τα γεγονότα που 
πλέον ανήκουν και στην δική του καθημερινότητα. Σε αυτό το επικίνδυνο σημείο πρέπει να 
ενεργοποιηθεί  να  μην  αποθαρρύνει  την  καταγραφή  οποιουδήποτε  γεγονότος  για  να 
αποφευχθεί η επιπλέον υποκειμενικότητα των αποτελεσμάτων. 

Στις  παραπάνω  παρατηρήσεις,  είναι  απαραίτητο  να  προϋποτεθούν  δύο  ακόμα 
καταστάσεις.  Πρώτον,  ο  παρατηρητής  πρέπει  αρχικά  χωρικά  να απομακρύνεται  από το 
πεδίο  έρευνας  ώστε  να  διαχωρίζεται  και  φυσικά(Λυδάκη,  Α.,  σημειώσεις  μαθήματος 
“Μεθοδολογίες  Αναπτυξιακών  Σχεδιασμών  και  Περιβάλλον”,  2009).  Αυτό  αφορά  στη 
συγκεκριμένη έρευνα, κυρίως το Αυτοδιαχειριζόμενο πάρκο στο οποίο μπορεί ο ερευνητής 
να  συμμετάσχει  και  πολιτικά  με  αποτέλεσμα  να  αλλοιωθεί  η  αντικειμενικότητα  της 
παρατήρησης  ως  προς  τη  συμμετοχή  των  μεταναστών.  Προφανώς  τέτοιος  κίνδυνος 
παρουσιάζεται  σε  όλα  τα  κινήματα  πόλεως  ή  ριζοσπαστικές  ενέργειες  που  μπορεί  να 
ταυτιστεί  πολιτικά  και  κοινωνικά  ο  ερευνητής.  Δεύτερον,  ελλοχεύει  ο  κίνδυνος  για  τη 
νοητική ταύτιση. Ο ερευνητής πρέπει να επιδιώκει την νοηματική απομάκρυνσή του από το 
ερευνώμενο  πεδίο  και  κυρίως  αντικείμενο(Λυδάκη,  Α.,  σημειώσεις  μαθήματος 
“Μεθοδολογίες  Αναπτυξιακών  Σχεδιασμών  και  Περιβάλλον”,  2009).  Κάτι  τέτοιο  είναι 
εφικτό αρχικά με προσπάθεια  να οριοθετεί την εργασία του από την υπόλοιπη ζωή του, 
κάτι  που  στη  συνέχεια  θα  του  είναι  ευκολότερο  αν  έχει  θέσει  τις  βάσεις.  Αυτά   τα 
χαρακτηριστικά χρειάζονται συνεχή “εκγύμναση”.

Παράλληλα  με  την  έρευνα  αναδεικνύονται  προβλήματα,  κοινωνικά  χαρακτηριστικά  και 
σχέσεις που δεν υπήρχαν στη διαθέσιμη βιβλιογραφία. Η έρευνα οδηγείται τότε από το 
αντικείμενό της σε νέα μονοπάτια και διαμορφώνεται συνεχώς με κίνδυνο να ξεπεραστεί το 
αρχικό πλάνο. Ακόμα και αυτό όμως είναι μία δημιουργική και αυθεντική τροπή.

Παρόλους τους κανόνες που ύστερα από πείρα ετών έχουν προσφέρει μελετητές, πρέπει να 
εκτιμηθούν πρωτοβουλίες και αυθορμητισμός που μπορεί να επιδείξει κάθε ερευνητής και 
να καθιερώσει με τη σειρά του ως μέθοδο. Οπότε,  ειδικά η ποιοτική έρευνα πρέπει να 
στηρίζεται και στο ένστικτο και τις προσωπικές επιλογές του ερευνητή για τη μοναδικότητά 
της.
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Η διάχυση των μεταναστών είναι μέγεθος δυναμικό  χωρίς σαφή όρια και ορισμούς όπως 
και  η  έννοια  της  γειτονιάς.  Η  πολεοδομία,  η  ανθρωπογεωγραφία,  η  κοινωνιολογία  της 
πόλης καθώς και η εθνογραφία, επιδιώκουν να δημιουργήσουν πλαίσια αναφοράς για να 
πραγματοποιηθούν ερευνητικές μελέτες.

Επιλέχθηκε η έρευνα πεδίου ώστε να συνδυαστεί η γνώση από υπάρχουσες εργασίες πάνω 
στα πεδία  της  κοινωνικής  χωροταξίας  και  των μεταναστών  με  την  παρακολούθηση  της 
κοινωνικής πραγματικότητας σε χώρους που εκφράζουν σε μεγάλο βαθμό τις επιλογές των 
Αφρικανών στο κέντρο της Αθήνας. 

Έτσι παρακάτω παρατίθενται τα εξαγόμενα από την έρευνα πεδίου, οι τρόποι και ο βαθμός 
που  οι  Αφρικανοί  μετανάστες  οικειοποιούνται  τους  δημόσιους  και  ελεύθερους  χώρους 
καθώς και την επίδραση της αθηναϊκής κοινωνίας στα διαμορφωμένα πρότυπα.

 “Ο πολιτισμός δεν είναι κάτι για το οποίο μιλάμε αλλά μια θέση από την οποία μιλάμε, για 
αυτό  και  η  επιτόπια  έρευνα  γεννά  εντυπώσεις  που  στη  συνέχεια  παρουσιάζονται  ως 
γεγονότα.”, Hastrup (1993: 176)
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Επιτόπια έρευνα

Όπως περιγράφηκε παραπάνω, το σημαντικότερο στοιχείο της μεθοδολογίας αποδείχτηκε 
η επιτόπια έρευνα. Παρακάτω θα αναλύονται κάποια χαρακτηριστικά και οι παρατηρήσεις 
για τους χώρους και τις παρεχόμενες υπηρεσίες ή άλλες που καταναλώνονται, οι οποίες 
ερευνήθηκαν.  Πρόκειται  για  τρεις  δημόσιους  χώρους,-  δύο  πλατείες  και  ένα 
αυτοδιαχειριζόμενο πάρκο-, την γραμμή τρόλλευ 14 και το 15ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ.

Στέκια
“Τα  άτομα  που  ανήκουν  σε  διαφορετικούς  πολιτισμούς,  δεν  μιλάνε  μόνο  διαφορετικές  
γλώσσες,  αλλά  κατοικούν  και  σε  διαφορετικούς  αισθητηριακούς  κόσμους”,  Hall,  P.,  
(1978:15)

Ως  στέκια  ορίζονται  τα  δημόσια  μέρη,  τα  καταστήματα  ακόμα  και  τα  σπίτια  που  οι 
Αφρικανές γυναίκες επιθυμούν να διοχετεύουν τον ελεύθερό τους χρόνο. Ακόμη, οι τόποι 
λατρείας  είναι  μέρη  στα  οποία  μπορούν  να  συχνάζουν  οι  μετανάστες  και  να 
κοινωνικοποιούνται με άτομα τις ίδιας θρησκείας, διατηρώντας έτσι ένα κοινό ιδίωμα για 
επαφή. Ειδικά όσον αφορά στην Ελλάδα, λόγω ορθοδοξίας υπάρχουν Αφρικανικά έθνη που 
έχουν  αποδεχτεί  αυτή  τη  θρησκεία  και  μπορούν  να  λειτουργούν  και  στις  αθηναϊκές 
ορθόδοξες εκκλησίες, διατηρώντας ένα κοινό σημείο με τους γηγενείς. 

Τα στέκια, τους χώρους αυτούς τους δημιουργούν μόνοι τους ή τους οικειοποιούνται  και 
επιβάλλουν την παρουσία τους σε άλλες εθνοτικές ομάδες. Στα στέκια των μεταναστριών 
μπορούν να βιώνουν  φιλικές  και  οικογενειακές  ίσως συνθήκες  που  θυμίζουν  την χώρα 
προέλευσης.  Μέσα στα πλαίσια των στεκιών,  οικειοποιείται  ο χώρος και ικανοποιεί  την 
εικόνα, την όσφρηση, την αίσθηση της πατρίδας ή κάποιας άλλης πατρίδας που είναι και 
αυτή  μακριά  από  την  αφιλόξενη  Ελλάδα.  Παράλληλα,  εξυπηρετούν  ψυχολογικά  τον 
εξορκισμό της μιζέριας και απομόνωσης. Η κάθε εθνοτική και κοινωνική ομάδα αναζητά 
αυτό  που  την  αντιπροσωπεύει  και  στον  τρόπο  αναψυχής  και  διαφοροποιείται  με  την 
επιλογή  του.  Έτσι  για  παράδειγμα  και  οι  Ερυθραίοι  επιλέγουν  ένα  καφενείο  του 
Συντάγματος για να συγκεντρώνονται συγκεκριμένες μέρες ώστε να διαφοροποιούνται από 
άλλες εθνοτικές ομάδες και να δικτυώνονται μεταξύ τους. 

Πρόκειται για χώρους ευκαιριών, ανωνυμίας και κοινωνικοποίησης. Η διαλεκτική σχέση του 
χώρου  με  την  Αφρικανή  μετανάστρια,  προσδιορίζει  την  κοινωνική  της  ταυτότητα  που 
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συνήθως  διαφοροποιείται  στις  υπόλοιπες  δραστηριότητες  λόγω  νέων  ισορροπιών  και 
επιδιώξεων.  Ταυτίζονται λοιπόν τα στέκια και οι χρήσεις τους με τον ελεύθερο χρόνο των 
μεταναστριών.   Η  εκτόνωση  αυτού  του  χρόνου  προσδιορίζεται  από  χωρο-κοινωνικές 
σχέσεις  και  συγκροτεί  το  φαντασιακό  για  την  πόλη  διαμονής  ενώ  ταυτόχρονα  η  κάθε 
μετανάστρια  προσδιορίζει  και  δίνει  μορφή  στην  ίδια  την  πόλη  μέσω  αυτού  του 
φαντασιακού. Το κάθε στέκι διαφοροποιεί και τη συμπεριφορά και τη στάση των χρηστών. 
Επίσης η κάθε εθνοτική ομάδα, βάση πολιτισμικών καταβολών, διαφοροποιεί και τη χρήση 
των στεκιών. 

Προφανώς,  ένα  μεγάλο  μέρος  του  ελεύθερου  χρόνου,  ο  οποίος  είναι  πολύτιμος  και 
ελάχιστος,  αφιερώνεται  στην  οικογένεια  και  τις  οικιακές  εργασίες.  Μέσα  όμως  στις 
οικογενειακές  δραστηριότητες  είναι  και  τα  εξωτερικά  παιχνίδια  ή  η  προτροπή 
κοινωνικοποίησης  των  άλλων  μελών  της  οικογένειας.  Προφανώς  αυτά  μπορούν  να 
συνδυαστούν  με  την  κοινωνική  ανάγκη  της  μετανάστριας  να  απολαύσει  στιγμές 
κοινωνικοποίησης, χαλάρωσης και διασκέδασης εκτός του σπιτιού.  

Υπάρχουν σπίτια μέσα στην αθηναϊκή αφρικανική κοινότητα που λειτουργούν σαν στέκια. 
Τα σπίτια αυτά είναι συνήθως γυναικών που βρίσκονται καιρό στην χώρα διαμονής και τα 
πρώτα χρόνια της μετανάστευσης, όπου και το μέγεθος της κοινότητας ήταν μικρότερο, 
λειτουργούσαν σαν στέκια της νέας νοητικά και  κοινωνικά/πολιτισμικά μεταναστευτικής 
γειτονιάς  για  να  δικτυώνονται  και  να  κοινωνικοποιούνται  οι  πρώτοι  αυτοί  μετανάστες. 
Κάποια από τα σπίτια αυτά διατηρούνται και στη σύγχρονη εποχή, αυτό τον χαρακτήρα 
στεκιού.  Αυτά  τα  σπίτια  προβάλλουν  έντονα  την  καταγωγή  με  την  διακόσμηση  και  τις 
δραστηριότητες των ενοίκων. Η παρουσία γυναίκας και ίσως και ως αρχηγού του σπιτικού 
είναι απαραίτητη για να χαρακτηριστεί ένα σπίτι φορέας της κουλτούρας του έθνους, λόγω 
της πολιτισμικής ιδιότητας του γυναικείου φύλου στη μεταναστευτική ομάδα.

Λόγω της δυσκολίας διεξαγωγής έρευνας σε τέτοια άτυπα στέκια που μπορεί να είναι και 
όλα τα σπίτια γυναικών κατά περίσταση, σε αυτή την έρευνα θα μελετηθούν οι δημόσιοι 
χώροι που θεωρούνται στέκια και επιτρέπουν άμεση πρόσβαση,  χωρίς να διαρρηχθεί  ο 
προσωπικός χώρος της κοινότητας. 

Οι  αφρικανική  κοινότητα  και  για  την  ακρίβεια  οι  γυναίκες,  θεωρούν  ως  στέκια-
οικειοποιημένους χώρους δύο κεντρικές πλατείες. Πρόκειται για τις πλατείες Αμερικής και 
Αττικής.  Δύο δημόσιοι  χώροι,  άμεσοι  προς το κέντρο και  με  μεγάλη κάλυψη από μέσα 
μαζικής μεταφοράς. Συγκεκριμένα, στην πλ. Αμερικής  πολλά τρόλεϊ και λεωφορεία που 
κατεβαίνουν  όλη την Πατησίων περνάνε και  από αυτό τον ελεύθερο χώρο,  όμως και  ο 
ηλεκτρικός μπορεί να εξυπηρετήσει  την πρόσβαση σε αυτό το σημείο.  Αντίστοιχα,  στην 
πλ.Αττικής εκτός από τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ,  υπάρχει  και  σταθμός του Μετρό και 
ηλεκτρικού σιδηρόδρομου.

Εκτός από τα γενικά πλεονεκτήματα των δύο αυτών χώρων να τονιστεί ότι η πλ.Αμερικής 
βρίσκεται σε μία από τις δύο πρώτες οικιστικές εστίες αφρικανών στην Αθήνα για αυτό και 
ο χώρος που περιβάλλει την πλατεία είναι έντονα οικειοποιημένος ειδικά από Αφρικανούς 
και Αφρικανές.

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

Πρώτη αναφέρεται η πλ. Αμερικής η οποία αποτέλεσε την κυριότερη περιοχή μελέτης λόγω 
των πρώτων δειγμάτων επιβεβαίωσης των υποθέσεων εργασίας.

Πλατεία Αμερικής
Η πλατεία  Αμερικής,  έχει  αποκτήσει  εδώ και  χρόνια  δικό της  χρώμα με  την άφιξη  των 
Αφρικανών.  Τα πρώτα μεταναστατευτικά  κύματα  των Αφρικανών εγκαταστάθηκαν  στην 
Κυψέλη και τους Αμπελόκηπους, η πλατεία οικειοποιήθηκε από την κοινότητα και αποτελεί 
μέχρι και σήμερα ελεύθερο χώρο για τους Αφρικανούς και από τις δύο κύριες γειτονιές. 
Προφανώς  παρά  τη  διαφορά  προσβασιμότητας  στην  πλατεία  από  τους  δύο  κύριους 
πυρήνες τους, οι πολιτισμικές  και κοινωνικές συνθήκες την καθιστούν στέκι για το σύνολο 
της κοινότητάς τους. 

Η πλατεία αυτή οριοθετείται από τους δρόμους, Πατησίων, Μηθύμνης και Σπάρτης.

Η πλατεία Αμερικής με το κόκκινο περίγραμμα- με πινακιδάκι η οδός Σπάρτης, πηγή: Google  
maps

Στην ασφυκτική Κυψέλη,  η πλατεία Αμερικής αποτελεί  τον κοντινότερο και  πιο προσιτό 
ελεύθερο χώρο για τους κατοίκους. Έτσι, οι Αφρικανοί οικειοποιήθηκαν με το πέρασμα των 
χρόνων αυτό τον δημόσιο χώρο, δίνοντας μία άλλη αίσθηση στην πλατεία. Εκτός από έναν 
ανοιχτό  χώρο  για  να  κοινωνικοποιούνται,  να  δικτυώνονται  και  να  διασκεδάζουν, 
δημιούργησαν  και  εμπορικούς  δεσμούς  με  την  περιοχή  παρέχοντας  εξειδικευμένες 
υπηρεσίες αρχικά μόνο για Αφρικανούς πλέον και σε ευρύτερο κοινό.
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Εμπορικές δραστηριότητες
Η  πλατεία,  με  μία  πρώτη  παρατήρηση  εκτός  από  τον  αφρικανικό  πληθυσμό  έχει 
διαφοροποιηθεί για τις ανάγκες των Αφρικανών. Τα περισσότερα καταστήματα διατηρούν 
την  επιγραφή  προηγούμενων  εμπορικών  δραστηριοτήτων  και  η  τωρινή  ιδιότητά  τους 
φανερώνεται μόνο από την βιτρίνα και ίσως κάποιον τίτλο σε αυτή. Τα αγγλικά κυριαρχούν 
στις επιγραφές και τις βιτρίνες αλλά η μεγάλη αλλαγή δεν βρίσκεται στη γλώσσα αλλά στις 
υπηρεσίες.

Τα καταστήματα στην περίμετρο της πλατείας είναι:

• 3 περίπτερα

• 1 ελληνικό μαγειρείο

• 1 καφενείο

• 1 κομμωτηρία με αφρικανικού πολιτισμού υπηρεσίες

• 1 ελληνικό μοντέρνο κομμωτήριο

• 1 ζαχαροπλαστείο πολυτελείας γνωστής αλυσίδας

• 1 fast food, με χώρο για επιτόπια κατανάλωση

• 1 σουβλατζίδικο χωρίς χώρο για επιτόπια κατανάλωση, 24ωρης λειτουργίας

• 1 υπεραγορά με αραβικές επιγραφές

• 1 ρώσικο παντοπωλείο με αποκλειστικά εισαγόμενα προϊόντα

• 1 φαινομενικά καφετέρια με φιμέ τζάμια και άγνωστη χρήση

• 1 κατάστημα παροχής υπηρεσιών ίντερνετ

• 1 τράπεζα

• 1 φαρμακείο

• 1 κατάστημα με μεταχειρισμένα ηλεκτρονικά

• 1 κατάστημα παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας

Οι  «διεθνείς  υπεραγορές»  που  προσφέρουν  προϊόντα  από  άλλες  χώρες  και  ηπείρους, 
αποτελούν παράλληλα στέκια για τους φίλους του ιδιοκτήτη και συνήθως πρόκειται  για 
ομοεθνείς του. Κάτι που το συναντάμε και στα κομμωτήρια των αφρικανών σε μεγαλύτερη 
κλίμακα.

Μεγάλη εντύπωση, προκαλεί ένα μαγειρείο πάνω στην πλατεία το οποίο διατηρεί άκρως 
ελληνικές παραδοσιακές γεύσεις. Πρόκειται για ένα σχετικά φθηνό εστιατόριο με ελάχιστη 
διακόσμηση και  κυρίως κλειστού χώρου.  Το παράλογο είναι  ότι  ενώ βρίσκεται  ακριβώς 
πάνω στην πλατεία δεν έχει προκαλέσει ενδιαφέρον αφρικανών μεταναστών ούτε φαίνεται 
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να το επιδιώκει βάση επιγραφών ή γεύσεων. Υπάρχουν άλλες εθνικότητες, όπως αλβανοί, 
που τυχαίνει να το επιλέξουν για τις υπηρεσίες σίτησής του αλλά η συχνότητα είναι πολύ 
μικρή.

Αντίθετα, ακριβώς αντιδιαμετρικά από αυτό το μαγαζί υπάρχει ένα εστιατόριο πάνω στην 
Πατησίων που προσφέρει εκτός από γεύματα σε καλές τιμές και καφέ. Αυτό το κατάστημα 
είναι πιο δημοφιλές τόσο σε γηγενείς μεγάλης ηλικίας συνήθως όσο και σε Αφρικανούς. 
Πρόκειται για ένα μαγαζί που ελάχιστα καλαίσθητο αλλά με κάποια κινητικότητα ζωή και 
φασαρία που ίσως προκαλεί οικειότητα στους μετανάστες που το επιλέγουν. Επίσης,  σε 
αυτό  το  μαγαζί  τα  προϊόντα  παρουσιάζονται  και  με  αγγλικά  και  με  εικόνες  που 
διευκολύνουν την επιλογή τους και από μετανάστες που δεν θα γνωρίζουν ελληνικά.

Στη  γωνία  Πατησίων  και  Μηθύμνης  δραστηριοποιείται  και  ένα  σουβλατζίδικο  με  τη 
διευκόλυνση των εικόνων στο μενού το οποίο έχει τη μεγαλύτερη κινητικότητα αφρικανών 
πελατών σε σχέση με τις  άλλες  δύο υπηρεσίες  τις  πλατείας που προαναφέρθηκαν.  Στο 
κατάστημα  εργάζονται  κυρίως  Έλληνες,  η  διεύθυνση  είναι  επίσης  ελληνική,  όμως  οι 
χαμηλές τιμές, η 24ωρη λειτουργία και η αμεσότητα της παραλαβής του γρήγορου φαγητού 
εξυπηρετεί από ότι φανερώνεται τους μετανάστες.

Η Πατησίων είναι ο μεγαλύτερος δρόμος που οριοθετεί την πλατεία και διατηρεί μαγαζιά, 
όχι  αλυσίδας  και  σχετικά  παλαιωμένα.  Αυτά  τα  χαρακτηριστικά  παρουσιάζουν  τα 
περισσότερα  καταστήματα  στην  Πατησίων  κοντά  στην  πλατεία  Αμερικής  και  μέχρι  τον 
σταθμό των Άνω Πατησίων. Τα καταστήματα της Πατησίων, στο τμήμα της πλατείας, δεν 
διατηρούν  ξένες  επιγραφές  αλλά  οι  υπηρεσίες  τους  είναι  φανερές  από  τις  βιτρίνες  οι 
οποίες μάλιστα είναι απαρχαιωμένες χωρίς να φανερώνουν κάποια διάθεση για έκλυση 
πελατών  μέσω  εντυπωσιακής  προβολής  ή  μοντέρνων  προϊόντων.  Μία  εγκατάλειψη, 
αποδεικνύει την αδυναμία των Ελλήνων πωλητών στην Πατησίων να δελεάσουν και ίσως 
και να αποδεχτούν τη νέα πελατεία τους.

Ακόμα κοντά στην πλατεία, στα δρομάκια που οδηγούν σε αυτή, όπως η Λευκωσίας,  τα 
οποία  είναι  εκτενώς  οικειοποιημένα  από  τους  Αφρικανούς  αλλά  τα  καταστήματα  δεν 
κατέχουν κανένα ιδιαίτερο χρώμα πρόκειται για φαρμακεία ή  video club και καφετέριες 
που εκτός από τους πελάτες τους δεν έχουν μεταβάλει την εικόνα και τις υπηρεσίες τους. 
Αναλυτικά σε αυτή τη στενή πεζοδρομημένη οδό μπορούμε να δούμε σε ζεστές ημέρες 
αντροπαρέες  να  συχνάζουν  καθώς  και  εργαζομένους   και  πελάτες.   Εκτός  από 
εργαζομένους  παρατηρούμε  και  ένα  ακόμα  κομμωτήριο  με  υπηρεσίες  που  στοχεύουν 
κυρίως σε Αφρικανούς και προσφέρονται από Αφρικανές κομμώτριες.

Τα μαγαζιά που προσφέρουν εξειδικευμένες υπηρεσίες για αλλοεθνείς όπως η υπεραγορές 
και τα καταστήματα για μεταχειρισμένα ηλεκτρικά/ηλεκτρονικά που και αυτά στοχεύουν 
στους  μετανάστες  της  πλατείας  κυρίως,  είναι  ανοιχτά  και  τις  μέρες  που  τα  υπόλοιπα 
καταστήματα είναι κλειστά βάσει παλαιότερης νομοθεσίας και κυρίως συνήθειας(Δευτέρα-
Τετάρτη απογεύματα).

Δύο  παραφωνίες  στην  πλατεία  αποτελούν  ένα  κατάστημα  ειδών  ζαχαροπλαστικής  που 
ανήκει σε γνωστή αλυσίδα και έχει ιδιαίτερα υψηλές τιμές για τα προϊόντα που προσφέρει 
και βάση του βιοτικού επιπέδου της περιοχής, δεν είναι και πολύ αντιπροσωπευτικό της 

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

καταναλωτικής  τους  δύναμης.   Επίσης,  υπάρχει  ένα  κομμωτήριο  δίπλα  από  το  ακριβό 
ζαχαροπλαστείο,  με μοντέρνα διακόσμηση και βιτρίνα που δεν προορίζεται για να γίνει 
αποδεκτό από Αφρικανούς, αφού οι ίδιοι διατηρούν μία δική τους κουλτούρα στον τρόπο 
που καλλωπίζονται και αποτελεί και την κύρια εμπορική τους δραστηριότητα που πλέον 
έχει γίνει δημοφιλής και στις άλλες εθνικότητες.

Καταστολή
Ένα  αστυνομικό  λεωφορείο(κλούβα)  είναι,  κατά  περίσταση,  εγκατεστημένο  απέναντι 
ακριβώς  από  την  πλατεία  συγκεκριμένες  μέρες  και  ώρες  ανάλογα  με  τις  κινήσεις  της 
περιοχής ή άλλα γεγονότα στην περιοχή του κέντρου. Είτε η κλούβα βρίσκεται στην πλατεία 
είτε όχι,  αστυνομικοί σε ομάδες κάνουν συνεχώς περιπολίες γύρω από την πλατεία και 
μέσα σε αυτή. Πλέον, ο κόσμος που κινείται στην πλατεία φαίνεται να έχει αποδεχτεί τη 
νέα αυτή συνθήκη που διατηρείται μόνο εδώ και κάποιους μήνες.  Είναι όμως ιδιαίτερα 
προφανές  ότι  η  κατάσταση στην περιοχή ενοχλεί  τα καθεστωτικά μέσα.  Τόσα χρόνια  η 
πλατεία αποκτούσε ένα μοναδικό χαρακτήρα που συντέθηκε και από το πολυπολιτισμικό 
στοιχείο που προσδίδουν οι μετανάστες. Στις απαρχές αυτής της χωρικής κατάστασης των 
μεταναστών,  δεν  δημιουργούσε  όχι  μόνο  δεν  δημιουργούσε  προβλήματα  αλλά  και 
αναζωογόνησε  την  περιοχή  και  πρόσφερε  στον  τοπικό  πληθυσμό  επαφή  με  νέους 
πολιτισμούς και κατά επέκταση νέες υπηρεσίες. Όμως οι περιπολίες είναι συνεχείς κάθε 
ώρα  της  μέρας  όπως  και  σε  όλες  τις  περιοχές  της  Αθήνας  πλέον.  Επίσης,  όπως  είναι 
σύνηθες  σε  περιοχές  με  έντονη  παρουσία  μεταναστών  αργά  το  βράδυ  αλλά  και  στη 
διάρκεια της ημέρας πραγματοποιούνται έλεγχοι στα χαρτιά των μεταναστών. Οι συνθήκες 
κάτω από τις οποίες πραγματοποιούνται οι εξακριβώσεις στοιχείων, διαφέρουν από τους 
αστυνομικούς που τη διεκπεραιώνουν καθώς και το «κοινό» της πλατείας.  Σε  συνθήκες 
έλλειψης Ελλήνων πολιτών οι εξακριβώσεις μπορούν να παραβούν τους κανόνες τυπικής 
ευγενείας  και αξιοπρέπειας.

Τα δημογραφικά δεδομένα
Ο κόσμος στην πλατεία μεταβάλλεται όπως ήταν αναμενόμενο μέσα στη βδομάδα και τις 
ώρες της ημέρας όχι όμως βάσει φύλου. 

Τις  καθημερινές  από  νωρίς  το  μεσημέρι  μέχρι  το  απόγευμα  ο  κόσμος  αποτελείται  σε 
συντριπτικό  ποσοστό  από  ενήλικες  άρρενες.  Οι  γυναίκες  είναι  ελάχιστες  και  συνήθως 
συνοδεύονται από ένα παιδί. Επίσης, το ποσοστό των Αφρικανών είναι συντριπτικό έναντι 
των άλλων εθνικοτήτων. Αυτές οι παρατηρήσεις ως προς τον πληθυσμό της πλατείας ισχύει 
και  για  τις  γύρω  περιοχές  της  πλατείας.  Αναζητώντας  μία  εξήγηση  σε  αυτή  την 
πληθυσμιακή σεξιστική διαμόρφωση, να αναφέρουμε ότι όσον αφορά στους Αφρικανούς 
μετανάστες, το ποσοστό των αρρένων είναι αρκετά μεγαλύτερο από τις γυναίκες κάτι που 
δεν συναντάμε σε άλλους πληθυσμούς όπως αυτούς των χωρών του πρώην Ανατολικού 
μπλοκ. Παράλληλα, η εύρεση εργασίας για τη γυναίκα μετανάστρια, της οποίας δεν της 
αναγνωρίζονται πλέον τα προσόντα και η εκπαίδευσή της από την χώρα προέλευσης, είναι 
ευκολότερη γιατί θεωρείται περισσότερο έμπιστη για εργασία φύλαξης ηλικιωμένων και 
παιδιών ή ως οικιακή βοηθός. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά εξηγούν σε μεγάλο βαθμό το 
λόγο που οι άρρενες Αφρικανοί έχουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο για να “αράξουν” και 
να κοινωνικοποιηθούν στην πλατεία ακόμα και ώρες που και  πολιτισμικά θα επιτρεπόταν 
και στις γυναίκες να απολαμβάνουν αυτή την έξοδο.  Ακόμα, το καφενείο που βρίσκεται 
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στην πλατεία είναι άδειο αυτές τις ώρες αφού επιλέγεται κατά κόρον από ηλικιωμένους 
που  σε  εκείνο  το  διάστημα  θα  αναπαύονται.  Ακόμα,  τα  εξωτερικά  τραπεζάκια  του 
καφενείου τυχαίνει να είναι επιλεγμένα από λίγα άτομα το μεσημέρι και συνήθως γυναίκες 
Ελληνίδες  ή  ζευγάρια  Ελλήνων  μεσήλικων.  Ακόμα  κατά  τις  μεσημεριανές  ώρες  το 
εστιατόριο της πλατείας έχει λίγο κόσμο, κυρίως ελληνικής καταγωγής. Σε αντίθεση με τα 
fast food της Πατησίων που προαναφέραμε και είναι τόπος σίτισης για τους μετανάστες σε 
φανερό  βαθμό,  γεγονός  κατανοητό  αφού  αν  και  οικονομικά  αποτελεί  ένα  έξοδο  που 
μπορούν να αποφύγουν οι οικογενειάρχες Αφρικανοί.

Συνεχίζοντας στη διάρκεια της ημέρας, να αναφερθεί ότι τα απογεύματα είναι φανερή η 
διαφοροποίηση  της  σύστασης  του  κόσμου  που  ενισχύει  και  την  υπόθεση  για  τα 
δημογραφικά  στοιχεία  που  παρατέθηκαν  παραπάνω.  Οι  άντρες  παραμένουν  η  φανερή 
πλειοψηφία του κόσμου πλέον όμως οι Αφρικανοί δεν αποτελούν σχεδόν αποκλειστικά τον 
πληθυσμό.  Ανάμεσα  στους  άρρενες  τις  πλατείας,  μετά  το  μεγάλο  αριθμό  αφρικανών, 
παρατηρούμε και ηλικιωμένους Έλληνες και νεώτερους μετανάστες από άλλες ηπείρους. 
Τα παιδιά και  οι  γυναίκες-σχεδόν αποκλειστικά μητέρες-  κάνουν αισθητή την παρουσία 
τους  κυρίως  στην  παιδική  χαρά-όπου  βρίσκονται  αποκλειστικά  γυναίκες-  που  έχει  η 
πλατεία  αλλά  και  στον  ελεύθερο  χώρο  στη  μέση  της  πλατείας.  Ακόμα,  ελάχιστοι 
ηλικιωμένοι, κυρίως Έλληνες ή άλλοι μετανάστες εκτός όμως των αφρικανών έπαιζαν με τα 
παιδιά/εγγόνια τους κυρίως στη μέση της πλατείας.  Παρόλο που οι άντρες υπερίσχυαν 
όπως και τις μεσημεριανές ώρες, πλέον οι παρέες ήταν μικρότερες και πιο κινητικές. Οι 
περισσότεροι  Έλληνες  της  πλατείας,  που  είναι   συντριπτικά  λίγοι  σαν  ποσοστό  της 
σύστασης επιλέγουν το καφενείο στον εσωτερικό δρόμο της πλατείας. Μέσα στο καφενείο 
βρίσκονται αποκλειστικά ηλικιωμένοι και εξωτερικά στα τραπεζάκια μπορεί να βρίσκονται 
και  ελάχιστες  γυναίκες.  Τα  εξωτερικά  τραπέζια  του  καφενείου  επιλέγονται  και  από 
μετανάστες αλλά σε μικρό ποσοστό. Το ελληνικό εστιατόριο είναι άδειο ενώ το δεύτερο της 
Πατησίων  αποτελεί  κυρίως  τόπο  για  καφέ  και  πάλι  κυρίως  από  μετανάστες  αλλά  με 
μικρότερο ποσοστό. Κόσμος υπάρχει σε όλη την πλατεία και την γύρο περιοχή καθώς και 
στις στάσεις  πάνω στην Πατησίων. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το απόγευμα η πλατεία 
αποτελεί μια πιο δυναμική κατάσταση γιατί ο κόσμος μεταβάλλεται συνεχώς κυρίως λόγω 
των ατόμων που συνοδεύουν παιδιά.  Ακόμα είναι  έντονο το αποτέλεσμα,  ότι  λόγω της 
ύπαρξης παιδιών και κατά επέκταση γυναικών έστω και σε μικρό ποσοστό, μειώνεται η 
αίσθηση γκετοποίησης της πλατείας.

Τα βράδια στην πλατεία παραμένουν αποκλειστικά άντρες μετανάστες. Όπως είναι λογικό, 
οι  Έλληνες  ηλικιωμένοι  που  είναι  οι  συνήθεις  χρήστες  της  πλατείας,  επιστρέφουν στην 
οικία τους και οι ελάχιστες μητέρες με τα παιδιά το ίδιο. Έτσι, τις νυχτερινές ώρες η πλατεία 
διατηρεί κυρίως Αφρικανούς άρρενες σε παρέες, χωρίς όμως τόσο καταφανή τη διάθεση 
για κοινωνικοποίηση και αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου. Με άλλα λόγια τη νύχτα η 
Πατησίων  φιλοξενεί  δραστηριότητες  που  αποτρέπουν  από  μέρος  του  μεταναστευτικού 
πληθυσμού να ‘αράζει’  στους δημόσιους χώρους του.  Η αστυνομία πάλι  βρίσκεται  εκεί 
συνήθως,  με  αποτέλεσμα  απλά  να  μετατοπίζει  καίρια  κοινωνικά  προβλήματα  που  δεν 
προκαλούνται   ούτε  συγκαλύπτονται  από τους  μετανάστες  αλλά  από  το  καθεστώς  της 
μητρόπολης.
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Για όλους αυτούς τους μήνες παρατήρησης, δυστυχώς μόνο ελάχιστες φορές εμφανίστηκαν 
παρέες αφρικανών γυναικών στην πλατεία, ηλικίας κυρίως άνω των 30. Οι μητέρες ήταν 
συχνότερες - αλλά όχι σε καθημερινή βάση - θαμώνες με την αφορμή της διασκέδασης των 
παιδιών τους. Άρα, ακόμα και η πλατεία Αμερικής που διατηρεί το αφρικανικό στοιχείο 
δημογραφικά αλλά και πολιτισμικά εξαιτίας των υπηρεσιών που περικλείουν την πλατεία, 
δεν αποτελεί στέκι γυναικών παρόλο που οι ίδιες το χαρακτηρίζουν έτσι.

Πλατεία Αττικής
Η  Πλ.  Αττικής  είναι  μία  μικρή  πλατεία  που  έχει  εύκολη  πρόσβαση  από  τα  μέσα  και 
βρίσκεται σε σχετικά μικρή απόσταση από το κέντρο της Αθήνας.  Σε πολύ μικρή απόσταση 
βρίσκεται ο σταθμός Αττικής, ο σταθμός πλέον προσφέρει τη δυνατότητα μετεπιβίβασης 
μεταξύ των δύο γραμμών που εξυπηρετεί, του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου και της γραμμής 2 
του ΜΕΤΡΟ.

Η  πλατεία  Αττικής(με  κόκκινο  περίγραμμα),  ο  σταθμός  μετρό  και  ΗΣΑΠ  της  Αττικής(με  
κίτρινο περίγραμμα), πηγή:  Google earth.

Η πλατεία Αττικής οφείλει  την ονομασία της σε παλαιότερο σιδηροδρομικό σταθμό των 
Σιδηροδρόμων Αττικής που βρισκόταν στη θέση του σημερινού σταθμού του μετρό.

Όσον αφορά στον σταθμό Αττικής να αναφέρουμε ότι η γραμμή 1 εγκαινιάστηκε στις  30 
Ιουνίου 1949-αφορούσε τη σιδηροδρομική γραμμή- και η σημερινή του μορφή ανάγεται 
στο  2004.  Διαθέτει  ακόμα  και  σήμερα  αμαξοστάσιο  και  γραμμές  εναπόθεσης 
αμαξοστοιχιών.  Ο  σταθμός  Αττικής  υπήρξε  από  τα  εγκαίνιά  του,  το  1949,  μέχρι  την 
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επέκταση του δικτύου προς τα  Άνω Πατήσια, στις  12 Φεβρουαρίου 1956, ο προς βορρά 
τερματικός  σταθμός  της  γραμμής.  Ο  σταθμός  της  γραμμής  2(κόκκινη  γραμμή) 
εγκαινιάστηκε στις  28 Ιανουαρίου 2000 και είναι  υπόγειος.  Το δρομολόγιο της κόκκινης 
γραμμής είναι αυτή τη στιγμή Αγ.Δημήτριος – Αγ. Αντώνιος.

Εμπορικές δραστηριότητες
Ένας από τους δρόμους που οριοθετεί την πλατεία είναι πεζόδρομος – που επεκτείνει και 
την  πλατεία,  ενώ οι  δύο από τους  τρεις  άλλους δρόμους είναι  χαμηλής  έντασης  και  ο 
τελευταίος είναι η λεωφόρος Λιοσίων. Υπάρχουν καταστήματα γύρω από την πλατεία και 
στον πεζόδρομο. Αναλυτικά:

• 2 περίπτερα

• 2 καφενεία

• 1 κέντρο ψυχαγωγίας αλλοεθνών 

• 1 τράπεζα

• 1 αραβικό κουρείο

• 1 super market

• 1 ψητοπωλείο

• 1 κατάστημα λευκών ειδών

• 1 κατάστημα ειδών υγιεινής

Αυτά είναι τα καταστήματα που βρίσκονται εφαπτόμενα στην πλατεία, υπάρχουν πολλά 
άλλα καταστήματα  στην  απέναντι  πλευρά τις  Λιοσίων,  τα οποία  όμως είναι  προφανώς 
λιγότερο  προσβάσιμα  για  όσους  βρίσκονται  στην  πλατεία,  λόγω  της  λεωφόρου. 
Επηρεάζονται όμως και αυτά από τους παρευρισκόμενούς της. 

Τα καταστήματα που περιβάλλουν την πλατεία παρόλο που εξυπηρετούν κάποιες από τις 
ανάγκες των παρευρισκόμενων στην πλατεία μεταναστών, δεν έχουν διαφοροποιήσει τις 
επιγραφές  ή  τα  προϊόντα  τους  ώστε  να  προσωποποιήσουν  τις  εμπορικές  τους 
δραστηριότητες  στην  πλειοψηφία  τους.  Γεγονός  που  δηλώνει,  ότι  η  οικειοποίηση  της 
πλατείας  περιορίζεται  στον  ελεύθερο  χώρο  και  ακόμα  δεν  μεταβάλλουν  τις  εμπορικές 
δραστηριότητες του περιβάλλοντα χώρου. Μία υπόθεση θα ήταν ότι αυτό θα μεταβληθεί 
σταδιακά καθώς θα γίνει αντιληπτή η δύναμη των παρευρισκόμενων και ίσως ακόμα και να 
επιδιώξουν να εργαστούν και σε κάποιο από τα μαγαζιά αυτά. 

Το  μόνο  κατάστημα  που  δηλώνει  ότι  αναγνωρίζει  το  “κοινό  του”  ήταν  το  κατάστημα 
ψυχαγωγίας  το  οποίο,  παρά  τη  διακριτικότητά  του.  στόχευε  σε  μετανάστες  και  το 
λειτουργούσαν μετανάστες.  Δυστυχώς αποδείχτηκε ιδιαίτερα κλειστό μέρος,  χωρίς  ούτε 
επιγραφή με  ότι  μπορεί  να  υποβόσκει  σε  αυτή  την  διακριτικότητα.  Ακόμα  υπήρχε  ένα 
κουρείο με αραβική αποκλειστικά επιγραφή που δεν προτίθετο να έλκει  άλλη πελατεία 
εκτός από αυτή που μπορεί να καταλάβει την επιγραφή και να επιθυμεί τις στυλιστικές 
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επιλογές που παρουσιάζονται.  Όμως, και στη Λιοσίων αναγνωρίζονται καταστήματα που 
μαρτυρούν  την  πολιτισμική  μεταβολή  της  σύστασης  του  κόσμου,  όπως  ένα  κατάστημα 
απέναντι από την πλατεία που προσέφερε υπηρεσίες τηλεπικοινωνίας για εξωτερικό καθώς 
και ένα σούπερ μάρκετ με ελληνική επιγραφή που δήλωνε ότι εμπορεύεται προϊόντα από 
άλλους τόπους κ μακρινές αγορές. Αυτά ήταν τα μόνα σαφή δείγματα προσωποποιήσεις 
των  υπηρεσιών  για  τους  νέους  χρήστες  της  πλατείας.  Όμως  και  πάλι  η  επιρροή  των 
Αφρικανών είναι μηδαμινή.

Δημογραφικά στοιχεία
Πρόκειται για μία πλατεία που είναι οικειοποιημένη ως χώρος συνεύρεσης, διασκέδασης, 
δικτύωσης μεταναστών. Παρόλα αυτά δεν πρόκειται για αμιγώς αφρικανικό στέκι, πολλά 
έθνη,  ηλικίες  και  τα  δύο  φύλα  επιλέγουν  να  παρευρεθούν.  Η  σύσταση  του  κόσμου 
εξαρτάται άμεσα από την ημέρα και την ώρα. 

Οι Αφρικανές είναι ελάχιστες και αυτές σχεδόν αποκλειστικά με την ιδιότητα της μητέρας. 
Τα παιδιά μπορούν να παίζουν ελεύθερα στην πλατεία γιατί ο χώρος είναι ανοιχτός χωρίς 
πολλά  εμπόδια  αλλά  και  με  πράσινα  παρτέρια.  Υπάρχουν  πολλά  παγκάκια  σε  όλη  την 
πλατεία και άλλα σημεία που μπορούν να κάτσουν.  Οι μετανάστες χρησιμοποιούν σχεδόν 
αποκλειστικά  τον  ελέυθερο  χώρο  της  πλατείας  κατά  τη  διάρκεια  της  ημέρας  για  να 
κοινωνικοποιηθούν. Αντίθετα τα δύο καφενεία χρησιμοποιούνται από Έλληνες άντρες και 
γυναίκες -σε αισθητά μικρότερο ποσοστό- κατά τη διάρκεια της μέρας. 

Η σύσταση των ατόμων διαφοροποιείται κατά τη διάρκεια της βδομάδας και της ημέρας. 
Τις καθημερινές κατά τη διάρκεια της ημέρας απολαμβάνουν την πλατεία κυρίως παιδιά 
και νεαροί άντρες. Αυτή η σύσταση αποτυπώνει τις εργασιακές ταυτότητες των μεταναστών 
σε  σχέση  με  το  φύλο.  Όμως  οι  Αφρικανοί  αποτελούν  ένα  πολύ  μικρό  ποσοστό  του 
πληθυσμού  της  πλατείας.  Τα  ποσοστά  είναι  μηδενικά  για  τις  Αφρικανές.  Εκτός  από 
συγκεκριμένες  Κυριακές  ή  μεσημέρια  ηλιόλουστα  που  μπορεί  να  βρεθεί  κάποια 
μετανάστρια με το παιδί/τα παιδιά της στην πλατεία, η απουσία της είναι αισθητή καθ’ όλη 
την επιτόπια παρατήρηση. 

Δυστυχώς, η πλατεία Αττικής δεν συγκεντρώνει χαρακτηριστικά στεκιού ή οικειοποιημένου 
χώρου  από  τις  Αφρικανές.  Αντίθετα,  άλλες  εθνικότητες  διατηρούν  μία  στενή  και 
καθημερινή σχέση με την πλατεία. 

Οι γύρω δρόμοι της πλατείας είναι φανερά πολυσύχναστη από πολυπολιτισμικό πληθυσμό 
που κινείται άνετα και με αυτοπεποίθηση και χρησιμοποιεί  τις διαθέσιμες υπηρεσίες. Η 
αστυνομία διατηρεί επίσης μία ιδιαίτερη σχέση με την πλατεία στην οποία πραγματοποιεί 
αρκετές αιφνιδιαστικές και ‘αποτελεσματικές’ εφόδους, για να ενοχλήσει τον κόσμο που 
επιλέγει   να  κοινωνικοποιηθεί  και  να  ικανοποιήσει  τις  επιθυμίες  ξεκούρασης  και 
ψυχαγωγίες σε έναν κατά τα άλλα δημόσιο χώρο.

Αυτοδιαχειριζόμενο Πάρκο Κύπρου και Πατησίων
Το πολυσυζητημένο πάρκο που μετά από μια σύντομη πολεοδομική περιπέτεια είναι πλέον 
αυτοδιαχειριζόμενο πάρκο,  αποτελεί  έναν  ελεύθερο  χώρο  μέσα  στις  γειτονιές   των 
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μεταναστών  αρκετά  δημοφιλή.  Βρίσκεται  στο  τετράγωνο  που  σχηματίζουν  οι  οδοί 
Πατησιών,  Κύπρου,  Καλομοίρη  και  Δροσοπούλου.  Δεν  εκτείνεται  σε  όλο  το  τετράγωνο, 
αλλά βλέπει στις οδούς Πατησίων και Κύπρου. Πλέον διατηρεί κάποια δέντρα, ένα κιόσκι, 
πολλά παγκάκια και μία παιδική χαρά στην πιο εσωτερική γωνιά του.

To Αυτοδιαχειριζόμενο πάρκο Κύπρου και Πατησίων,  πηγή: Google Earth

Το μοναδικό μαγαζί  που βλέπει στην πλατεία είναι  μία κάβα που έχει  πολυπολιτισμική 
πελατεία αλλά Έλληνα ιδιοκτήτη και εργαζόμενους.

Όσον αφορά στην ιστορία του πάρκου, αποτελεί μία πράξη κινήματος πόλης με τα τυπικά 
χαρακτηριστικά  του.  Η  χρονική  συγκυρία  ήταν  ιδιαίτερα  κρίσιμη  για  την  ενέργεια  της 
κατάληψης του πάρκου. Ενάμιση μήνα μετά την πιο σύγχρονη εξέγερση της Αθήνας, του 
Δεκέμβρη του 2008, ξεκίνησε ο αγώνας στο πάρκο. Μετά τον Δεκέμβρη, πολλές κινήσεις 
πολιτών,  καταλήψεις  δημοσίων χώρων και πρωτοβουλίες  αυτοοργάνωσης σε εργασιακό 
και  δημόσιο  επίπεδο,  ξεπήδησαν  στην  μητρόπολη  με  αφορμή  την  δολοφονία  του 
Α.Γρηγορόπουλου. 

Ενάμιση μήνα μετά, ο δήμαρχος της Αθήνας, επιλέγει να ισοπεδώσει το πάρκο αυτό για να 
προσφέρει  σε  ιδιωτική  εταιρία  τη  μίσθωση  του  χώρου  για  ιδιωτικό  πάρκινγκ.  Άμεσα 
ξεσηκώθηκαν οι κάτοικοι των γύρω περιοχών. Για μέρες πραγματοποιούνταν συγκρούσεις 
στην λεωφ. Πατησίων. Μέρα και νύχτα, ύπουλες και ανοιχτές επιθέσεις στο πάρκο, στους 
κατοίκους και τους αλληλέγγυους των κινημάτων πόλεως, ενθάρρυναν ακόμα σθεναρότερη 
αντίσταση από τους καταληψίες(Παράρτημα 4).  Οι  κάτοικοι  που από την πρώτη στιγμή 
εναντιώθηκαν  δεν  ήταν  προφανώς  μόνο  Έλληνες.  Οι  μετανάστες  έδωσαν  το  παρόν 
διατηρώντας την επιλογή να υπερασπιστούν και αυτοί τους ελεύθερους χώρους της νέας 
γειτονιάς τους. Τους οικείους πυρήνες που αποτελούν εργαλείο οικειοποίησης και της νέας 
κοινωνίας. 
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Η  αυτοδιαχείριση  του  πάρκου  όμως,  από  ένα  πολυπολιτισμικό  κοινό,  αποτελεί  μύθο 
δυστυχώς  ένα  χρόνο  μετά.  Αν  και  οι  χρήστες  του  πάρκου  είναι  και  κάποιες  ελάχιστες 
Αφρικανές, δεν συμμετέχουν, λόγω γλώσσας αλλά και άλλων πολιτικών και πολιτισμικών 
χαρακτηριστικών,  στη  διαχειριστική  συνέλευση  του  πάρκου.  Πρακτικά,  είναι  κάτι 
αναμενόμενο,  αν  αναλογιστεί  κανείς  ότι  οι  μετανάστες  παραμένοντας  στην  κατώτερη 
κοινωνική  θέση  βρίσκονται  μακριά  από  τα  κέντρα  αποφάσεων.  Σε  συνδυασμό  με  την 
άγνοια  της  γλώσσας  και  ειδικά  μιας  σχετικά  επιτηδευμένης  πολιτικά  διαλέκτου  που 
χρησιμοποιείται  στις συνελεύσεις είναι δύσκολο να αναμένεται ακόμα και από τους πιο 
ριζοσπάστες  μετανάστες,  τους  οποίους  οι  κοινωνικές  συνθήκες  υπονομεύουν  και  σε 
πολιτικό επίπεδο κάθε προσπάθεια αυτοοργάνωσης.

Αναλύοντας το πάρκο ως κίνημα πόλης αναφέρονται τα χαρακτηριστικά σύμφωνα με τον 
Ι.Καβουλάκο(2007):

• εξωθεσμικός  χαρακτήρας,  η  ίδια  η  δημοτική  αρχή  ήταν  πολέμια  αυτής  της 
πρωτοβουλίας

• χρήση  ριζοσπαστικών  μεθόδων  διαμαρτυρίας,  η  κατάληψη  καθώς  και  η 
περιφρούρηση του χώρου ενάντια στους υπαλλήλους του δήμου και των ιδιωτικών 
συμφερόντων  δεν  θυμίζουν  σε  τίποτα  διαμαρτυρία  επίσημων  οργανώσεων  ή 
κομμάτων 

• διάρκεια των ενεργειών, συνέπεια, το πάρκο ήδη έχει ενάμιση χρόνο ζωής και οι 
εκδηλώσεις συνεχίζονται ακμαιότατα καθώς και ο χαρακτήρας της αυτοδιαχείρισης 
του πάρκου από πολλούς πολιτισμούς

• δίκτυο  ομάδων  και  οργανώσεων,  όπως  ήδη  αναφέραμε  πολλές  διαφορετικές 
ομάδες αλλά και μεμονωμένα άτομα, ασχολήθηκαν και ασχολούνται με το πάρκο, 
άτομα  που  συγκλίνουν  σε  ένα  βαθμό  αρκετό  για  να  διαχειρίζονται  αυτό  τον 
κατειλημμένο ελεύθερο χώρο

• επιδίωξη κοινωνικών αλλαγών, το εγχείρημα αυτό δεν είναι μεμονωμένο είναι ένα 
ακόμα παράδειγμα προπαγάνδας για την ευρύτερη αυτοδιαχείριση του χώρου και 
της γειτονιάς

Γενικά,  ο  λόγος και  η  νοοτροπία που παράγεται  σε  αυτό τον “απελευθερωμένο”  χώρο, 
πρόκειται για διεκδικητικό λόγο που αφορά στο σύνολο της μητρόπολης και της κοινωνίας. 
Πρόκειται  για  μία  νίκη  των  πολιτών  άνευ  διαχωρισμών   προς  την  οικειοποίηση  των 
ελεύθερων  και  δημόσιων  χώρων.  Αλλά  μία  αποτυχία  όσον  αφορά  το  όραμα  της 
πολυπολιτισμικής κοινωνίας.

Δυστυχώς, η έρευνα πεδίου και οι συνεντεύξεις για τον συγκεκριμένο, πολιτικά φορτισμένο 
χώρο έβγαλε στο προσκήνιο ένα κοινωνικό θέμα πέρα από τις δυνατότητες διερεύνησης 
αυτής της εργασίας αλλά ίσως και όσων ενδιαφέρονται πραγματικά για τους μετανάστες. 
Το πάρκο δεν αποτελεί ένα χώρο δημόσιο και ελεύθερο για τις Αφρικανές μετανάστριες. Η 
μοναδική εξαίρεση είναι τις Κυριακές απόγευμα που είναι και οι εργασίες στο πάρκο και 
αποκτούν οι δραστηριότητες σε αυτό ένα πιο “νόμιμο” και δημόσιο χαρακτηριστικό λόγω 
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της  υψηλής  συγκέντρωσεις  των  ατόμων.  Τις  Κυριακές  λοιπόν,  υπό  το  βλέμμα  και  των 
γηγενών που συμμετέχουν κυρίως στην συνέλευση,  το πάρκο για λίγες ώρες είναι  ένας 
ελεύθερος χώρος που οι μετανάστες και οι Έλληνες κοινωνικοποιούνται, διασκεδάζουν και 
πολιτικοποιούνται. Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει κατά τη διάρκεια εκδηλώσεων του πάρκου 
που  “ανοίγει”  για  οποιονδήποτε  επιθυμεί  να  απολάυσει  τα  χαρακτηριστικά  του  χωρίς 
φόβο. Μόνο εκείνες τις λίγες ώρες κάθε εβδομάδας, οι Αφρικανές χρησιμοποιούν το χώρο 
για δικές τους κοινωνικές ανάγκες. Την υπόλοιπη εβδομάδα πλέον, το πάρκο είναι χώρος 
παράνομων ενεργειών από μετανάστες. Η συνέλευση η ίδια δεν αποδέχεται και προσπαθεί 
όσο είναι δυνατόν να αντισταθεί σε αυτές τις δραστηριότητες και να τις απωθήσει για να 
επιστρέψουν  χαρακτηριστικά  του  πάρκου  τις  πρώτες  μέρες  τις  “απελευθέρωσης”. 
Ελάχιστοι  μετανάστες  συμμετέχουν  πλέον  στις  εργασίες  της  συνέλευσης  και  δυστυχώς 
κανείς αφρικανικής καταγωγής και δη γυναίκα. 

Ακόμα, η παιδική χαρά που βρίσκεται στο πιο εσωτερικό τμήμα του πάρκου φιλοξενεί και 
τις καθημερινές ελάχιστες Αφρικανές μητέρες με τα παιδιά τους αλλά σε συγκεκριμένες 
ώρες που κάποιες δραστηριότητες του πάρκου βρίσκονται  σε  επιφανειακή ύφεση λόγω 
αυξημένης κινητικότητας στην Πατησίων. Οπότε, μόνο τις Κυριακές που προαναφέραμε, το 
πάρκο εξυπηρετεί τον πραγματικό του  “στόχο”.

Ενάντια στον εθελοτυφλισμό, να αναφερθεί η παρουσία των Αφρικανών μεταναστριών που 
είναι  εργάτριες  του  σεξ,  προφανώς  μακριά  από  σωματείο  ή  οποιαδήποτε  εργασιακά 
δικαιώματα.  Προφανώς δεν  θεωρείται  αυτή η καταναγκαστική  εργασία των Αφρικανών 
‘χρήση δημοσίου χώρου’.

Όσον αφορά τους υπόλοιπους χρήστες του πάρκου να αναφερθεί σύντομα ότι καθημερινά 
παρατηρούνται δύο-τρεις εθνοτικές ομάδες με αποκλειστικά άρρενες αντιπροσώπους που 
διατηρούν ακόμα και στο μικρό χώρο του πάρκου συγκεκριμένες θέσεις και ...παγκάκια. 
Αυτές οι ομάδες διατηρούν μόνο εχθρική και ουσιαστικά εμπορικά ανταγωνιστική σχέση. 

Αντιρατσισιτκό φεστιβάλ 2010
Το 15ο αντιρατσιστικό φεστιβάλ είναι η απόδειξη ότι αποτελεί πλέον θεσμό και γιορτή για 
όλους  τους  πολιτισμούς  που  συνθέτουν  την  μητρόπολη.  Πραγματοποιήθηκε  στο  άλσος 
Γουδή όπως και τα δύο προηγούμενα χρόνια. Παλαιότερα το φεστιβάλ πραγματοποιούνταν 
στο  Πεδίο  του  Άρεως,  που  αποτελεί  και  έντονα  οικειοποιημένο  χώρο  των 
μεταναστών(Παράρτημα 5). Αναγκάστηκαν όμως να το μετακινήσουν σε συνδυασμό με την 
αναδιαμόρφωση  ή  ισοπέδωση  του  Πεδίου  του  Άρεως  από  τη  νέα  διεύθυνση.  Η  νέα 
τοποθεσία,  ανάμεσα  στο  υπουργείο  Δημόσιας  Τάξης  και  την  ακαδημία  των ΜΑΤ  αλλά 
κυρίως μακριά από το κέντρο είναι μία πιο δυσπρόσιτη περιοχή για μία τόσο σημαντική, 
πολυπολιτισμική διαδικασία. Παρόλα αυτά ο κόσμος συρρέει μαζικά κάθε χρόνο. Σε αυτό 
εκτός  από την  ανάγκη των μεταναστών για  αυτή την γιορτή και  την  ευσυνειδησία  των 
Ελλήνων συμβάλλουν και τα μεγάλα ονόματα που συμμετέχουν στο συναυλιακό κομμάτι. 
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Το άλσος Γουδίου, με κόκκινο το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, με κίτρινο, η έκταση  
του πάρκου όπου πραγματοποιήθηκε το φεστιβάλ, πηγή: Google Earth

Η παρουσία της αστυνομίας ήταν έντονη και στις δύο εισόδους του φεστιβάλ. Περιπολικά 
και  περιπολίες μοτοσυκλετών ‘δημιουργούσαν την αίσθηση’ στους παρευρισκόμενους ότι 
κάτι επικίνδυνο πραγματοποιείται εκεί. 

Η παρατήρηση του φεστιβάλ που αντιπροσωπεύονται  όλοι  οι  μετανάστες  καθώς και  οι 
φορείς και οι οργανώσεις που μάχονται πλασματικά ή πραγματικά για τις διεκδικήσεις τους 
είναι σημαντική. Το φεστιβάλ αποτελεί μία ακόμα δραστηριότητα του ελεύθερου χρόνου 
των μεταναστών και ίσως είναι η μοναδική γιορτή που αφορά όλα τα εθνοτικά φύλα και 
τους δίνεται η ευκαιρία να εκφραστούν σε περιβάλλον ιδιαίτερα φιλικό και δημιουργικό.

Στο φεστιβάλ αυτό έχουν παράδοση οι αφρικανικές χώρες τη μεγάλη αντιπροσώπευση σε 
οργανώσεις-τραπεζάκια,  παρουσίαση  πολιτιστικών  δρώμενων  καθώς  και  δείγματα 
παραδοσιακής κουζίνας. 

Επίσης, και δημογραφικά, οι Αφρικανές κάνουν αισθητή την παρουσία τους σε κάθε ηλικία 
με  συμμετοχή στις  εκδηλώσεις  του  φεστιβάλ.  Σε  αυτό το φεστιβάλ  λοιπόν  μπορούν οι 
παρευρισκόμενοι και αλληλέγγυοι στον αντιρατσισμό να γνωρίσουν και να παρατηρήσουν 
πως λειτουργούν οι Αφρικανές γυναίκες σε ευνοϊκές κοινωνικές συνθήκες, όπως αυτή τη 
γιορτή.  Νέα  κορίτσια  συμμετέχουν  στους  χορούς  και  διασκεδάζουν  με  τα  υπόλοιπα 
δρώμενα  του  φεστιβάλ  κυρίως  στη  σκηνή  των  μεταναστών.  Μεγαλύτερες  γυναίκες, 
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συμμετέχουν στην παραδοσιακή κουζίνα που προσφέρεται έναντι αντιτίμου για τα έσοδα 
του φεστιβάλ. Ακόμα οι γυναίκες αυτές ανήκουν  σε μεγάλο βαθμό σε οργανώσεις που 
προβάλλουν τις διεκδικήσεις τους βάσει χώρας ή ακόμα και ηπείρου ή γενικά μεταναστών. 
Μιλώντας  επαρκέστατα  ελληνικά  μπορούν  να  ενημερώσουν  τους  ενδιαφερόμενους  για 
διάφορα θέματα και να διεκδικήσουν υπογραφές για αυτά. Το ποσοστό των γυναικών που 
απλά απολαμβάνουν το φεστιβάλ χωρίς να συμμετέχουν σε κάποια δραστηριότητα, είναι 
αρκετά μικρό σε σχέση με  σύνολο των αφρικανών.

 Οι  Αφρικανοί,  όπως  στους  ελεύθερους  χώρους  έτσι  και  στο  φεστιβάλ,  έχουν  έντονη 
παρουσία.  Συμμετέχουν  κυρίως  σε  ακτιβιστικά  τραπεζάκια  οργανώσεων  ή  εμπορικά 
τραπεζάκια  με  παραδοσιακά  προϊόντα.  Ακόμα,  είναι  πολλοί   οι  άντρες,  οι  οποίοι  δεν 
ανήκουν σε κάποια οργάνωση ή θεματική ομάδα και απλά απολαμβάνουν αυτή τη γιορτή η 
οποία προσφέρεται χωρίς αντίτιμο σε όλους τους μετανάστες. 

Είναι φανερή η διαφοροποίηση των κοινωνικών φύλων και σε ένα ψυχαγωγικό γεγονός 
όπως το φεστιβάλ.  Ακόμα και  σε   ευνοϊκές  για  τους μετανάστες  συνθήκες  και  μάλιστα 
προχωρημένες   ώρες  Σαββατοκύριακου  οι  γυναίκες  έχουν  κυρίως  δημιουργικές 
δραστηριότητες στο φεστιβάλ ως πυρήνες του πολιτισμού της χώρας προορισμού παρά ως 
θεατές σε τέτοιες διοργανώσεις με πολιτισμική σημασία.

Tunnel 14
Έχει ήδη αναφερθεί η κρισιμότητα των μέσων μαζικής μεταφοράς για την οικειοποίηση της 
νέας πατρίδας/πόλης από τους μετανάστες καθώς και τη διαμόρφωση των χωρικών τους 
συνόρων. Τα μέσα μαζικής μεταφοράς τα οποία ενώνουν περιοχές που αφορούσαν εστίες 
τους ή περιοχές με μεγάλη ζήτηση εργασίας δημιουργούν ίχνη στον χώρο καθώς και στο 
χρόνο.  Η  παράμετρος  του  χρόνου  αφορά  τις  αλλαγές  στη  χρήση  του  χώρου,  λόγω 
οικειοποίησης της νέας πόλης, καθώς και τις αλλαγές που προκύπτουν στη διαδρομή των 
μέσων μεταφοράς που επηρεάζουν με τη σειρά τους τις διαδρομές των μεταναστών. 

Τα μεταφορικά μέσα αποτελούν ένα εργαλείο για τους μετανάστες να επεξεργαστούν και 
να  οικειοποιηθούν  τον  χώρο.  Η  φτηνή  και  χωρίς  διακρίσεις  –αν  και  αυτή  η  ισότητα 
αμφισβητείται  καθημερινά  τόσο  από  τους  υπόλοιπους  χρήστες  όσο  και  από  τους 
εργαζομένους στα μέσα- μετακίνηση εξυπηρετεί την κάλυψη περιοχών όπου δύναται να 
βρουν  εργασία,  ομοεθνείς,  και  χώρους  συνάθροισης  και  διασκέδασης.  Δημόσιοι  και 
ελεύθεροι χώροι βρίσκονται στις διαδρομές μέσων μαζικής μεταφοράς που εξυπηρετούν 
τους μετανάστες.

Το δρομολόγιο του συγκεκριμένου μέσου είναι Πλατεία Παπαδιαμάντη – Νέο Ψυχικό και 
αντίστοιχα, η διαδρομή Πατήσια – Αμπελόκηποι. Κατά τη δεκαετία του ’80 εξυπηρετούσε 
τους νεοαφιχθέντες μετανάστες να πραγματοποιούν τις καθημερινές δραστηριότητές τους 
στις δύο περιοχές που συγκεντρωνόταν η πλειοψηφία του αφρικανικού πληθυσμού.

Το τρόλεϊ 14 είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τους Αφρικανούς μετανάστες διότι αποτελεί το 
μεταφορικό  μέσο  που  εξυπηρετούσε  τη  μετακίνησή  τους  ανάμεσα  σε  δύο  “οικείες” 
περιοχές. Όπως φανερώνεται και από τους χάρτες του παραρτήματος 2 μέχρι και το 2001 
που  διατηρούνται  κάποια  δημογραφικά  στοιχεία,  οι  δύο  πυρήνες  των  Αφρικανών 
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τοποθετούνται  κατά μήκος  της  Πατησίων στις  περιοχές  Κυψέλη και  Πατήσια  κυρίως.  Η 
επόμενη  περιοχή  με  υψηλή  συγκέντρωση  θεωρούνται  οι  Αμπελόκηποι.  Οι  ίδιοι  οι 
Αφρικανοί  που βρίσκονται  πλέον  πάνω από δύο  δεκαετίες  στην Ελλάδα θυμούνται  τη 
διαδρομή του τρόλεϊ αυτού ως μετακίνηση μέσα σε τούνελ. Μία ακτιβιστική ενέργεια του 
2007(Παράρτημα  6)  έφερε  στο  προσκήνιο  τις  μνήμες  του  φαντασιακού  των  πρώτων 
αφρικανών  μεταναστών  που  προσφέρει  πολυτιμες  πληροφορίες  και  για  τη  σχέση 
οικειοποίησης τους με την μητρόπολη γενικότερα. 

Οι  μοναδικές  προσιτές  και  ενδιαφέρουσες  περιοχές  για  τους  μετανάστες  τότε  ήταν  οι 
Αμπελόκηποι  και  ένα  κομμάτι  της  Πατησίων,  όλες  οι  υπόλοιπες  στάσεις  παρέμεναν 
αδιάφορες και ανεξερεύνητες για πολλά χρόνια, παρέμεναν σκοτεινές. Η ενδιάμεση οπότε 
διαδρομή αποτελούσε το άγνωστο, το τούνελ όπως παραστατικά το αποκαλούν οι ίδιοι.

Χάρτης της διαδρομής του τρόλλευ 14, με παχιά μαύρη γραμμή η σταθερή διαδρομή του  
τρόλλευ, πηγή: ΟΑΣΑ

Σήμερα,  έχει  διαφοροποιηθεί  και  ευτυχώς  αυξηθεί  η  χρήση  και  η  ποικιλία  των  μέσων 
μαζικής μεταφοράς που χρησιμοποιούν οι μετανάστες. Καθώς έχουν μειωθεί αντίστοιχα οι 
άγνωστες για αυτούς περιοχές της μητρόπολης. Αυτό προφανώς οφείλεται στην διάχυση 
των μεταναστών σε αυτή. Σχετικά με τους Αφρικανούς, η αστική διάχυση αφορά στο κέντρο 
της πόλης αν και για εργασία από τον πρώτο καιρό ενδέχετο να μετακινούνταν μέχρι τα 
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προάστια της Αθήνας. Πλέον οι Αμπελόκηποι και τα Πατήσια είναι κάποιες από τις περιοχές 
που διατηρούν οικείες οι Αφρικανοί  οι  οποίοι  επιλέγουν να μετακινηθούν και σε άλλες 
περιοχές βάσει ενοικίων και πρόσβασης στα μέσα μαζικής μεταφοράς. 

Τα μεταφορικά μέσα αποτέλεσαν μετά τον πρώτο καιρό της αμηχανίας σε αυτή την πόλη, 
το οικονομικό εργαλείο των μεταναστών για την εξερεύνηση αυτής της. Πλέον ενδέχεται να 
αποτελεί επιλογή και όχι απλά αναγκαία λύση μετακίνησης στη χαώδη μητρόπολη. Παρόλα 
αυτά οι ‘παλιότεροι’ μετανάστες που αποκτούν οικονομική δύναμη τείνουν να ικανοποιούν 
πλέον την ανάγκη τους για μετακίνηση με ιδιωτικά οχήματα σε κάποιο ποσοστό. Αυτό τους 
προσφέρει  πρόσβαση  σε  καλύτερες  δουλειές  και  υπηρεσίες  σε  μικρότερο χρόνο.  Όμως 
στατιστικά που αφορούν άλλες χώρες  - στην Ελλάδα δεν υπάρχει τέτοια έρευνα ακόμα- 
αποδεικνύουν  την  προτίμηση  των  ΜΜΜ  από  τους  μετανάστες  κάθε  κατηγορίας 
εισοδήματος σε μεγαλύτερο βαθμό από τους αντίστοιχους γηγενής(Παράρτημα 7).

Υπάρχει  σήμερα  η  άποψη  παγκοσμίως  ότι  οι  μετανάστες  αποτελούν  πιο  ‘οικολογικές 
οντότητες μέσα στην πόλη’. Οι έρευνες για τον τρόπο μετακίνησης των μεταναστών στις 
περιοχές ενδιαφέροντός τους είναι δυστυχώς ιδιαίτερα περιορισμένες αν και η χρήση που 
πραγματοποιούν  είναι  εκτεταμένη  και  σε  συγκεκριμένες  διαδρομές  αποτελούν  την 
πλειοψηφία των επιβατών. Κατά κάποιο τρόπο οι μετανάστες πετυχαίνουν τις επιδιώξεις 
των  ‘πράσινων’  συγκοινωνιολόγων  που  αφορούν   το  σύνολο  της  κοινωνίας  προς  μία 
οικολογική λύση στις μετακινήσεις(Modarres, A., 2009).

Καλοκαίρι 2010
 Το καλοκαίρι  που πραγματοποιήθηκε  η  έρευνα  στο  δήμο της  Αθήνας,  ήταν  το πρώτο 
καλοκαίρι από τη στιγμή που εφαρμόστηκαν τα έκτακτα μέτρα φορολόγισης και ασφάλισης 
στους πολίτες της Ελλάδος για την καταπολέμηση της κρίσης. Ήδη στα υλικά αγαθά και στις 
υπηρεσίες είχαν αυξηθεί αισθητά οι τιμές, ενώ ταυτόχρονα κόπηκαν τα επιδόματα από τον 
δημόσιο τομέα και καθυστερούνταν να κατατεθούν από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις στους 
εργαζόμενους.  Η  ανεργία  είναι  σε  θεωρητικό  επίπεδο  στο  11%  για  τον  Μάρτιο  του 
2010(πηγή:  Eurostat,  Παράρτημα  8).  Προφανώς,  σε  αυτό  το  ποσοστό  περιλαμβάνονται 
μόνο  οι  εγγεγραμένοι  μετανάστες  που  δεν  δύναται  να  εργαστούν,  ενώ  παράλληλα 
θεωρούνται εργαζόμενοι ακόμα και όσοι εργάζονται με μερική απασχόληση η οποία δεν 
καλύπτει προφανώς τις βασικές οικονομικές ανάγκες τους. 

Ανάλογα με  τις συνθήκες αυτού του καλοκαιριού, της ύψιστης τρομοκρατίας για μία κρίση 
που δεν δημιούργησε ο μέσος πολίτης, αλλά αυτός θα χρεωθεί και μάλιστα εκούσια μετά 
από  όσα  προβάλλονται  από  τα  καθεστωτικά  μέσα  ήταν  μάλλον  ανέλπιστο  να 
πραγματοποιηθεί τόσο μεγάλη έξοδος από την πρωτεύουσα. 

Τελικά,  το  κέντρο της  Αθήνας,  τον Αύγουστο κατακλυζόταν  κυρίως από μετανάστες.  Τα 
ΜΜΜ χρησιμοποιούνταν σχεδόν αποκλειστικά από μετανάστες,  καθώς και οι ελεύθεροι 
χώροι που λόγω και της υψηλής θερμοκρασίας ήταν μάλλον ο τελευταίος προορισμός για 
αναψυχή, για όσους μπορούσαν να αποφύγουν το κέντρο της Αθήνας.

Συγκεκριμένα, στην Πλατεία Αμερικής ακόμα και τις ώρες με υψηλή θερμοκρασία όπως το 
μεσημέρι υπήρχαν πολλές παρέες αφρικανών αντρών στα σημεία που υπάρχει σκιά από τα 
δέντρα της πλατείας.  Οι  παρέες ήταν μεγάλες και πιο ήσυχες από τους προηγούμενους 
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μήνες,  με  μικρή  κινητικότητα,  γεγονός  που  δικαιολογείται  απόλυτα  από  τη  ζέστη  στην 
Πατησίων που έφτανε τον Αύγουστο συνήθως τους 38 βαθμούς. Τα μαγαζιά της πλατείας 
όπως το καφενείο και το μαγειρείο είχαν ελάχιστους πελάτες, κανένα Αφρικανό και όλους 
μέσα μάλλον με τα οφέλη του κλιματισμού. Αφρικανές μόνο περαστικές από την πλατεία 
και  αυτές  αρκετά  σπάνια.  Τα  υπόλοιπα  εμπορικά  μαγαζιά,  τα  οποία  αποτελούσαν  και 
στέκια πιο ‘δροσερές’ εποχές, ακόμα και ανοιχτά δεν παρουσίαζαν την κίνηση που είχαν 
συνήθως. 

Οι  Έλληνες  πάντως,  απείχαν  από  τις  δραστηριότητες  της  πλατείας  αισθητά  τόσο  σαν 
περαστικοί όσο και ως χρήστες του χώρου. Ακόμα, η αστυνομία ήταν εκεί να παρατηρεί την 
ελάχιστη κινητικότητα της πλατείας.

Ήταν προφανής ακόμα η έλλειψη άλλων εθνικοτήτων από την πλατεία αφού το 100 % των 
παρευρισκόμενων ήταν Αφρικανοί.  Αυτό θα μπορούσε να συνδυαστεί  με την παρουσία 
εργασιακών  ευκαιριών  σε  παραθεριστικά  μέρη,  προς  τα  οποία  κινήθηκαν  πολλοί 
μετανάστες αλλά και στην δυνατότητα άλλων εθνοτήτων να πραγματοποιήσουν διακοπές 
λόγω οικονομική δυνατότητας.  Για παράδειγμα,  οι  Αλβανοί  οι  οποίοι  είναι  περισσότερα 
χρόνια σε αυτή τη χώρα και έχουν εξασφαλίσει σταθερές θέσεις εργασίας, όσο σταθερή 
είναι η εργασία σε αυτή την περίοδο, με ασφάλιση και παροχές ακόμα και για τις διακοπές 
τους,  μπόρεσαν  να  εγκαταλείψουν  το  φλεγόμενο  αστικό  κέντρο  για  περιοχές  με 
παραθεριστικές ιδιότητες. 
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Συμπεράσματα 
“Η διερεύνηση άλλων πολιτισμών δίνει  ερεθίσματα για να αναγνωρίσουμε στοιχεία του 
δικού  μας,  επανεξετάζοντας  στάσεις,  πεποιθήσεις  και  αξίες  που  εκλαμβάνονται  ως 
δεδομένες.”, Gilmore, D.,1990

Γκέτο - διαχωρισμοί
Στην  Αθήνα  δεν  υπάρχει  κάποια  τυπική  χωρική  οριοθέτηση  των  δραστηριοτήτων  των 
μεταναστών.  Μία  ταξική  και  πολιτισμική  στρατηγική  λειτουργεί  έμμεσα  για  αυτό  τον 
σκοπό. Η διαμόρφωση αυτών οφείλεται στις αντιδράσεις των παλαιότερων κατοίκων και 
επιλογές  αποκλεισμού  των  ίδιων  των  μεταναστών.   Έτσι  διαμορφώνονται  αυθόρμητοι 
διαχωρισμοί.  Υπάρχουν  πολλές  περιοχές  ή  σημεία  μέσα  στην  αχανή  πόλη  που  έχουν 
οικειοποιηθεί  οι  μετανάστες  είτε  συνολικά,  είτε  κάθε  έθνος  ξεχωριστά  ως  χώρους 
συνεύρεσης, ψυχαγωγίας, κοινωνικοποίησης. Ευτυχώς, οι χώροι αυτοί πολλαπλασιάζονται 
συνεχώς  και  αποκτούν  μία  πιο  καθορισμένη  ταυτότητα,  αν  και  υπάρχουν  και  οι 
περιπτώσεις που είναι  εχθρική μία περιοχή για τους παλαιότερους κατοίκους λόγω των 
νέων ισορροπιών. Γεγονός που οφείλεται σε μία από κοινού επιλογή για τους όρους της 
συμβίωσης τους στο  χώρο.

Είναι εμφανής “η ταξική στρατηγική που προβάλλει στο έδαφος, το στεγανό διαχωρισμό 
των  κοινωνικών  ομάδων”,  Lefebvre,  Η.(1977:124),  παράλληλα  με  μία  πολιτισμική 
στρατηγική που αποκλείει και χωρικά τους μετανάστες.  

Είναι παραπάνω από προφανές ότι τα μέρη τα οποία οικειοποιούνται ή θα οικειοποιηθούν 
οι μετανάστες είναι συνήθως δημόσιοι και ελεύθεροι χώροι οι οποίοι βρίσκονται σε/κοντά 
στις λεγόμενες υποβαθμισμένες περιοχές. 

Οι  ελεύθεροι  χώροι  εξυπηρετούν  την  ανάγκη  των  μεταναστών  να  διασκεδάσουν,  να 
κοινωνικοποιηθούν, να δικτυωθούν ικανοποιώντας τον ταξικό οικονομικό τους περιορισμό. 
Μία πλατεία  ή ένα πάρκο δεν  απαιτούν  καν  την  ελάχιστη  κατανάλωση.  Αντίστοιχα,  τα 
καταστήματα αναψυχής που τα κατέχουν ομοεθνείς ή άλλοι μετανάστες και έχουν λογικές 
τιμές για τους μετανάστες καθώς και μία πιο φιλική αντιμετώπιση των πελατών πέρα από 
την προσδοκία κέρδους αποτελούν προτιμώμενους χώρους για τους μετανάστες. Αυτά τα 
στέκια  παρόλο  που  δεν  υπάγονται  στους  ελεύθερους  χώρους  λόγω  χωροταξικών 
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χαρακτηριστικών, διατηρούν πολλά από τα πλεονεκτήματα τους όπως η μη υποχρεωτική 
κατανάλωση. Άρα πλέον αποκτούν μία ημι-ελεύθερη υπόσταση. 

Σχετικά  με  τις  περιοχές  που  επιλέγουν  ή  “τους  επιλέγουν”,  πρόκειται  για  “υπόγειες” 
κοινωνικά  και  οικονομικά  που  εξυπηρετούν  και  την  απομάκρυνση  μιας  αδικημένης  και 
εκμεταλλευμένης ομάδας από τα κέντρα αποφάσεων. 

Η ελληνική κοινωνία “υποδέχεται” και οδηγεί τους μετανάστες σε περιοχές που είναι πιο 
φθηνές και με άμεση πρόσβαση στο κέντρο της πόλης. Κατοικίες αμφιβόλου ποιότητας και 
καθεστώτος ασφάλειας  αλλά σε προσιτές τιμές, κοντά σε άλλους ομοεθνείς δημιούργησαν 
τις πρώτες εστίες και παράλληλα η κάθε περιοχή υποδέχτηκε τη νέα κοινωνική τάξη ως 
«στεγαστική τάξη».   Πρόκειται  για την κάθετη κοινωνική διαφοροποίηση που αφορά τη 
στεγαστική  κατανομή  των  ατόμων.  Καθώς  μία  νέα  τάξη  εμφανίζεται  στην  κατώτερη 
βαθμίδα θα παραλάβει και τα σπίτια που εκτός από τις εξόφθαλμες ποιοτικές ελλείψεις θα 
βρίσκονται  και  πιο κοντά στην επιφάνεια  του εδάφους.  Ενώ υπέργεια θα διαμένουν  οι 
ενταγμένοι κοινωνικά ένοικοι. Στο κατώτερο επίπεδο τοποθετούνται τα άτομα που ακόμα 
είναι κρυφοί, δεν έχουν αντιληφθεί τη δύναμή τους κοινωνικά και οικονομικά. Η πυραμίδα 
αυτή αφορά την κάθετη διάσταση η οποία όμως δεν θα μπορούσε να μην έχει επίπτωση 
και σε μία οριζόντια κλίμακα στην οποία θα διαχωρίζονται ποιοτικά και οι  περιοχές,  οι 
γειτονιές.  Ενδέχεται  οι  μετανάστες  αρχικά να τοποθετούνται αθόρυβα,  ευτυχώς όμως η 
παρουσία τους, όπως και κάθε ατόμου που έχει τη δικιά του πολιτισμική κληρονομιά και 
εμπειρία,  παίρνει  διαστάσεις  και  ‘διαταράζει’  τον  χώρο  και  τις  ισορροπίες  του.  Αυτό 
προκαλεί  στη  συνέχεια  αντιδράσεις  από  τους  φαινομενικά  ενταγμένους  κατοίκους  που 
αντιλαμβάνονται την αλλαγή. Αυτή είναι μόνο η αρχή μιας αλυσίδας κοινωνικών ζυμώσεων 
που έχουν συνήθως ως αποτέλεσμα να επισφραγίζεται μία περιοχή, γειτονιά ή ελεύθερος 
χώρος από την παρουσία μίας ομάδας ατόμων.

“Τα κοινωνικά χαρακτηριστικά τείνουν να συνενώνονται στο χώρο. Η στοιχειώδης αρχή που 
επηρεάζει την κατανομή κατοικιών στο χώρο είναι το κοινωνικό κύρος, του οποίου η θετική  
έκφραση είναι η προτίμηση (για ομοίους) και αρνητική έκφραση η κοινωνική απόσταση(-
απόρριψη των διαφορετικών γειτόνων)”, Castells (1972:219)

Έτσι,  παρά την τοποθέτησή τους μέσω διακριτικής υποβολής σε συγκεκριμένες περιοχές 
προς  τον  κοινωνικό  αποκλεισμό  των  μεταναστών,  δεν  αποκλείεται  η  παράλληλη 
δημιουργία χώρων που ξεκουράζονται, κοινωνικοποιούνται, αφήνουν την πολιτισμική τους 
σφραγίδα και ταυτότητα και σχηματίζουν μία διακριτή προσφυγική κοινότητα.

Κάπως έτσι με ιδιαίτερα πιο σύνθετες ζυμώσεις υπάρχει η πιθανότητα οι μετανάστες να 
πετύχουν την οικειοποίηση ενός χώρου, δημιουργώντας συνθήκες οικείες, ευχάριστες και 
πολύχρωμες  για  τους  ομοεθνείς  αλλά  και  τους  αλλοεθνείς  συμπεριλαμβανομένων  των 
Ελλήνων.

Πολιτική και μετανάστες..
Οι μετανάστριες και ιδίως η Αφρικανές έχουν πλούσια ακτιβιστική δράση την τελευταία 
δεκαετία.  Έχοντας  εν  γνώσει  ότι  η  απομόνωση  εντείνει  τα  στερότυπα  και  τους 
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διαχωρισμούς, οι μετανάστριες συνήθως υπακούουν επιλεκτικά σε κοινωνικές συμβάσεις 
ενώ αντιτίθενται πάλι στρατηγικά σε άλλες για να διευκολύνουν την παραμονή τους. Ο 
ακτιβισμός όμως δεν υπαγορεύει καθαρή πολιτική ιδεολογία, έτσι όπως αυτές ορίζονται 
από τις ομάδες ενδιαφέροντος.

Όμως ο ίδιος ο ακτιβισμός θεωρείται μία πολιτική επιλογή, θα εξεταστεί η κοινωνική χροιά 
του. Αφορά τον τρόπο που κοινωνικοποιεί  και διεκδικεί ο άνθρωπος τις ανάγκες και τις 
επιθυμίες  του ακόμα  και  τις  ιδέες  και  τα  όνειρά  του.  Όμως,  δυστυχώς  δεν  αφορά μια 
ολοκληρωμένη πολιτική ιδεολογία που να εφαρμόζεται ομοιογενώς σε όλες τις εκφάνσεις 
της ζωής του ακτιβιστή. Έτσι η πολιτική αντιπροσώπευση στην αφρικανική κοινότητα είναι 
μηδαμινή  εκτός  από  κάποιες  κινητοποιήσεις  τα  τελευταία  χρόνια  από  πρωτοβουλίες 
αριστερών ομάδων και αναρχικών που δημιούργησαν δεσμούς με συγκεκριμένες ομάδες 
μεταναστών.  Τέτοιες  κινητοποιήσεις  ξεκίνησαν  πριν  3  χρόνια  (2007)  και  αυξάνονται  με 
μικρό ρυθμό συνεχώς λόγω των νέων κοινωνικών ρατσιστικών γεγονότων που εντείνονται 
σε περιοχές του κέντρου αλλά και άλλων περιοχών με μεγάλη εθνοτική ανάμειξη. Όμως, σε 
αυτές τις πολιτικές κινητοποιήσεις λαμβάνουν μέρος κυρίως άντρες Αφρικανοί και μάλιστα 
οι μικροπωλητές που ήταν η πρωταρχική ομάδα με την οποία συνεργάστηκαν αναρχικά 
στέκια πανεπιστημιακών σχολών για να αντισταθούν συλλογικά απέναντι στις απάνθρωπες 
πρακτικές της δημοτικής αστυνομίας για την υπαίθρια, παράνομη πώληση. 

Ακόμα, πορείες και διαδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν μετά τη δολοφονία από την ελληνική 
αστυνομία, στην Καλαμαριά της Θεσσαλονίκης, του Νιγηριανού Τόνι Ονούα σε συνεργασία 
με  πολιτικές  ριζοσπαστικές  ομάδες.  Προφανώς,  δεν  εξάγεται  με  τα  παραπάνω  το 
συμπέρασμα  ότι  με  τη  συμμετοχή  των  αφρικανών  σε  αυτές  τις  κινήσεις,  ταυτίστηκαν 
πολιτικά με την Αναρχική ιδεολογία ή την ελευθεριακή κουλτούρα. Μία ελάχιστη διάθεση 
συνεργασίας για αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημάτων των αφρικανών, συντέλεσε 
στην  πραγματοποίηση,  από  τις  πολιτικές  ομάδες  και  τους  Αφρικανούς,  πολιτικών 
ενεργειών.

Αντίθετα, οι μετανάστριες που δραστηριοποιούνται έντονα στον νέο τόπο τους έχουν ως 
προτεραιότητα την απόκτηση κάποιων δικαιωμάτων που είναι τουλάχιστον τα στοιχειώδη 
για μία αξιοπρεπή διαβίωση. Το βασικό μέλημα είναι η εκπλήρωση βασικών αναγκών και η 
επίτευξη καλών σχέσεων με την εθνική ομάδα. Παράλληλα, αναλογίζονται τον τόπο που 
γεννήθηκαν οι ίδιες ή οι συγγενείς τους ως μία “μητρική” ανάμνηση χωρίς να ωραιοποιούν 
ή να εθελοτυφλούν απέναντι στα άσχημα κι εκείνου του τόπου(Πετρονώτη, Μ., 1998). Η 
διαχείριση όμως της δυσκολίας στη νέα καθημερινότητα καθώς και η ανάμνηση όμορφων 
στιγμών  και  ιδιαίτερα οικείων  από  τον  τόπο προέλευσης  δημιουργούν  μία  ψυχολογική 
κατάσταση που δεν μπορεί να εκφραστεί με μία πολιτική ιδεολογία της κλασσικής σχολής – 
αναρχία, μαρξισμός. 

Υπήρχαν  μετανάστριες  που  ασπάζονταν  συγκεκριμένο  πολιτικό  ιδίωμα  από  την  χώρα 
προέλευσης,  αλλά  μέσω  των  νέων  συνθηκών  όλα  χάνουν  τις  αποχρώσεις  που  είχαν 
διακριτά στην προηγούμενη κατάσταση. Δεν δύναται να αντιληφθούν ότι ένα από τα κύρια 
προβλήματά τους είναι  ο  ταξικός ανταγωνισμός  μέσα στον καπιταλιστικό καθεστώς της 
χώρας παραμονής, εφόσον τα προβλήματα της επιβίωσης είναι ακόμα ιδιαίτερα έντονα. 
Έτσι καμία συγκεκριμένη πολιτική σχολή δεν μπορεί να καλύψει το σύνολο των δράσεων, 

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

σκέψεων ακόμα και  απόκρυφων επιθυμιών.  Ένας  ακόμα  λόγος  είναι  η  ανάγκη  για  μία 
πολιτιστική και πολιτισμική συνοχή στις αφρικανικές κοινότητες της Αθήνας. Εντονότερες 
πολιτικές διαμάχες μπορούν να δημιουργηθούν μεταξύ μεταναστών από χρόνια πολέμιες 
χώρες  με  αντιμαχόμενα  καθεστώτα,  αλλά  οι  προτεραιότητες  σε  αυτή  τη  χώρα  για 
διεκδικήσεις  είναι  άλλες  και  εστιάζουν  συνήθως  σε  αυτές.  Οι  ισορροπημένες 
διαπροσωπικές  τους  σχέσεις  αντιπαρατίθενται  στις   άδικες  συνθήκες  της  ελληνικής 
κοινωνίας. Όσον αφορά συγκεκριμένες χώρες όπως η Ερυθραία, ισχύει ακόμα ότι τα άτομα 
που μετανάστευσαν συνήθως είχαν σχέση με την ταραγμένη πολιτική ισορροπία της χώρας 
τους και  της Αιθιοπίας  κατά την περίοδο που συνεργαζόταν η δεύτερη με τη Σοβιετική 
Ένωση. Αυτό το παράδειγμα τονίζει τη σημασία της πολιτικής για την επιλογή ή και ανάγκη 
μετανάστευσης.

Εδώ  θα  πρέπει  να  παρατηρηθεί  ότι  η  πολιτική  επιλογή  κρύβεται  στο  καθετί  της 
καθημερινότητας  της  Αφρικανής  γυναίκας  και  δεν  μπορεί  να  χωρέσει  στα  πλαίσια  της 
κλασσικής πολιτικής επιστήμης. Σε συνθήκες που αφορούν τις μετανάστριες που δέχονται 
πολλαπλές  και  πολυεπίπεδες  πιέσεις  και  απορρίψεις  δεν  υπάρχει  στυλιζαρισμένη  και 
ομοιογενείς πολιτική σκέψη, διότι δεν πρόκειται για σταθερή και ψυχικά ήρεμη κατάσταση 
που να προωθεί τη βαθύτερη φιλοσοφική και πολιτική αναζήτηση. Σε καταστάσεις ακραίες, 
οι λύσεις είναι πιο αυθόρμητες και άμεσα εξωτερικευμένες.

Οι μετανάστριες οραματίζονται ακόμα πολυδιάστατες μεταβολές και ριζοσπαστικές λύσεις 
για πολιτισμικά και κοινωνικά θέματα όπως η έξοδος από την πατριαρχική οικογένεια, η 
διαπραγματευτική τους δύναμη, ο σεβασμός μέσα στην κοινότητα αλλά και την εργασία.

Πρέπει  να  αναφερθεί  ότι  πολλές  οργανώσεις  ανενεργές  πλέον  αλλά  και  ενεργές, 
ανακαλύφθηκαν  κατά  τη  διάρκεια  της  έρευνας  και  αφορούν  την  ‘πολιτική’  δράση  των 
αφρικανών από τον πρώτο καιρό της μεταναστευτικής ροής. Εκτός από τις οργανώσεις των 
μεταναστών,  καταγράφτηκαν  και  πολλές  ομάδες,  χωρίς  πολιτική  κατεύθυνση  ή 
χαρακτηριστικά ΜΚΟ, και υπηρεσίες που αφορούν τους μετανάστες.  Κάποιες από αυτές 
είναι  οι:  Ένωση  Αφρικανών  Γυναικών,  Ένωση  Ερυθραίων  Ελλάδας,  Διεθνής  Καθολική 
Υπηρεσία  Μεταναστών,  Ελληνικό  συμβούλιο  Προσφύγων,  Παναφρικανικός  Σύλλογος, 
Ελληνοσουδανικός Σύνδεσμος Φιλίας.

Κοινωνικός αποκλεισμός - καταστολή
Είναι έντονη όμως η ανάγκη του κράτους να δημιουργήσει αίσθηση γκέτο στην περιοχή των 
μεταναστών. Σε όσους χώρους μέσα στην πόλη υπάρχει τόσο έντονη αστυνομική δύναμη 
με αποτέλεσμα κάθε κάτοικος να “σκοντάφτει” πάνω σε αστυνομικές δυνάμεις σε κάθε 
οικοδομικό  τετράγωνο,  δημιουργείται  η  αίσθηση  ότι  κάτι  παράνομο  ή  επικίνδυνο 
συμβαίνει  στην περιοχή. Το ίδιο το κράτος με την έλλειψη πολιτικής μέριμνας για τους 
μετανάστες,   εξυπηρετεί  την  υποβάθμιση  μιας  περιοχής  και  την  προβολή  πλασματικής 
επικινδυνότητάς της. 

Ακόμα, η παιδεία αυτής της χώρας δεν συμβαδίζει με το πολυπολιτισμικό χαρακτήρα της. 
Ακόμα και οι νέοι άνθρωποι δεν γνωρίζουν πώς να αποδεχτούν άλλους πολιτισμούς χωρίς 
να  διατηρούνται  κάποιες  προκαταλήψεις.  Ο κοινωνικός  περίγυρος αλλά και  τα σχολεία 
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διατηρούν  τα  στερεότυπα  αυτά  που  συντελούν  στην  κοινωνική  παθογένεια  και 
δυσλειτουργία.  Πολλές καταγγελίες  και  άλλες  υστερικές  δηλώσεις  έχουν συμβάλει  στην 
πλασματική  γκετοποίηση  της  περιοχής  που  οφείλονται  κυρίως  σε  ξενοφοβικούς   και 
ακραίους κατοίκους της περιοχής ή οργανωμένων της ακροδεξιάς και άλλων περιοχών.

Παρόλα αυτά, η ανυπαρξία γκέτο υποκαθίσταται από τους αφανείς χώρους που επιλέγουν 
οι μετανάστες για να δραστηριοποιούνται,  συμβαδίζοντας με την ιδέα του αποκλεισμού 
από τα κέντρα αποφάσεων. Εξυπηρετούνται έτσι δύο επιδιώξεις του κράτους: Η κάλυψη 
των λιγότερο ευνοημένων από την κοινή θέα και η απομάκρυνσή τους από θεσμούς που 
εάν  είχαν  πρόσβαση,  θα  κινδύνευε  η  εξουσία  τους.  Ενώ  οικονομικά  διευκολύνεται  η 
εξουσία  από  την  παρουσία  των  μεταναστών,  δυσχεραίνει  όσο  μπορεί  τις  δυνατότητες 
πλήρους και επίσημης ένταξής τους.

Να αναφέρουμε το φαινόμενο του “εσωτερικού αποκιοκρατισμού”(Πετρονώτη, Μ., 1998), 
κατά  τον  οποίο  ο  στρατός  αντικαθίσταται  από  κοινωνική,  οικονομική,  εκπαιδευτική 
πυραμίδα  στην  οποία  προφανώς  οι  μετανάστες  διατηρούνται  στη  βάση  της.  Είναι 
προφανές  ότι  ο  κύριος  τρόπος  διαχωρισμού  των  μεταναστών  θα  εξαρτιόταν  από  το 
καθεστώς στο οποίο βρίσκεται η χώρα διαμονής. Έτσι, στην Ελλάδα που “παρακμάζει” ο 
καπιταλισμός οι μετανάστες υπολείπονται από τους γηγενείς την αγοραστική τους δύναμη 
σε  άχρηστα  προϊόντα  και  υπηρεσίες  που  παράγονται  στα  πλαίσια  των  πλασματικών 
αναγκών  του  καπιταλισμού.  Αυτή  η  υπερκατανάλωση  που  συνδέεται  με  το  “κενό 
νοήματος”(Καστοριάδης,  Κ.,  1992)  του  σύγχρονου  δυτικού  ανθρώπου  αποτελεί  και  το 
ελληνικό πρότυπο συμπεριφοράς που αδυνατεί – ευτυχώς για αυτόν - να ακολουθήσει και 
ο  μετανάστης  τουλάχιστον  στην  αρχή  της  παραμονής  του  εδώ.  Πλέον  παρατηρούνται 
νεώτεροι  μετανάστες  να  διατηρούν  μεγάλη  συνέπεια  με  τα  σύγχρονα  καταναλωτικά 
πρότυπα  πάντα  στην  αναλογία  που  δύνανται,  βάση  της  οικονομικής  τους  κατάστασης. 
Πρόκειται  λοιπόν  για  μία  διαφοροποίηση  που  υπόκειται  στις  διεργασίες  κάθε  κενού 
ανθρώπου που πιστεύει σε μία συγκεκριμένη εικόνα της ευημερίας στην οποία μάλιστα 
επιθυμεί να αισθάνεται ο ισχυρότερος.

Η έντονη παρουσία των αστυνομικών αρχών δεν έχει μειώσει  την εγκληματικότητα των 
μελετώμενων περιοχών. Ούτε όμως έχει αποδειχτεί ότι κάποιο συγκεκριμένο εθνικό φύλο 
οφείλεται για την επικινδυνότητα που φορτίζεται η κάθε περιοχή.  Όμως η αίσθηση της 
γκετοποίησης αυξάνεται και οξύνονται οι όποιες διαφορές οι οποίες σε ιδανικές κοινωνικές 
συνθήκες θα δρούσαν ως κινητήρια δύναμη για δικτύωση και συνδιαμόρφωση του χώρου.

Τόσο  ο  λόγος  των  ΜΜΕ  όσο  και  η  παρουσία  της  αστυνομίας  σε  περιοχές  εθνοτικής 
ποικιλότητας συνηγορούν προς τη δημιουργία ενός αρνητικά φορτισμένου φαντασιακού 
για την παρουσία μεταναστών στην κοινωνία ακόμα. Η κατακραυγή και στιγμάτωση του 
μετανάστη εξυπηρετεί  το  ελληνικό κράτος να ελέγχει  την ελληνική κοινωνία και  να την 
αποσπά από πραγματικά προβλήματα, αδικίες και κρατικά εγκλήματα.

Γκέτο  δεν  υπάρχουν  στο  κέντρο  της  Αθήνας  με  την  θεωρητική  σημασία  της 
λέξης(Αράπογλου, Β., Σαγιας, Ι., 2006) αλλά ακόμα και αν θεωρήσουμε κάποιες περιοχές 
της  περιφέρειας  ως  γκέτο,  όπως  το  Ζεφύρι,  πρέπει  να  παρατηρήσουμε  ένα  γεγονός. 
Παρουσιάζεται σε αυτές τις περιοχές ασθενής αστυνόμευση καθώς και αποχή επιτροπών 
“κατοίκων”  που  μάχονται  για  την  επανοικειοποίηση  οικειοποιημένων  από  τους  νέους 
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κατοίκους χώρων και είναι στην πραγματικότητα μικροαστοί εθνικιστές με κύρια ανάγκη 
την  φαντασιακή  υπεροχή  τους  βάση  “επίκτητων”  χαρακτηριστικών,  αδυνατώντας  να 
ικανοποιήσουν τις φιλοδοξίες τους με πραγματικά επιτεύγματα και προόδους.

Η πραγματική  ζωή δεν  περιγράφεται  με  συντηρητικές  και  ρατσιστικές  παραδοχές  αλλά 
υπάρχει  κάθε  στιγμή  διαπλέκοντας  ανθρώπους και  καταστάσεις  και  είναι  η  ουσιαστική 
δράση.  Η  λογική  όμως  δεν  αρκεί  για  να  αποσαφηνίσει  σε  αντιδραστικά  άτομα  τον 
παραλογισμό του ρατσισμού εφόσον υποκινείται από ισχυρότερα ψυχολογικά κόμπλεξ. 

Αλλά είναι προφανής η πολιτική σημασία της χωροταξίας. Αποκαλύπτονται μέσω αυτής, οι 
όψεις  της  πολιτικής,  ιδεολογικής  και  φαντασιακής  στάσης  της  σύγχρονης  ελληνικής 
κοινωνίας. Οι περιοχές του κέντρου είναι ιδιαίτερα αμφίσημες για τους γηγενής και τους 
μετανάστες  και  ο  χειρισμός  τους  είναι  ένα  εργαλείο  πολιτικής  και  κοινωνικής 
εκμετάλλευσης των πολιτών. Η  φυσιογνωμία της μητρόπολης είχε αρχίζει να αλλάζει καιρό 
πριν την έλευση των μεταναστών.

Τα ίχνη της Αφρικανής γυναίκας
Μέσα από τις παρατηρήσεις που πραγματοποιήθηκαν και τις συνεντεύξεις με Αφρικανές, 
διαμορφώθηκε μία εικόνα για τα ίχνη τους και τι αυτά αντιπροσωπεύουν στην κοινωνία 
που προσπαθούν ή έχουν ήδη ενταχθεί. Κάθε κίνηση, κάθε αλλαγή, κάθε χρωματισμός στον 
χώρο αποτελεί ψηφιδωτό που προβάλει τον τρόπο αντίληψης της Αφρικανής γυναίκας της 
δομής της κοινωνίας και τα ήθη της σε συνδυασμό με αυτά της χώρας εγκατάστασης.

Για άλλη μια φορά αποδεικνύεται ότι η θέση της γυναίκας εκτός από την μισθωτή εργασία 
που  είναι  απαραίτητη  στην  χώρα  προορισμού  για  λόγους  βιοποριστικούς,  η  οικιακή 
εργασία παραμένει  αποκλειστικά δική της ευθύνη. Η πατριαρχική δομή της αφρικανικής 
κοινωνίας-και της ελληνικής και ευρωπαϊκής- διατηρείται και στην χώρα προέλευσης και 
έρχεται να συνυπάρξει με  τα νέα καθήκοντα και υποχρεώσεις. Έτσι ακόμα και αν αποτελεί 
τη μοναδική “τροφό” μίας οικογένειας που περιλαμβάνει και σύζυγο, είναι απαραίτητο να 
υποτάσσεται  σε  κοινωνικούς  κανόνες  που  αφορούν  στη  θέση  της  γυναίκας  πιο 
συγκροτημένη  και  εστιασμένη  στα  παιδιά  και  τον  σύζυγό  της  με  ελάχιστο  προσωπικό 
χρόνο. Βέβαια, όπως αναφέρθηκε, οι άντρες Αφρικανοί δεν αποτελούν μία οκνηρή ομάδα 
αλλά μία κατηγορία ικανών ατόμων που συνήθως δεν μπορούν να βρουν μία σταθερή 
εργασία  για  να  στηρίζουν  οικονομικά  την  οικογένεια  τους.  Όμως  παρόλη  την 
απενοχοποίηση  των  αρρένων  αφρικανών,  το  σίγουρο  είναι  ότι  τα  στερεότυπα  για  το 
κοινωνικό φύλο που προέρχονται από τις κοινωνίες προέλευσης, διατηρούνται και αυτά με 
αποτέλεσμα  να  επιβαρύνουν  από  την  ψυχολογική  μέχρι  και  τη  σωματική  υγεία  των 
γυναικών αφρικανών.

Δυστυχώς,  τα  αποτελέσματα  της  επιτόπιας  έρευνας  αποδεικνύουν  ότι  η  σχέση  της 
Αφρικανής γυναίκας με το δημόσιο χώρο είναι αρκετά περιορισμένη. Τα πιο κλειστά στέκια 
όπως καταστήματα, σπίτια ή οι βάσεις των γυναικείων οργανώσεων αποτελούν τους πιο 
συνήθεις τόπους κοινωνικοποίησης και δικτύωσης για τη γυναίκα Αφρικανή. Η γειτονιά ως 
έννοια όμως είναι ιδιαίτερα φορτισμένη για τη γυναίκα ακόμα και αν απέχει αισθητά από 
τους δημόσιους χώρους που περιλαμβάνει.
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Πολυπολιτισμική γειτονιά..
Η κοινωνική πολιτική σε συνδυασμό με την διαμόρφωση της κοινής γνώμης μέσω των ΜΜΕ 
καθώς και της “προπαγάνδας μέσα από τη δράση”(Κροπότκιν,  Π.),  έντονη αστυνόμευση 
έχει ως στόχο την πρόληψη συγκρούσεων, έτσι όπως γίνονται αντιληπτές από το καθεστώς. 
Δεν πρέπει να υποτιμάται η κοινωνική σύγκρουση ως δημιουργική και ενοποιητική για την 
απαραίτητα συνδιαμορφωμένη πολυεθνική  κοινωνία  της  Αθήνας.  Η  συνάντηση με τους 
Αφρικανούς  αν  και  μπορεί  να  μην  επιφέρει  πολιτικής  σημασίας  αλλαγές,  σίγουρα 
ταρακουνάει τις παγιωμένες σκέψεις μιας συντηρητικής κοινωνίας προκαλώντας ρήγματα 
και ζυμώσεις. Η ζύμωση των πολιτισμών δεν είναι ούτε ομαλή ούτε αβίαστη. Έχει όμως ως 
αποτέλεσμα την αναθεώρηση η παγίωση των φαντασιακών για τους γηγενής αλλά και τους 
μετανάστες. Μπορεί ακόμα να έρθει η συνείδηση ότι όλες οι συνθήκες είναι δυναμικές και 
το μέλλον το ίδιο. 

“Στον κόσμο των αφεντικών, είμαστε όλοι ξένοι”, Αντιρατσιστικό σύνθημα

Όταν αναφέρονται οι μετανάστες  ως απομονωμένοι  και αποκλεισμένοι,  δεν φορτίζονται 
ταυτόχρονα από άβουλες προσωπικότητες. Αντίθετα, πρόκειται για άτομα με τα δικά τους 
έθιμα,  πολιτισμό  και  προσωπικά  βιώματα  που  επιχειρούν  να  αντιμετωπίσουν  τις  νεες 
συνθήκες  με  τα  εφόδια  που  κατέχουν.  Με  τις  ενέργειές  τους  γίνονται  αναπόσπαστα 
κομμάτια του κοινωνικού συνόλου, απαραίτητα για την ομαλή διαβίωση των γηγενών.

Η  παρουσία  ενός  νέου  πολιτισμού  στην  ελληνική  κοινωνία  προκαλεί  περιέργεια  και 
αφορμές  για  αλληλεπίδραση  με  τα  νέα  στοιχεία  που  μορφοποιούνται  από  τους 
μετανάστες.  Η προβολή των νέων στοιχείων επηρεάζει  τους γηγενής  ως υποκείμενα με 
πολλαπλούς ρόλους, βάσει του φύλου, της εργασιακής ιεραρχίας, της κοινωνικής θέσης και 
συνείδησης.  Παλιές  θεωρήσεις  και  νέα  βιώματα  συμβάλλουν  στη  δημιουργία  της  νέας 
κατάστασης  που  ακόμα  και  αυτή  είναι  προφανώς  δυναμική  αν  και  ουσιαστική  για  το 
σύνολο της νέας κοινωνίας. Προκύπτει  έτσι το συμπέρασμα ότι οι μετανάστες είναι ακόμα 
αφανείς  και  αόρατοι  όσον  αφορά την  κοινωνική  πολιτική αλλά ταυτόχρονα προκαλούν 
διαμάχες, συγκρούσεις και προβληματισμούς. Αυτή η διττή για το φαντασιακό των γηγενών 
φύση  πρέπεί  να  αναδείξει  το  οξύμωρο του  θέματος  και  να  αποτελέσει  κίνηρο  για  την 
αντίληψη της πραγματικότητας και την διαμόρφωση μίας πολυπολιτισμικής .

Τα όρια που τίθενται στη νέα κοινωνία επιτρέπουν να διατηρούν και οι μετανάστες τον 
απαραίτητο χώρο για να ενεργούν βάση των συνηθειών και των εθίμων τους. Ο χειρισμός 
αυτών των “συνόρων” καλύπτει πολιτισμικές και κοινωνικές τους ανάγκες, αντιστεκόμενη 
στις πολιτισμικές επιταγές των γηγενών. Η κάθε μεταναστευτική ομάδα διατηρεί κάποια 
στοιχεία  διαφοροποίησης  που  εξυπηρετούν  την  στρατηγική  ενσωμάτωσης  στη  νέα 
κοινωνία  χωρίς  να  αλλοτριωθεί  ιστορικά  και  πολιτισμικά.  Η  προώθηση  της 
διαφορετικότητάς τους αλλά και των κοινών στοιχείων ανάμεσα στη χώρα προέλευσης και 
διαμονής αποτελούν στρατηγικές διαβίωσης στη νέα χώρα.

Όλες οι  ισορροπίες  αυτές  είναι  δυναμικές  και  ανά πάσα στιγμή και  γεγονός μπορεί  να 
διαρρηχθούν.  Οι  σχέσεις  γηγενών και  μεταναστών καθώς και  μεταναστευτικών ομάδων 
μεταξύ τους είναι συγκεκριμένες αλλά και ρευστές.
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Η Αθήνα δεν αποτελεί όμως ακόμα τον χώρο που φιλοξενεί μία πολυπολιτισμική κοινωνία. 
Το μόνο που εξαλείφθηκε τα τελευταία χρόνια είναι οι φυσικές αποστάσεις ανάμεσα σε 
διαφορετικούς  πολιτισμούς  όχι  όμως  και  η  πραγματική  κοινωνική  απόσταση.  Αν  και 
σημασιολογικά οι πολλοί πολιτισμοί, τα ποικίλα εισαγόμενα στοιχεία και οι συγκρούσεις 
που φέρει η συμβίωση των παραπάνω, αποτελούν ένα πολυπολιτισμικό σύνολο, δεν αρκεί 
για  να  επιτευχθεί  το  μοντέλο  της  πολυπολιτισμικής  κοινωνίας.  Οι  αποστάσεις  και 
ισορροπίες που διατηρεί η πολιτεία για τους μετανάστες, τους διαχωρίζει από τα κέντρα 
λήψης αποφάσεων ακόμα και όταν αφορούν τους ίδιους(Πετρονώτη, Μ., 1992).  Για  να 
επέλθει  η πολυπολιτισμική κοινωνία απαιτείται  πολιτικοποίηση και ενεργοποίηση όλων 
των πολιτών. Το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι είναι τα βασικά δικαιώματα για 
κάθε πολίτη που με την παρουσία του ωφελεί και μορφοποιεί αυτή την κοινωνία.

Η  επιστημονική  κοινότητα  παρά  την  προσπάθειά  της  να  ερευνήσει  το  μεταναστευτικό 
ζήτημα της Ελλάδας και να προβάλει και λύσεις παραμετροποιημένες στις εθνοτικές και 
άλλες υποομάδες των μεταναστών, δεν συγκεντρώνει τους απαραίτητους πόρους και την 
υποστήριξη από την  πολιτεία. Λόγω της έλλειψης στοιχείων και αναλύσεων(Κασιμάτη Κ., 
Μουσούρου  Λ.,  2007),  οι  κατάλληλες  λύσεις  είναι  ανέφικτο  να  βρεθούν  και  να 
εφαρμοστούν με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών συμβίωσης τόσων πολιτισμών σε ένα 
χώρο με τα συγκεκριμένα, μοναδικά χαρακτηριστικά.

Η προτροπή για την πολιτεία και τους ίδιους τους πολίτες είναι ότι η δημιουργία ευνοϊκών 
συνθηκών, ιδιαίτερα στις περιοχές του κέντρου, για τη δημιουργία μιας πολυπολιτισμικής 
κοινωνίας.  Η  νέα  κοινωνία  είναι  εφικτή  μόνο  με  την  αξιοποίηση  της  ίδιας  της  τοπικής 
εθνοτικής ανάμειξης.
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Παράρτημα1. Διαγράμματα που αφορούν δημογραφικά στοιχεία για τους μετανάστες στην Ελλάδα
• Πίτα κυριότερων εθνικοτήτων των μεταναστών στην Ελλάδα, απογραφή 2001

Πηγή:Ι.Μ.Ε.Π.Ο
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• Αναλογίες φύλων σε κάθε εθνότητα μεταναστών, απογραφή 2001, πηγή Ι.Μ.Ε.Π.Ο.
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2. Χάρτες συγκέντρωσης Αφρικανών στο δήμο Αθηναίων.
• Οι συγεντρώσεις των Αφρικανών στο Δήμο Αθηναίων βάση της απογραφής του 

2001

Πηγή: Χαρτοθήκη ΕΚΚΕ
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• Οι συγκεντρώσεις των Αφρικανών μεταναστών στο Δήμο Αθηναίων με κυκλωμένες 
τους δύο κύριους οικιστικούς  πυρήνες και σημειωμένα δύο σημαντικά σημεία για 
την κοινότητα

Πηγή: Χαρτοθήκη ΕΚΚΕ
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3. Δομή συνέντευξης για τις Αφρικανές μετανάστριες
Δομημένη συνέντευξη για τις Αφρικανές Μετανάστριες

Προσωπικά στοιχεία
Όνομα:
Ηλικία:
Σπουδές:
Οικογενειακή κατάσταση: παιδιά:
Επάγγελμα:

Μετανάστευση και χώρα προέλευσης
1. Από ποια χρονολογία βρίσκεστε στην Ελλάδα ; 
2. Πως ήταν ο τρόπος πρέλευσης(χωριό, πολή, γενική περιγραφή);
3. Ποιοι οι λόγοι μετανάστευσης(πολιτικοί, θρησκευτικοί);
4. Ποια η εικόνα για την Ελλάδα πριν έρθετε εδώ(περιγραφές γνωστών, πολιτικοί, 

θρησκευτικοί λόγοι);
5. Τρόποι μετακίνησης;Μεταναστευτικό πλάνο;
6. Σε ποια γειτονιά μένετε;
7. Σε ποιες γειτονιές / περιοχές της Αθήνας μένατε πριν εγκατασταθείτε εδώ;
8. Για ποιο λόγο επιλέξατε αυτή την περιοχή; 

9. Η σχέση σας με την χώρα προέλευσης;
10. Η σχέση με την ελληνική κοινωνία(κλειστή, φιλόξενη, αστυνομία, 

γραφειοκρατεία);
11. Με ποιους/ποιες κάνετε παρέα(ομοεθνείς, από την ίδα ήπειρο, με την ίδια 

θρησκεία, με μετανάστες, ντόποιους);

Απασχόληση

Δαγκούλη - Κυριάκογλου Μυρτώ

Επειδή εδώ βρίσκονται και άλλοι (ΕΘΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΣ)/ 
γνωστοί μου

1

Επειδή έχει φθηνά σπίτια 2

Επειδή εδώ μπορώ να βρίσκω πιο εύκολα δουλειά 3

Επειδή μου αρέσει η περιοχή 4

Επειδή ο κόσμος στην περιοχή αυτή είναι φιλόξενος 5

Επειδή εδώ μας οδήγησε το ελληνικό κράτος 6

Άλλος λόγος …………………………………………………… 7



87

Οι Αφρικανές μετανάστριες στο δημόσιο χώρο της Αθήνας
Δ.Π.Μ.Σ. “Περιβάλλον και Ανάπτυξη”

12. Τι επάγγελμα κάνατε στη χώρα που μένατε πριν έρθετε εδώ;
13. Ποιο επάγγελμα ακολουθείτε εδώ;
14. Ποιο είναι το ιστορικό απασχόλησης σας σε αυτή τη χώρα;
15. Ποια επίδραση έχει στην οικιακή εργασία το επάγγελμά σας;
16. Σε ποιες περιοχές δουλέυεται ή έχετε δουλέψει; Τρόποι μετακίνησης;
17. Ποια η αντίδρασή σας απέναντι στην υπάρχουσα εργασία(ιδεολογικά, πρακτικά, 

προσόντα, διεκδικήσεις);

Ελεύθερος χρόνος και χώρος

18. Πότε έχει ή διεκδικεί ελέυθερο χρόνο;
19. Τρόποι εκμετάλλευσης ελεύθερου χρόνου;
20. Ποιοι χώροι είναι σύνηθες να επισέπτονται;χαρακτηριστικά τους;
21. Στέκια και ώρες χρήσεις τους από διαφορετικές ομάδες του πληθυσμού;
22. Πολιτική ακτιβιστική δράση;

Μετανάστριες και χώρος

23. Ποια νομίζετε ότι είναι τα βασικά πλεονεκτήματα της περιοχής; 
24. Ποια νομίζετε ότι είναι τα βασικά μειονεκτήματα της περιοχής; 
25. Χρήσης και ώρες χρήσης στεκιών;
26. Τι αλλαγές έχουν προκύψει στον χώρο με την οικειοποίηση;
27. Τι αλλαγές θα επιθυμούησατε να προκύψουν για να δημιουργήσουν την ιδανική 

γειτονιά;
28. Υπάρχει κάποια άλλη γειτονιά που θα θέλατε να κατοικήσετε; Γιατί;
29. Δέχεστε  επίθεση  ή  πίεση  για  τους  χώρους  που  χρησιμοποιείται  από  άλλους 

μετανάστες ή Έλληνες;
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4. Αυτοδιαχειριζόμενο Πάρκο Κύπρου και  Πατησίων
• Ένα σύντομο χρονικό από τη συνέλευση του παρκου.

“

« Όχι κ. Δήμαρχε!» 

Συμπολίτες της πολύπαθης αυτής πόλης,

Την περασμένη Δευτέρα στις 26.1.2009, «κάποιοι» ήρθαν στις 4 τα ξημερώματα στη 
συμβολή των οδών Κύπρου και Πατησίων και ισοπέδωσαν ένα από τα τελευταία πάρκα 
στην καρδιά της Αθήνας, ξεριζώνοντας μικρά και μεγάλα δέντρα, μερικά από τα οποία 
υπεραιωνόβια. Μετέτρεψαν έτσι έναν μικρό πνεύμονα πράσινου σε βομβαρδισμένο τοπίο, 
έτοιμο προς παράδοση σε κάποιον εργολάβο που θα κατασκευάσει παρκινγκ. Δυστυχώς, 
εκτελεστές αυτού του εγκλήματος ήταν τα συνεργεία του Δήμου Αθηναίων, τον οποίο 
εμείς, οι δημότες πληρώνουμε για να κάνει τη ζωή στην πόλη «καλύτερη».

Το χρονικό είναι λίγο πολύ γνωστό. Στις διαμαρτυρίες μας ο κ. Δήμαρχος παρέταξε κάθε 
είδους δυνάμεις καταστολής: από ΜΑΤ με δακρυγόνα, ως τραμπούκους που μας 
προπηλάκισαν με τον πιο χυδαίο τρόπο. Η εξουσία σε όλο της το μεγαλείο: ο αιρετός άρχων 
της πόλης εναντία στους κατοίκους της πόλης, εναντία στη ζωή. Όλα «σφαγμένα», κακήν-
κακώς, στο γόνατο, στον άθλιο βωμό του κέρδους.

Συμπολίτες, το νου σας! Οι επιθέσεις του Δημάρχου είναι μεθοδευμένες. Το Πάρκο Κύπρου 
και Πατησίων, το Άλσος Παγκρατίου, το Πεδίον του Άρεως, ο Ελαιώνας, έχουν 
εγκαταλειφθεί ΣΚΟΠΙΜΑ, για να δώσουν βορά στις φαγάνες. Συμπολίτες, μην πιστεύετε 
στην «ανάπλαση» των χώρων. Μην ακούτε για «μελέτες». Καμιά μελέτη δεν προχωρά, 
πέρα από τα χαρτιά που υπογράφονται μυστικά γύρω από καλοστημένα τραπέζια. Το 
«κόστος» των «έργων» το πληρώνουν οι φόροι μας.

Όχι, κ. Δήμαρχε, δεν θέλουμε άλλες «αναπλάσεις»! Έχουμε ήδη τα θλιβερά αποτελέσματα 
άλλων παρόμοιων «αναπλάσεων»: στην πλατεία Κοτζιά, τα περίφημα παρκινγκ στις 
πλατείες Πρωτομαγιάς και Αβησσυνίας, την ταλαίπωρη πλατεία Ομονοίας, όπου οι 
θερμοκρασίες το καλοκαίρι χτυπούν 50ο C.

Όχι, κ. Δήμαρχε, δεν θα σου περάσει! Να βρεις άλλους τρόπους και άλλους τόπους για να 
παίξεις. Μάθε πως στον τόπο που γεννήθηκε η δημοκρατία, οι άρχοντες ήταν και είναι 
αιρετοί και πως εξοστρακίζονται, αν δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους.

ΑΝΤΙΣΤΕΚΟΜΑΣΤΕ, κ. Δήμαρχε, ενάντια στις ορέξεις σου και ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ πάρκα! Θέλουμε 
τη ζωή, και όχι το τσιμέντο. Θέλουμε κήπους, χώρους ελεύθερους, χώρους με δέντρα 
πραγματικά και όχι ψεύτικα! Θέλουμε να ακούμε τα πουλιά, θέλουμε να βλέπουμε τον 
ουρανό.

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους μας συμπαραστέκονται στον δίκαιο αγώνα μας: την 
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κατάληψη Πάτμου και Καραβία, την κατάληψη Λέλας Καραγιάννη, τους αλληλέγγυους 
πολίτες της Άρτας, το Παναττικό Δίκτυο Κινημάτων Πόλης και Ενεργών Πολιτών, όλους 
όσους μας ενισχύουν στον αγώνα μας με τη δύναμη της φωνής τους, με τη δύναμη της 
πένας τους, με τη δύναμη της παρουσίας τους.

Η ΣΩΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΘΕΣΗ ΟΛΩΝ ΜΑΣ!”

• Φωτογραφία της λεωφ. Πατησίων στην Πλ. Αμερικής στις 26.1.09 με τις οδομαχίες 
για την κατάληψη του πάρκου

Πηγή : Athens Indymedia
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5. Αντιρατσιστικό φεστιβάλ 2010
Κάλεσμα για το φεστιβάλ. 

Ξένοι δεν είναι οι διπλανοί μας, είναι αυτοί που κλέβουν τη ζωή μας!

Στις 9, 10 και 11 του Ιούλη, το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ ανοίγει ξανά τις πύλες του, 
την  ώρα  που  κοινωνία  και  εργαζόμενοι  δέχονται  την  πιο  ανελέητη  επίθεση  των 
τελευταία  30  χρόνων  αντιδρώντας  με  τις  πιο  μαζικές  διαδηλώσεις  της 
Μεταπολίτευσης.  Στην  καρδιά  της  Αθήνας,  στο  Άλσος  Γουδή,  και  μέσα  στο 
πρωτόγνωρης βαρβαρότητας οικονομικό πλαίσιο που εξαναγκαζόμαστε όλοι από δω 
κι εμπρός να ζήσουμε, για 15η χρονιά έλληνες, μετανάστες και πρόσφυγες στήνουμε 
παρέα την πιο μεγάλη αντιρατσιστική γιορτή της πόλης: μια γιορτή στην οποία κάθε 
χρόνο συμμετέχουν 15.000-20.000 άτομα. Ένα φεστιβάλ φωτεινό, μελωδικό, αλλά 
και  έντονα  κριτικό  κι  ανήσυχο,  πλούσιο  τόσο  σε  εθνοτικές  και  πολιτισμικές 
αποχρώσεις όσο και σε πολιτικές εκδηλώσεις.  Μια καλοκαιρινή γιορτή ανοιχτή σε 
μετανάστες και αντιρατσιστές, αλλά και σε όλους εκείνους που ασφυκτιούν κάτω από 
την οικονομική πολιτική που λεηλατεί τις ζωές των πολλών, προκειμένου να σώσει 
τους λίγους και εκλεκτούς υποστηρικτές της. 

  Με κοινή μας γλώσσα: 

• τις μουσικές του κόσμου σε ροκ, τζαζ και έντεχνους ρυθμούς και με 
συναυλίες από ethnic μεταναστευτικά συγκροτήματα, ραπ & hip hop 
γκρουπάκια δεύτερης γενιάς και ρεμπέτικες κομπανίες καθημερινά

• τις πολυεθνικές γεύσεις από τις αχνιστές κατσαρόλες των μεταναστευτικών 
και προσφυγικών οργανώσεων 

• τις θεατρικές παραστάσεις, τις εκθέσεις φωτογραφίας, τις προβολές video 
και ταινιών 

  Αλλά και με μια σειρά συζητήσεων για: 

−την παγκόσμια κρίση, τη δικτατορία του ΔΝΤ, την Ευρώπη-φρούριο 

− το ρατσισμό και την ακροδεξιά βία 

− τα εργασιακά δικαιώματα  και την ανάγκη κοινής οργάνωσης και αγώνα 
των ντόπιων και ξένων εργαζομένων 

− το  παλαιστινιακό,  τους  πολιτικούς  κρατούμενους,  τα  ναρκωτικά,  την 
επιστροφή των πολιτικών προσφύγων και τη σχέση αθλητισμού-ρατσισμού... 

  ...σας  καλούμε  να  περάσουμε  τρεις  γεμάτες  από  κάθε  άποψη  βραδιές.  Να 
αντιταχθούμε  στις  ολοένα  αυξανόμενες  επίσημες  και  «ανεπίσημες»  ξενοφοβικές, 
ρατσιστικές  και  ακροδεξιές  πρακτικές  και  να  αποδείξουμε  εμπράκτως  ότι  αν  το 
παραμύθι  τους  έχει  δράκο,  ο  δράκος  δεν  κρύβεται  εκεί  που  δολίως  μας 
υποδεικνύουν: ξένοι δεν είναι οι διπλανοί μας, είναι αυτοί που κλέβουν τη ζωή 
μας! Συντονιστικό Μεταναστευτικών και Αντιρατσιστικών Οργανώσεων 
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6. Δράσεις και ακτιβιστικές –ενημερωτικές ενέργειες
Τούνελ  14

Η δεύτερη γενιά στο "Τούνελ 14"
Η διαδρομή που ενώνει: το τρόλεϊ της μνήμης

Την Τετάρτη 20 Ιουνίου 2007, ημέρα την οποία ο ΟΗΕ έχει ανακηρύξει Διεθνή Ημέρα 
Προσφύγων, θα πραγματοποιηθεί η δημόσια δράση "Tunnel 14" μέσα στο τρόλεϊ της 
γραμμής 14 (Πλατεία Παπαδιαμάντη – Νέο Ψυχικό). Τη δράση διοργανώνει η Κοινότητα 
Ανοικοδόμησης (Reconstruction Community) σε συνεργασία με την Ένωση Οργανώσεων 
Αφρικανών Γυναικών (United African Women Organization) και τον Ελληνοσουδανικό 
Σύνδεσμο Φιλίας. 

Βασικοί στόχοι, η προβολή των θεμάτων που αφορούν τη δεύτερη γενιά μεταναστών, η 
ανάδειξη των προβλημάτων ένταξης και κοινωνικοποίησης που αντιμετωπίζουν τα παιδιά 
των μεταναστών τα οποία έχουν γεννηθεί και ζουν στη χώρα μας, και η ευαισθητοποίηση 
των πολιτών.

Η γραμμή 14 του ΗΛΠΑΠ, που εκτελούσε την διαδρομή Πατήσια-Αμπελόκηποι, λειτούργησε 
σαν όχημα για την διακριτική μετακίνηση των μελών της νεο-αφιχθείσας αφρικανικής 
κοινότητας κατά τη δεκαετία του '80. Η γραμμή αυτή συνέδεε απευθείας τους δύο πόλους 
διαμονής τους. Όσοι τη χρησιμοποιούσαν είχαν την αίσθηση πως διέσχιζαν την πόλη 
ακολουθώντας μια ασφαλή διαδρομή, σαν να περνούσαν μέσα από ένα δικό τους 
"τούνελ". 

Στην προσπάθεια ενεργοποίησης αυτής της μνήμης, το τρόλεϊ 14 παραδίδεται συμβολικά 
στους ίδιους τους μετανάστες για μια διαφορετική διαδρομή. Στις 20 Ιουνίου 2007, το 
τρόλεϊ 14 θα μεταφέρει παιδιά μεταναστών που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, τα οποία θα 
εκτελέσουν περφόρμανς, προκαλώντας την έκπληξη των επιβατών. Σε μια διαδρομή που 
ενώνει δύο αστικές περιοχές της "παγκόσμιας" πόλης μας, σε ένα όχημα όπου 
συναντιούνται διαφορετικοί κοινωνικοί κόσμοι.
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7. Πίνακες χρήσης των ΜΜΜ από μετανάστες
• Ποσοστά χρήσης μεταφορικών μέσων για τους μετανάστες ανάλογα με το έτος 

εισόδου τους στις Ηνωμένες Πολιτείες και στην Καλιφόρνια αντίστοιχα.

Πηγή:  Αμερικάνικη κοινοτική έρευνα του 2007, Ερευνητής : Modarres A.
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• Ποσοστά χρήσης των μεταφορικών μέσων ανάμεσα σε γηγενείς και μετανάστες 
σύμφωνα με το εισόδημά τους

Πηγή:  Αμερικάνικη κοινοτική έρευνα του 2007, Ερευνητής : Modarres A.
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8. Διάγραμμα ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα
• Διάγραμμα του ποσοστού της ανεργίας στην Ελλάδα σε συνάρτηση με τον χρόνο

9. Όσον αφορά την οργάνωση που προσέφερε πολύτιμη βοήθεια και συνεργασία...
• Σύντομη ιστορία σχετικά με τον σχηματισμό της Οργάνωσης Αφρικανών Γυναικών.

Η κυρία Λορέτα Μακόλεϊ από τη Σιέρα Λεόνε, απελύθη αδίκως από την επί 11 έτη εργασία 
της,  χωρίς  αποζημίωση.  Αποφασίζει,  λοιπόν,  να  ζητήσει  επιτακτικά  βοήθεια  και  να 
διεκδικήσει  τα  δικαιώματά  της.  Μέσω  αυτής  της  διαδικασίας  συναντήθηκε  με  πολλές 
οργανώσεις  γυναικών,  μία  εξ  αυτών ήταν  η  ΙΣΟΤΗΤΑ,  όπου  συναντήθηκε  με  την  κυρία 
Δήμητρα Μάλλιου από την Αλβανία.

Η  εμπειρία  της  αυτή  ωστόσο  και  ο  συνεχής  της  αγώνας  την  βοήθησαν  να  αποκομίσει 
σημαντικά οφέλη για τις Αφρικανές γυναίκες στην Ελλάδα. Παρατήρησε ότι οι Αφρικανές 
γυναίκες μένουν στο σπίτι, με αποτέλεσμα να μην γνωρίζουν καν τα δικαιώματά τους στη 
χώρα όπου διαμένουν με την οικογένειά τους. Επίσης,  ότι οι Αφρικανές γυναίκες έχουν 
δυσκολίες να εκφράσουν με επιτυχία τα προβλήματά τους.
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Τότε ακριβώς ήταν που αποφάσισε να προτρέψει τις Αφρικανές γυναίκες να συνασπισθούν 
και με μία φωνή να παλέψουν για τα δικαιώματά τους και όλα τα προνόμια που αδίκως 
στερούνται.

Στις  27  Φεβρουαρίου  2005,  η  Οργάνωση  Αφρικανών  Γυναικών  είχε  την  πρώτη  της 
συγκέντρωση στην οδό Κεφαλληνίας 31, συντονισμένη από τον κύριο Μοαβία, Πρόεδρο 
του Φόρουμ Μεταναστών.

Στην  οργάνωση  συμμετέχουν  γυναίκες  από  πέντε  (5)  αφρικανικές  χώρες  (Σιέρα  Λεόνε, 
Γκάνα, Κένυα, Νιγηρία, Τανζανία).

Η Οργάνωση Αφρικανών Γυναικών είναι ανοικτή προς όλες τις χώρες από την αφρικανική 
ήπειρο.
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«Παλαιότερα έβαζαν αλυσίδες στα πόδια μας, τώρα μάς κρατάνε με τα"χαρτιά" που 
δεν μάς δίνουν, με την υπηκοότητα που δεν αναγνωρίζουν στα παιδιά μας που 
γεννιούνται στην Ελλάδα και με το ανελέητο κυνηγητό της αστυνομίας, με μόνο 
κριτήριο τη διαφορετικότητα»

Λορέτα Μακόλι, εκπρόσωπος των Αφρικανών Γυναικών της Ελλάδα
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